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I. GELEN EVRAK = 

YASA TASARILARI 

.1. Kuzey Kıbrıs Törk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığı Dairesi (Kuruluş, 

Görev ve Çalışma Esasları)' (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 

115/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.94) (tdari ve Sosyal 

İşler Komitesine) 

2. Başbakanlık (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı (Y.T.No:116/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) 

(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

3. Bakanlar Kurulu Genel Sekreterliği (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:117/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

3.10.1994) (tdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

4. Personel Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:118/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.10.1994) 

(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

5. Tanıtma Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:119/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) 

(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

6. Kooperatif İşleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:120/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 3.10.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

7. Milli Arşiv ve Araştırma Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:121/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

3.10.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

8. Devlet Plânlama Örgütü (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:122/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:3.10.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

9. Turizm, Tanıtma ve Pazarlama Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:123/2/94) (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 3.10.1994) (Idçri ve Sosyal İşler Komitesine) 

10. Turizm Plânlama Dairesi (Kuruİuş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:124/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:3.10.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 
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* 11. Dışişleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:125/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) 

(îdari ve Sosyal tşler Komitesine) 

* 12. Enformasyon Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:126/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) 

(İdari ve Sosyal îşler Komitesine) 

* 13. Merkezi Cezaevi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:127/2/94);(Başkanlığa Ğeİiş Tarihi: 3.10.1994) 

(îdari ve Sosyal îşler Komitesine) 

* 14. Nüfus Kayıt Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:128/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) 

(İdari ve Sosyal îşler Komitesine) 

* 15. Muhaceret Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:129/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) 

(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

16. İskân ve Rehabilitasyon Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:130/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:3.10.1994) (İdari ve Sosyal îşler Komitesine) 

, * 17, Şehir Plânlama Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:131/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) 

(İdari ve Sosyal îşler Komitesine) 

"* 18. Tapu ve Kadastro Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:132/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 3.10.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

* 19". Bütçe Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:133/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) 

(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

* 20* Maliye Teftiş ye. İnceleme Kurulu (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:134/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 3.10.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) v 

* 21. Hazine ve Muhasebe Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı^Y.T.No:135/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 3.10.1994) (İdari ve Sçsyal İşler Komitesine) 

* 22. Gelir ve Vergi Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:136/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 3.10.1994) (îdari ve Sosyal İşler Komitesine) 
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23. Devlet Emlak ve Malzeme Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.Ho:137/2/94) (Baş-

kanlığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) (tdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

24. Gümrük ve Rüsumat Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:138/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:3.10.1994) (idari ve Sosyal İşler Komitesine) 

25. Para, Kambiyo ve İnkişaf Sandığı İşleri Dairesi (Kuruluş, Görev 

ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:139/2/94) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:3.10.1994) (tdari ve Sosyal İşler Komi-

tesine) 

26. Ticaret Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:140/2/94) (Başkanlığa 6eliş Tarihi: 3.10.1994) 

(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

27. Sanayi Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:141/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) 

(İdari ye Sosyal İşler Komitesine) 

28. Resmi Kabz Memurluğu ve Mukayyitlik Dairesi (Kuruluş, Görev ve 

Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:142/2/94) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komi-

tesine) 

29. Planlama ve İnşaat Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:tö/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:3.10.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

30. Karayolları Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Deği-
şiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 144/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 
3.10.1994) (tdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

31. Posta Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:145/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.10.1994) 

(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

32. Telekomünikasyon Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 
(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:146/2/94) (Başkanlığa Geliş 
Tarihi: 3.10.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

33. Sivil Havacılık Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) ; 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:147/2/94) (Başkanlığa Geliş 
Tarihi: 3.10.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

34. Limanlar Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:148/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) 

(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

35. Meteoroloji Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Deği-

şiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:149/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

3.10.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 
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36. Yataklı Tedavi Kurumları Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışnrç 

Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:150/2/94) (Başkan-

lığa Geliş Tarihi: 3.10.1994) (îdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

37. Temel Sağlık Hizmetleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esas-
ları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:151/2/94) (Başkanlığa 
Geliş Tarihi: 3.10.1994) (idari ve Sosyal İşler Komitesine) 

38. İlaç ve Eczacılık Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:152/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 3.10.1994) (İdari vejSosyal İşler Komitesine) 

39. Devlet Laboratuvarı Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:153/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:3.10.1994) (idari ve Sosyal İşler Komitesine) 

- 40. Çalışma Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:154/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.10.1994) 

(İdari ve Sosyal işler Komitesine) 

41. Sosyal Sigortalar Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 
(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:155/2/94) (Başkanlığa 6ellş 
Tarihi: 3.10.1994) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

42. Kamu Hizmeti Komisyonu Başkanlığı (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:156/2/94) (Başkanlığa 

Geliş. Tarihi: 3.10.1994) (idari ve Sosyal İşler Komitesine) 

43. M01ki Yönetim ve Bölümleri (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 
(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:157/2/94) (Başkanlığa Geliş 
Tarihi:3.10.1994) (idari ve Sosyal İşler Komitesine) 

/ 
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RAPORLAR: 

44. Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Yasa Tasarısı (Y.T.NO:36/1/94) 

ve İdari ve Sosyal ÎŞler Komitesinin Tasarıya ilişkin 

Raporu (Başkanlığa Geliş Tarihi: 7.10.1994 

BAŞKANLIK DİVANI KARARLARI: 

45. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Kuzey Kıbrıs Koşu-

sunun Ödül Dağıtım Törenine Katılıma ilişkin Kararı 

(B.D.K.NO: 1/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 11.10.1994) 

TEZKERELER: 

46. İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Hemşirelik 

Meslek Yüksek Okulu Yasa tAsarısının (YTf.HO:36/1/94) 

Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 10.10.1994) 

47. Yurt dışına giden Ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın Onur 

Borman'a, içişleri Bakanı Sayın Taner Etkin'in vekalet 

etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı 

Tezkeresi (Başkanlığa Geliş Tarihi: 11.10.1994) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.30 

BAŞKAN : Ayhan Hal it ACARKAN 

KATİP : Sonay ADEM 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

Üçüncü Dönem, ikinci Yasama Yılının, 2'nci Birleşimini açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun efendim. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı mevcuttur. 

Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere 

geçiyoruz. Birinci madde Başkanlığın Genel Kurula sunuşlarıdır. 

Bu kısımda önce gündem dışı konuşmalara yer verilecektir. 

Daha sonra da onaya ve bilgiye sunuş işlemleri yapılacaktır. 

Dört gündem dışı konuşma istemi vardır. Tümüne de söz vermek 

için oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r . . . . E t m e y e n l e r ? — 

Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Birinci istem 

Sayın Doratlı'dan gelmiştir. Okur musunuz lütfen? 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 
KATİP -

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına. 

11.10.1994 tarihinde yapılacak olan Genel Kurul birleşiminde 

sağlık sorunları ile ilgili konuşmak istiyorum. Gereğini 

saygılarımla arzederim. 

Tansel Doratlı 

UBP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Doratlı. 
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TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; konumuz gerçi sağlık sorunları fakat sağlık sorun-

ları da bir toplumun refah düzeyini gösteren, hükümetin 

icraatının ne kadar doğru ve ne kadar başarılı olduğunun da 

bir göstergesi olduğunu .ununtmamak gerekir ve bunu da sözlerimin 

başında doğrulamakla.doğru söylediğime inanmaktayım. Bir 

söz vardır, kişilerin kaybettiği yerde,başka kişilerin kazandığı 

da bir gerçektir. Fakat ülkemizde toplumun büyük bir kısmının 

birçok şeyini kaybettiğini, fakat kimlerin de kazandığını 

merak etmektedir. Eğer hiç kazanan yoksa o da daha da düşün-

dürücüdür . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çok büyük 

felsefi yaklaşımlar bunlar. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; sağlık konusunda bugün aldığımız duyumlar ve gözlem-

lediğimiz şudur ki, gerçekten sağlık düzeyinde büyük bir perfor-

mans düşüklüğü görülmektedir.Sağlık düzeyindeki b u performans 

düşüklüğünün sebeplerini düşündüğümüz zaman,ilk karşımıza 

gelen ve ilk görebildiğimiz ileri derecede partizanlığın yapıl-

dığıdır. Bugün acil servislerde görev yapan dört hekim arkadaşımızın 

eylemde olması ve eylemde olmasına rağmen kendilerine Sağlık 

Bakanlığı üstdüzeyinde birtakım hakların verileceği yönündeki 

imzalı, yazılı sözlere rağmen yine de hakları verilmemiştir. 

Bu arkadaşların eyleme geçiş sebepleri Çağ-Sen Sendikası 

tarafından yazılı bir şekilde açık1anmıştır. Esas sebebi daha 

önce ilkyardıma alınan doktorların sadece ilkyardım görevini, 

acil servisdeki görevlerini yürütecekleri yönünde anlaşma 

yapılmasına rağmen, yeni hükümetin başa gelmesi ile bu anlaşma 

ortadan fes edilmiş ve birçok arkadaşa arka çıkılarak esen-

lendirilmiştir. Biz birçok arkadaşlarımızın esas uzmanlık 
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sahasında çalışmaya alınmasından şeref duyarız, gurur duyarız. 

Fakat bu yapılırken geriye birkaç arkadaşın da bırakılmaması 

gerekmektedir. Her ne kadar pratisyen hekimseler de, paratisyen 

hekimlik de bir ayrı branştır ve onların görevi de ilkyardımlarda 

sadece nöbet tutmak değildir. Konuya değişik bir aÇıdan bak-

tığımız zaman, her gün, her yerde, gazeteleri açarız kedilerin 

ağzında bebek eşlerinin dolaştığını, çitlerin arasında bebek 

eşlerinin bulunduğunu görmekteyiz. Bunlar pek tabii ki üzücü 

ve düşündürücüdür. Yine gazetelere baktığımız zaman gün 

ve gün aşıların eksik olduğunu, tahlillerin yapılamadığını, 

aletlerin bozulduğunu, röntgen fliminin çekilmediğini, her 

gün hastalarımızla karşı karşıya gelip öğrenmekteyiz. Araç 

ve gereçler hergün bozulmakta, dağılmakta, yıkılıp gitmektedir. 

Gerek köylerde, gerek kahvehanelerde gerek evlerde, aile toplantı-

larında, gerekse her yerde her zaman karşımıza sağlık sorunları 

çıkmaktadır. Halkımızın gerek hükümetin tüm icraatlarında 

olduğu gibi sağlık konusunda da halkımız büyük bir güvensizlik 

içerisindedir. Bugünkü hükümetin sağlık düzeyindeki icraatının 

güven yaratacağını söylersek burada yalan söylemiş oluruz. 

Halkımız her şeyin bilincindedir ve büyük bir güvensizlik 

içerisindedir. 
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Bu sebepleri hepimiz bilmekteyiz. Fakat nereden kaynaklanır 

ve nasıl çözüme gidilir konusunda, tabiî ki düşünmemiz ve birkaç 

söz söylememiz de en doğal hakkımızdır. Esas sistemin işleyişi 

ve iyileştirilmesi yönündeki eksiklik, son altı aydadır bariz 

olarak gözümüze çarpmaktadır. Var olan sistemin işleyişi bozulmuş 

ve iyileştirileceğine, var olan sistem daha da iyileştirileceğine, 

daha da kötüye götürülmüştür. Sebeplerine baktığımız zaman gör-

düğümüz partizanlık üst düzeyde götürülmektedir. 

İkinci sebep bilinçsizlik olabilir veya sorumsuzluk söz-

konusu olabilir. İkisi de mümkündür. Konuya şöyle yaklaşmak 

istiyorum. Bir kere Bakanlık kendi görevini asla aşmamalıdır. 

Ama görüyoruz ki, hatır gönül uğruna kendi görevini aşmakta 

ve çalışan doktorlardan hangisinin nereye verileceğine, hangi 

göreve gideceğine kendisi karar vermekte ve göndermekte. 

Diğer yandan bakıyoruz, bölümlerin merkezi hastanede klinik 

şeflikleri mevcuttur. Klinik şeflik yardımcılığı kadroları mev-

cuttur. Fakat klinik şeflerinin hiçbir yetkisi, hiçbir kontrol 

yapabilme yetkisi olmasına rağmen, icraatta tatbikatta yoktur. 

Baş hekimlikler büyük sorumluluklar altında ezilmektedir. Konuyu 

şöyle de toparlayabilirim ve diyebilirim ki, herkes üzerine düşen 

görevi yaparsa ancak- ve ancak bir sistem kendi içerisinde çalışa-

bilir. Eğer en baştaki herşeye karışır, herşeyi ben yapacağım, 

halledeceğim diye girerse, o zaman da hiçbir iş yürümez ve sistem 

içerisindeki yapılar da gerekli görevlerini yapamaz hale gelir 

ve bugün yaşadığımız esas sorunların kaynağı da maalesef budur, 

icraatın başında olanın herşeye karışması, herşeyi kendi kontrolü 

altında götürmeye çalışmasından kaynaklanmaktadır ve bu defa 

da ne oluyor? Kendisinin üretmesi, kendisinin yapılanmada üretmesi 

gereken konularda da zayıf kalarak neticede herşey kaosa girmek-

tedir. 
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Acil servis, yıllardan beri sorundur. Geçmiş dönemde, 

Ulusal Birlik Partisi döneminde kararlılıkla üzerine gidilmiş 

ve o bölümde çalışmak için uzman doktor da olsalar, o şekilde 

anlaşma yaparak yerleştirilmiş. Buna rağmen, tekrar o düzen 

bozulmuştur ve arkasına da dört hekim arkadaşımızın isyanı, 

eylemi ortaya çıkmıştır. Burada benim şahsi fikrim şudur: Eğer 

acil servislerin işleyişini takip edersek, ya acil servisler 

ayrı bir merkez haline getirilir, ayrı bir branş haline getirilir 

ve o bölümden sorumlu uzman doktoru ile onun altına çalışacak 

diğer doktorlar ile şekillenir ve ki bu, aslında biraz da pahalıya 

mal olacak bir sistem şeklidir. 

Diğer bir sistem şekli ise, ki ülkemizin ekonomik koşulla-

rına da uygun olacaktır ve bütün dünyada uygulanan sistemdir, 

acil servisler hiçbir zaman tek başına veya Başhekimliğe bağlı 

bölüm olarak kalamaz. Çünkü Başhekimlik bilirkişi değildir. 

Orada olanı biteni bilirkişi olarak değerlendirmesi imkânsızdır. 

Bilirkişi, uzmanlaşmış, kendi branşında çalışan uzman hekimler-

dir. Yani cerrahi bölümünün klinik şefi uzman doktorları, 

dahiliye bölümünün klinik şefi uzman doktorları, çocuk hastalık-

larının, kadın-doğum vesaire diğer branşların uzmanlaşmış ve 

şeflikleri ile ayrılmış bölümleri mevcuttur. îşte bizim Lefkoşa 

Devlet Hastanesinde uygulamamız gereken husus, bu uzmanlık dalla-

rında acil servisleri de bölümlerine ayırmak gerekmektedir. 
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Burda tabii ki her bölüm için göz, zührevi deri hastalıkları, 

vesaire, her bölüm için ayrı acil serviste bölüm ayırmaya 

gerek yoktur. Ama ana dallar vardır. Bir cerrahi ana daldır. 

Bir dahiliye ana daldır. Fakat dahiliye nörolojik hastaları 

da pek tabii ki ilk tedavisini yapabilecek bir branştır. Bir 

çocuk hastalıkları bölümü ana daldır. Bir kadın doğum ana 

daldır. Dolayısıyle benim burada söylemek istediğim bu ana 

dallar içerisinde acil servis bölümlerine ayrılırsa ve kendi 

asistanları da mevcuttur. Kendi bol bol uzman doktorları da 

mevcuttur, kendi içerisinde klinik şeflikleri, acil servisteki 

bütün konulara hakim olarak işleyişini ve olup biteni, 

hataları, daha başarılı, daha iyi bir hizmetin verilebilmesi 

için gerekli tedbirleri her branş kendisi içerisinde alabilir 

ve böylelikle de acil servise ekstra doktor alma veya onu 

başsız bırakma, sahipsiz bırakma konusu da ortadan kalkmış 

olur. Fakat görüyoruz ki değil iyileştirme, aksine altına 

bomba konarak bugün dört tane hekimin Sağlık Bakanlığı kori-

dorlarında, kapısının önünde, sokakta veya hastane önlerinde 

eylem yapacak şekle sokulmuştur. Çünkü burda esas olan eğer 

acil servis bölümlere ayrılır ve her branş kendi içerisinde 

kontrolü ele alırsa o zaman daha iyi bir hizmetin ilkyardımda 

ve servislerde verilebileceği açıktır ve gerçek şudur ki 

hiçbir zaman ilkyardım vaya ilk müdahale ile son müdahale 

arasında bir blok koymamak gerekmektedir. İlkyardımı bunlar 

yapsın, ilk müdahaleyi, son müdahaleyi bunlar, öyle şey 

olmaz, işin başı ile sonu aynı çizgi üzerinde yürütülmekle 

ancak başarı elde edilebilir. 0 zaman başhekimlikler de 

kendi sorumlulukları ve kendi görevlerini icra edeceğinden 

her birçok konular sistem içerisinde daha iyi halledilmiş 

olabilecektir. 

BAŞKAN- Sayın Doratlı; son üç dakika efendim, bağlayın 

lütfen. 

TANSEL DORATLI (Devamla) Sonuç olarak şunu ifade 

etmek istiyorumsistemin işleyişinde eksiklik vardır. Sistemin 

iyileştirilmesi yönünde-' çalışm* gerekrcek-edir ve eci I servisler 
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gef :!; hekimlik hizmeti yönünden, gerekse yardımcı personel 

yönünden y-rskse alet donanımı ve onların korunması yönünden 

daha iyi olabilmesi için acil servislerin bölümlerine ayrıl-

ması ve her bölümü kendi içerisinde uzman sahalar içerisinde 

başından sonuna kadar tedavilerinin götürülmesi ve servisler 

ile acil servisin birbirinden koparılmadan bir dayanışma 

içerisinde ve bölümlerarası kurulacak korelasyon ile işin 

daha iyi gideceği inancındayım. Ve böyle yapıldığı taktirde 

büyük bir ekonomik külfet de getirmeyeceğine, aksine her 

şeyin daha sıkı kontrol altında olacağıdır. Yani kısacası 

klinik şefliklerinin gerçek etkin görevlerini üstlenmesi 

için Sağlık Bakanlığının bu konuda harekete geçmesi ve onlara 

yardımcı olması gerekliliğine inanmaktayım. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim. Sayın Bakan buyurun efendim. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN A. İLKTAÇ- Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Tansel Doratlı arkadaşıma önce teşekkür 

ederim. Sağlık hepimizin sağlığıdır ve gerçekten sağlık bu 

toplumun aynasıdır, vitrinidir, toplumun herşeyidir, Neden 

herşeyidir? Çünkü sağlık gerçekten üzerinde fazla politika 

yapılacak bir alan değildir ama çok kolay spekülasyonların 

yapı lageldiği, yapılmakta olduğu da bir alandır. Bizim ülke-

mizde de ne yazık ki sağlık konusunda gerçekten birtakım 

spekülasyonlar, birtakım sansasyonel haberler ve birtakım 

gerçeklerle bağdaşmayan tavırlar sergilenebilmektedir. 
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Şimdi ben çok merak ederim. Sayın Tansel Doratlı geldi, 

birşeyler söyledi. İleri derecede partizanlıktan bahsetti. Kendi 

kendini tarif etti diyeceğim, ama tabiî maalesef geçmiş dönemde 

yapılanlarla şimdikileri durup mukayese edersek, denecek ki 

işte gene şöyle yapıldı, böyle yapıldı. Ben iddia ediyor ve 

diyorum ki, eğer bizim dönemimizde partizanlık yapıldığına dair 

bir tek somut, açık ve net... 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bugünkü grevin 
sebebi? 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Görevin sebebi, tamamen farklı-

dır efendim, ona da geleceğim. Tamamen... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Memurları 
sürüyorsun yahu. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Kimi? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Memurları sürü-
yorsun. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Nereye sürüyoruz memurları? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Memurları sürüyor-

sun yahu da partizanlık yapmıyorum diyorsun. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Siz yapıyordunuz Sayın Hasipoğlu 

onları. Sizin yaptığınız işlemlerdir onlar. 

BAŞKAN - Lütfen müdahale etmeyin. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Vazgeç yahu. 
Somut vereceğiz. 
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ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Efendim, önce şunu koyalım 

orta yere. Günümüzün çağdaş yaklaşımında Sağlık Bakanlığı, 

Başhekimlik fonksiyonlarını icra eden bir konumda olmamalıdır. 

Bakanlık, yol gösterici, denetleyici, koordinatör, ana ilke 

ve politikaları ortaya koyan bir seyir izlemesi gerekir. Bizim 

göreve geldiğimiz günden bu yana yaratmaya çalıştığımız temel 

değişikliklerin başında bu gelmektedir. Ama biz geldiğimizde, 

Sağlık Bakanlığının Başhekimlik fonksiyonlarını icra eden bir 

organ durumunda gördük ve bugün yaşanan sıkıntıların ana kaynağın-

da bu vardır. Gerçekten açık ve net söylüyorum. Hastaneler yine 

çağdaş düşünceye göre, çağdaş politikalara göre, yerinden yöne-

tilen demokratik, özerk müesseseler olması lâzımdır. Biz, hasta-

nelerimizin içler, kendi iç dinamizmindeki işler yapıyı kurmak 

için, sekiz aylık dönemimiz İçerisinde btınu da yaratmaya çalışı-

yoruz. Neden? Çünkü hastaneler kendi iç sistematiğini kurup 

demokratik katılımcı temel üzerinde kendi kendini yöneten özerk 

müesseseler haline gelmediği sürece, orada siyasal otoritenin 

sürekli bir biçimde biraz önce ifadesini bulduğu, Tansel Beyin 

ifade ettiği partizanlık da gündeme gelir, baskı da gündeme 

gelir, diğer olumsuz, müdahil olmaması gereken konular da gündeme 

gelir. 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Değiştirin işte. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Bizim, üzerinde durduğumuz 

ve yaratmaya çalıştığımız temel farklılık burdadır. Biz, hastane 

başhekimliği fonksiyonluğu yapan bir bakanlık anlayışına sahip 

değiliz. Biz, hastanelerin özerk, bağımsız, çağdaş, yerinden 

yönetim ilkesine göre yapılanması gereken bir sistematiği hayata 
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geçirmeye çalışıyoruz. Elbette ki bunun sancılarını ve sıkıntıla-

rını yaşıyoruz ve yaşamaya da devam edeceğiz. Ta ki geçmiş biri-

kimlerin, kurumlaşmış, gelenekleşmiş belli yapıları kırana kadar. 

Belli alışkanlıkları ortadan kaldırıncaya dek. Dolayısıyla konuya 

bu boyutta yaklaştığımız takdirde, görülecektir ki sorunlar, 

sadece Lefkoşa acilinde değildir. Eylem, dört kişinin yürüttüğü 

eylem, ne yazık ki sendikacıların bana bizzat söylediği, ben 

sadece Lefkoşa'yı düşünürüm. Ama Sağlık Bakanlığı olarak biz 

sadece Lefkoşa'yı düşünemeyiz ark'adaşlar. Mustafa Arabacıoğlu 

arkadaşım buradadır. Bizzat kendisi rahatsızlık — 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Söyledi mi sendikacılar öyle 

birşey acaba? 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Rahatsızlık duyarak gelip sendikacılarla 

görüşmüştür. İhtiyaç duyarsa, çıkar açıklama yapar. Bakanlığımızın tavrının 

ne olduğu gayet net bir biçimde kendisine orada aktarılmıştır. 

İBRAHİM KORELİ (Yerinden) (Devamla) - Davulcu'nun öyle birşey söyle-

mediği iddiası vardır. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Davulcu'nun başka şeyler de söylediği 

ortadadır. Ben, kişisel bazda, isim bazında kimse ile konuşmuyorum. Sendika 

diyorum ben. 

İBRAHİM KORELİ (Yerinden) (Devamla) - Gerek sizin, gerekse onun ne 

söylediği protokolda yazılıdır. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Sendikanın tavrı... Protokol değil Sayın 

Koreli. 

İBRAHİM KORELİ (Yerinden) (Devamla) - Protokolda yazılıdır. 
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ERGİN A. İLKTAÇ (Devamla)- Protokol değil Sayın Koreli. 

Basına yapılan ortak açıklamayı eğer protokol, basına yapılan 

bir ortak metni anlaşma diye — 

İBRAHİM KORELİ (Yer inden)(Devamla)- Ortak antlaşma 

imzalanmış, antlaşma metni. 

ERGİN A. İLKTAÇ (Devamla)- Takdim ederek aradaki nüansı ve 

farklılığı ayırt etmeyecek kadar birtakım şeyleri birbirine 

karıştırıyorsanız bu konuyu tartışmaya herhalde gerek yoktur. 

Basına sendika ile birlikte yapılan bir ortak açıklamanın 

protokolle ne ilgisi vardır? Protokol farklı bir şeydir. 

İBRAHİM KORELİ (Yer inden)(Devam1 a)- Antlaşmadır, 

sorunla ilgili antlaşmadır. 

ERGİN A. İLKTAÇ (Devamla)- Antlaşma farklı bir şeydir. 

Ortak açıklama yapmak ve birtakım var olan sorunları "olası 

çıkması muhtemel", okuyorum, ifade aynen budur. "Olası çıkması 

muhtemel belli sorunlar karşısında ileriki bir tarihte bu 

sorunları gidermek üzere uygulamaya geçilecektir" demektedir 

orda. Neden demektedir? 

İBRAHİM KORELİ (Yer inden)(Devamla)- En geç 22 Eylülde. 

ERGİN A. İLKTAÇ (Devamla)- Çünkü Lefkoşa sadece Lefkoşa' 

da değildir sorun. Girne'de de vardır, Mağusa'da da vardır, 

Güzelyurt'ta Cengiz Topel'de vardır. Cengiz Topel'deki fark-

lı bir boyuttadır. Girne'deki farklıdır. Mağusa'da farklıdır 

değerli arkadaşlar. Dolayısıyle özü, meselenin özü acil servisle-

rin nasıl yeniden yapılandırılması gerektiği noktasında 

düğümlenmektedir. 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Her hastanenin 

ayrı konumu vardır. Hastaneye göre düzenleyecen. 

ERGİN A. İLKTAÇ (Devamla)- Geleceğim heyecanlanma, 

heyecanlanma. 
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Biz göreve geldiğimiz günden itibaren acil servislere 

farklı bir öz içerisinde baktık, farklı bir boyutta baktık. 

Meslek ahlâkı, deontoloji, vesaireler açısından da sorunu 

ellediğimiz takdirde görülecektir ki orda çalışan arkadaşla-

rımızın bulunacak formül içerisinde belli günlerde uzmanlık 

dallarından, bilgilerinden, birikimlerinden, mesleki yanları-

nın körelmemesi için de bir çalışmadan yararlanmaya Bakanlığı-

mız sıcak bakmaktadır. Bunu ta ilk günlerden itibaren söyledik 

ve formül bulmak için çalışmalarımızı sürdürdük, halen sürdür-

mekteyiz. Olay bu boyutun içerisindedir ve acil servis bir 

pakettir, bir bütündür bize göre. Mağusa özelinde farklı 

çözümlenecektir, Lefkoşa özelinde farklı çözümlenecektir, 

Yapısı itibariyle ama Girne'deki, Cengiz Topel'deki ve Mağu-

sa'dakini de birlikte mütalaa ederek çözüm bulunması sağlıklı 

bir sonuca ulaşabi lmek açısından temel bir unsurdur. Bakanlığı-

mız bu konuda özellikle gerekli titizliği ve hassasiyeti 

göstermektedir. Neden? Çünkü bu arkadaşlarımız sekiz saat 

bugün çalışmaktadır, gece nöbetine kalmamaktadır, hafta sonu 

nöbetlerine katılmamaktadır, on-call görevi yapmamaktadır, 

ama Mağusa'da acil servis nöbetine giren bir uzman hekim 

bunlardan daha fazla nöbet tutmaktadır. Lefkoşa'daki sekiz 

saat nöbetin fazla olduğunu şikâyet ederek bunun altı saate 

çekilmesini isterken, biz Bakanlık olarak Girne Akçiçek 

Hastanesinde yirmi dört saat nöbet tutan acil servis hekimi-

nin, yani ilkyardım nöbetçi doktorunun sorununu da düşünmek 

zorundayız ve birlikte çözüm bulmak zorundayız bunlara. İki 

saat... 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Siz yarattınız 

bunları. 

ERGİN A. İLKTAÇ (Devamla)- Biz yaratmadık, UBP Hükü-

metinin bize devrettiği kötü bir mirastır) Sayın Tansel Doratlı. 

TANSEL DORATLI (Yer inden)(Devam1 a)- Yarattın, yarattın. 

Aldın istediğini başka göreve verdin ve bıraktın onu yirmi 

dört saat çalışsın orda. 



- 93 -

ERGİN A. İLKTAÇ (Devamla)- Ve bu sorun aşılacaktır. 

İyi niyet olduğu sürece aşılacaktır. Gösterdiğimiz hoşgörü, 

gösterdiğimiz demokratik sabır benim Bakanlık kapımın önüne 

gelip "Bu işyerinde grev vardır" panosunu asmaya kadar varmış-

tır. 

TANSEL DORATLI (Yer inden)(Devam 1 a)- Varacaktır. 

ERGİN A. İLKTAÇ (Devamla)- İşyeri benim Bakanlık 

kapımın önü müdür arkadaşlar? 

TANSEL DORATLI (Yer inden)(Devam 1 a)- Haşmetli Bakana 

sual olmaz. 

ERGİN A. İLKTAÇ (Devamla)- Acil serviste görev yapan 

görevli yeri işyeri acil servis olan bir doktor, Bakanlık 

kapısının önünde grev yapıyor bugün. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Polis yolladın 

oraya. 

ERGİN A. İLKTAÇ (Devamla)- Grev önlüğünü giyerek 

hasta bakan herhangi bir memlekette eğer varsa ve böyle bir 

doktorluk mesleğini icra etme deontolojik açıdan, ahlâki 

açıdan varsa örnek, gösterin bize. Eğer grev yapacaksanız 

dedik arkadaşlara biz, giyin grev önlüğünüzü, kapının önünde 

durun. Ama hem grev önlüğünü giyecen, hem hasta bakacan, bu 

olmaz arkadaşlar. Dünyanın hiçbir yerinde böyle bir yöntem 

yoktur. Grev hakkı kutsal bir haktır. Yerinde, zamanında 

kullanıldığı takdirde bir anlam ifade eder. 
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Ama bu şekilde, grev hakkının sulandırılarak hayata geçirildiği 

bütün örneğinde, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti tarihinde ve 

dünya tarihinde, araştırın, göreceksiniz ki örneği yoktur. 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Bakanın da örneği 

yoktur. Böyle icraat da görmedik. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Onun için biz bu kadar... 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Biz de görmedik. 

Milletvekili olarak grev gömleği giyerek geldin Meclisin önüne 

da. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Ben giymedim Sayın Derviş Eroğlu. 

Yanlış hatırlıyorsun. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - İçinizden bazıları. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Evet, şimdi sonuç nedir arka-

daşlar? Acil servisler nasıl çalışması gerekir? Acil servis, 

bizim bakış açımıza göre, merkezi olarakLefkoşa Burhan Nalbandoğlu 

Hastanesinde ayrı bir ünit olarak, ayrı bir servis olarak tam 

teşekküllü... 

(Elektrikler kesilir.) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantıya 15 dakika ara 

veriyorum. Teşekkür ederim. 

(Kapanış Saati: 11.05) 
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- İKİNCİ OTURUM -

(Açılış saati: 11.45) 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; oturumu açıyorum. Ad 
okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır, 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂT 1P - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı mevcuttur. 

Sayın milletvekilleri; memleketimizin yetiştirdiği 
çok kıymetli bir arkadaşımız, Sağlık Bakanlığı Müsteşarı 
Sayın Dr. Turan Korun'un ağabeyisi Sayın Ali Korun ebediyete 
intikal etmiştir. Sayın mi 1letveki1lerimizin cenaze töreni-
ne katılmalarına olanak vermek maksadıyla oturumu öğleden 
sonra 14.30'a erteliyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 11.50 
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III. OTURUM 

AÇILIŞ SAATİ:15.00 

BAŞKAN:0LGUN PAŞALAR 

BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin , 

III. Dönem, 2'nci Yasama Yılının, 2'nci Birleşiminin IlI'üncü 

oturumunu açıyorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. Gündemimize kaldığımız yerden devam ediyoruz. 

Sayın Ergin Abdullah konuşmacı Tansel Doratlı'nın 

"Sağlık Sorunları" ile ilgili konuşmasına yanıt verirken mey-

dana gelen elektrik kesintisi nedeniyle oturumumuza ara 

vermiştik. Buyurun Sayın Bakan, konuşmanızı tamamlayın lütfen. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; konuşmamın sonuna doğru yaklaşmıştım 

ama, Sayın Başkanın da ifade ettiği gibi elektrik kesintisi 

nedeniyle konuşmam yarım kaldı. 

Şimdi biz Bakan olarak acil servis olayına bir paket 

olarak baktığımızı ifade etmiştim ve bir bütünsellik içeri-

sinde olayın çözüme kavuşturulabilmesi için Bakanlığımızın 

yaptığı çalışmalar hakkında bilgi aktarmak üzereydim, örneğin 

bu konuda sorunu kalıcı bir çözüme kavuşturabilmek için önce 

teknik komitede, bilahare kadro komitesinden geçen yirmi acil 

servis uzman hekiminin kadrolarının ihdas edilmesi çalışması 

sonuçlanmış durumdadır/Meclisin ilgili komisyonuna Bakanlar 
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Kurulundan geçip gelecektir. Bu, bizim sağlıkta yeniden 

yapılanma politikamız çerçevesinde acil servislere getirmeyi 

plânladığımız, özellikle Lefkoşa Burhan Nalbantoğlu Hastane-

sinde tam teşeküllü çalışabilecek bir acil servis ünitinin 

servis olarak devreye konmasında baz olabilecek temel bir 

nokta olmaktadır. Bunun içerisinde özellikle belli düzenle-

meler getiriyoruz. Ağırlıklı olarak belli branşların bu 

birimler içerisinde görev yapması gerekmektedir. Acil Servis 

Uzmanlığı kadrosu yetişinceye kadar, örneğin; cerrahi, 

dahiliye, çocuk ve ilgili diğer bir branş olan ortqpedi 

dallarındaki uzmanların bu Acil Servis Uzman Hekimliği 

yetişinceye kadarki boşluğu telafi edebileceklerine bunları 

giderebileceklerine inanmaktayız. 

Bir başka söylemek istediğim nokta; benzeri sorunu 

Mağusa'da yaşadığımızı ifade etmiştim. Münhalleri çıkmıştır. 

21 Ekim tarihine kadar Amme Hizmeti Komisyonu müracaat 

kabul etmektedir. Biz Amme Hizmeti Komisyonuna Mağusa bölgesi 

İlkyardım Nöbetçi Hekim Kadrosuna görevlendirmek ve seçim 

yaparken, biraz önce aktarmaya çalıştığım branşlarda öncelik 

hakkı tanınmasını ve öncelikli o branşlardan seçilmesini 

öneri olarak, paket olarak, Bakanlığımızın görüşü olarak 

aktarmak istiyoruz ve bunu seçerken, elimine ederken sınav 

sonuçlarına göre dikkate alınmasını savunmaktayız. 

Bir başka belirtmek istediğim sözü fazla uzatmadan, 

bunu da çok yadırgadım:-Sayın Tansel Doratlı şu anda salonda 

değil, ama çözümsüzlük çözümdür politikasının yıllarca 

uygulandığı dönemde, yani özellikle tek parti döneminde 

sağlıkta da çözümsüzlük çözümdür politikası katmerli bir 

biçimde izlene gelen bir siyaset haline gelmiştir ve sorunlar 

tamamen çözümsüzlüğe, foelli bir sistemsizliğe itilmiştir. 

Biz 8 aylık dönem içerisinde özellikle bu sistemsizliği 

sisteme dönüştürebilecek birtakım adımları atmak üzere 

çalışmaları yaptık, yapmaya devam ediyoruz. Ne kadar yol 

aldık, bu tartışılabilir. Tatmin edici mi, değil mi bu da 
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tartışılabilir. Ama biz özellikle getirmeye çalıştığımız, 

bu sistemsizliği ortadan kaldırabilecek, temel sağlık hizmet-

lerini güçlendirmek ki sevk politikasında işler kılına-

bilecek birtakım somut adımlar. Poii- klinik hizmetlerinin 

gerçek anlamda bir işleve kavuşturulması ve onun ötesinde 

devlet çalışanlarının bir ayağının dışarda, bir ayağının 

içerde uygulamasına son verebilecek, onları Full-time çalışma 

koşullarına itebilecek, yasal zeminleri hazırlamaya çalışıyoruz, 

ki bu da Sağlık Hizmetleri Yasasının Bakanlar Kurulu aşamasın-

dan geçerek Meclis gündemine gelmesi için ilgili hukuksal 

prosedûrûrt çözümlenmesi arifesinde bulunmaktayız. Getirece-

ğimiz sistem, Oevlet Sağlık Hizmetleri Full-time çalışma 

esasına göre örgütlenecektir, çalışacaktır. 

özel Sağlık Hizmetleri diğer ikinci ayağını oluştura-

caktır getirmeye çalıştığımız sağlık sisteminin. 

üçüncüsü, yakında sendikaların da görüşlerine ve 

ilgili diğer birimlerin görüşlerine getirilecek olan Tek 

Tip Sosyal Güvenlik Sistemi içerisinde yer alacak olan 

Genel Sağlık Sigortası Sistemi oluşturacağımız sağlık siste-

minin üçüncü ayağını oluştracaktır ve bundan sonraki politi-

kalarımız bu 3 saç ayak üzerinde oturarak şekillenecektir. 

Biz, yaratmaya çalıştığımız, sistemsizliğin sisteme 

dönmesi çalışmaları bu nokta üzerinde yoğun bir biçimde 

devam etmektedir. Elbette ki sabahleyinki konuşmamda da 

belirttiğim gibi, buna giderken birtakım sıkıntılar, birtakım 

zorluklar yaşıyoruz, yaşayacağız. Neden? Çünkü, sağlık 

neden bu hale gelmiştir sorüsunun yanıtını vermek zorundayız. 
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Eğer Gayri Safi Milli Haşılasının %3.4'ü sağlığa ayrılırsa 

o ülkedeki sağlık durlımu işte bugün bizim yaşadığımız durum-

dur arkadaşlar. Eğer bütçesinin Genel Cari Giderleri de içeri-

sine kattığımızda %8'lik global bir rakam sağlığa ayrılırsa, 

bugün burda tartıştığımız sorunlar devam edip gidecek demektir. 

Sağlığı bugünkü konağından alıp daha ileri bir konağa götürmek 

istersek Dünya Sağlık örgütünün de öngördüğü standartlâra 

ulaştırmak kaçınılmazdır. Bunun da yolu bütçeden sağlığa ayrı-

lan payın artırılması, çağdaş norm ve standartlarda bir 

seviyede sağlığa bütçeden ve kaynak yaratıcı gelirlerin artı-

rılmasından geçmektedir. Bunun limiti %10'dur. Onların üstünde 

seyreden rakamlar sağlık bütçesini mutlaka rahatlatmaktadır. 

Bize göre esas ana unsur sağlığa gereken önem verildiği sürece 

bugün yaşadığımız sıkıntılar minimum düzeyde azalacaktır. 

Ve halkımızın beklentisi olan sağlık çağdaş anlamda bir sağlık 

hizmetini sunmamak için hiç bir neden yoktur. 

Personel eksiklikleri, teknik donanım eksikliklerine 

bu konuşmamın içerisinde değinmek ihtiyacı duymuyorum. Çünkü 

bir birikimin sonucunda bu noktalara gelinmiştir. Doğaldır 

ki yıllardan beridir bakımı yapılmamış bir oksijen fabrikası 

bugün sorun çıkarabilmektedir. Miyadını doldurmuş ambulanslar 

bugün yolda kalmaktadır, köy ziyaretlerine çıkılmamaktidır. 

Yine miyadı dolmuş röntgen cihazlarıyla bu sağlık servislerinin 

bugünün koşullarında ve özellikle 94 bütçesinin imkânsızlıkları 

içerisinde çözüm getirilmesini beklemek bana göre gerçekçi 

bir yaklaşım değildir. 

Bu konuda söylemek istediğim bunlardır. Teşekkür eder, 

saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; ikinci gündem dışı konuşma istemi 

Sayın Mustafa Gökmen tarafından olmuştur. Demokrat Parti Gazi 

Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa Gökmen'in "Kıbrıs Sorununa 

İlişkin Gelişmelerle İlgili Kararı" hakkında gündem dışı 

konuşma istemi. Lütfen istem yazısını okur musunuz? 



- ÎOO 
KÂTİP-

3 Ekim 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

11 Ekim 1994 tarihinde yapılacak olan Genel Kurulda 

"28 Ağustos 1994 tarih ve 47/1/1994 numaralı Cumhuriyet 

Meclisinin Kıbrıs Sorununa ilişkin Gelişmelerle îlgili 

Kararı" hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Bilgilerini ve İçtüzüğün 62'nci maddesi uyarınca 

gereğini saygılarımla arzederim. 

Mustafa GÖKMEN 

DP Gazi Mağusa Milletvekili 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Gökmen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, çok 

değerli sayın milletvekilleri; 28 Ağustos 1994 günü Beşinci 

Olağanüstü Birleşimde Yüce Meclisimizin almış olduğu 

47/1/1994 No 1u Karar hakkında, ada dışınca bulunmam nede-

niyle benim de kişi olarak düşüncelerimi kamuoyuna duyurmayı 

bir görev saydım. Bu nedenle karşınızdayım. Müsaade buyu-

rursanız öncelikle alınmış olan bu Kararın gerekçesini 

okumak istiyorum. 

"Kıbrıs Sorununun çözümüne ilişkin olarak sürdürülen 

görüşmeler sürecinde ve son olarak Güven Yaratıcı önlemler 

Paketi ile ilgili dolaylı görüşmelerde Kıbrıs Rum Yönetiminin 

sergilemekte olduğu olumsuz ve uzlaşmaz tutumunu Kıbrıs Türk 

Halkının temel hak ve özgürlüklerini hiç sayan davranışlarıyla 

barışçıl bir çözüm bulunması hususunda samimi olmadıklarını, 

Kıbrıs Türk Halkı egemen, siyasi ve hukuki açıdan eşit, 

ayrı bir halk olarak görmediği görüşmeler sürecini esas emel-

leri olan tüm adaya sahip olabilme girişimlerini ve uzlaşmaz 

tutumlarını gizlemek için kullandıklarını, bu amaçlarının 

tahakkuk ettirilmesi için Yunanistan ile ortak savunma an-

laşması dahil, siyasi, ekonomik ve askeri alanlarda 

sıkı işbirliğine girdiklerini 
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artan bir hızla silahlanma girişimlerini devam ettirdiklerini, 

Yunanistan ile aralarında olan siyasi ekonomik entegrasyonu 

tamamlayabilmek için Yunanistan ile işbirliği içerisinde 

Avrupa Birliğine tek yanlı üyelik girişimlerini yoğunlaştır-

dıklarını, Rum Yönetiminin Kıbrıs Türk halkını uluslararası 

düzeyde izole etmek ve ekonomik açıdan çökertmek amacıyla 

sürdürdüğü ambargolara paralel olarak Rum tarafının girişimi 

ile alınan Avrupa Birliği Adalet Divanının son kararını 

siyasi emellerine ulaşabilmek için de bir araç olarak 

kullanacağının açık olduğunu, Rum Yönetiminin adada barış 

ve huzur ortamını bozan tutum ve davranışlarından ısrarlı 

olduklarını değerlendirerek, son gelişmelerle ilgili olarak 

Sayın Cumhurbaşkanının ve siyasi partilerin ortaya koyduğu 

görüşleri de dikkate alarak, ben tabii alınmış olan bu 

5 karardan son kararı okumak istiyorum zamanınızı çalmamak 

açısından. 

15 Mart 84 tarih ve 15 Mart 85 tarih ve 36 sayılı 

kararı olmak üzere federasyonu tek çözüm şekli olarak öngören 

kararları yürürlükten kaldırır. Son şey önemlidir. 

Şimdi Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1976'dan 

1994, bu tarihi kararın alınmış olduğu güne kadar büyük 

mücadeleler verilmiş. Kıbrıs Türkünün ayakta kalabilmesi, 

özgürlüğünü, eşitliğini, egemenliğini, velhasıl geleceğini 

ortaya koymak için büyük mücadeleler verilmiştir. Bu hep 

Kıbrıs Türkünün iyi niyetinden kaynaklanan bir olguydu. 

Görüldü zaman aşımında Kıbrıs Türkü ne kadar insancıl olaya 

yaklaşıyorsa Rum ve onun yandaşları tarafından o kadar 

Türk tarafını aciz, bize muhtaç , bizim merhametimize, 

şefkatimize ihtiyaç duyduğunun bir göstergesi olarak değer-

lendiriyorum. 
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Değerli arkadaşlarım; bu Icararı ben yürekten destek-

liyorum. Bu karar bir noktada Kıbrıs Türkünün mandacılık 

zihniyetini artık kabul etmediğini, kabul edemeyeceğinin 

bir göstergesidir. Ben bunu söylerken bu karara olumsuz 

oy kullanan değerli arkadaşlarımı burda itham etmek iste-

miyorum. Onlara da saygı duyuyorum. Eğer bir, Meclis bir 

kararda yüzde yüz mutabakat sağlayacak diye bir olay yok. 

Ben, bu olayların KKTC Meclisinin ne kadar demokrasiye 

yakışır, ne kadar demokrasi aşığı olduğunun bir gereği 

olarak düşünüyorum. 

Şimdi federasyon tek çözüm değildir .kararını almakla 

birlikte Yüce Meclisimiz bize büyük sorumluluklar yüklemiş-

tir. Bu sorumluluklar artık Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

insanının beleş yaşama alışkanlığının terketmesinin bir 

gereğini ortaya koyuyor. Eğer biz bugün elektrik sorununda 

bir sıkıntı yaşıyorsak, inanın şu federasyon tek çözümdür 

kararınının büyük etkisi vardır diye düşünüyorum. 
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Eğer biz yirmi senede enerji sorunumuzu, çok önemli bir konu 

bu, enerji sorunumuzu Rumun merhametine, şefkatine ve insafına 

bırakmışsak, inanın bu kararın gerçekten payı var diye düşü-

nüyorum. Artık Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti kurulmuştur. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti insanı kendi ayakları üzerinde 

durduktan sonra, Rumla bir anlaşma yapılabileceğine inanan 

birisi, Kıbrıs Türkü iktizaten belli bir seviyeye gelmedikten 

sonra yapılacak olan herhangi bir anlaşmanın da uzun süreli olacağına 

hiç ihtimal vermiyor. 0 nedenle alınmış olan bu karar Hükümetimize, 

Cumhuriyet Meclisi üyelerimize, tüm halkımıza büyük ödevler 

ve sorumluluklar yüklemiştir. Kıbrıs Türkü bu çaresizlik içerisinde 

çare üretebilir potansiyeli vardır, ben bunu görüyorum. Ama 

Cumhurbaşkanımızdan, Başbakanımızdan, Mi 1letveki1lerimizden, 

sokaktaki vatandaşımıza kadar topyekün bir fedakârlık, özveri 

gösterme mecburiyetimiz var. Anavatan Türkiye büyük maddi 

sıkıntılar içinde yaşıyor. Ben ya.zın otuz üç gün Türkiye'yi 

adım adım gezerken, görevim gereği bu konuya da eğildim, çeşitli 

gözlemlerim oldu. Türkiye gerçekten büyük sıkıntılar içerisinde. 

Bunu bilerek Kıbrıs Türk toplumu olarak artık ülkenin gündemine 

yeni Vergi Yasaları getirmek mecburiyeti var, ülkemizin gündemine 

yeni gelir kaynakları yaratma mecburiyetimiz var. Artık Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümetleri memurların yeniden yapılanması 

konusunu gündeme getirmesi gereği var. Acil kaynak yaratmak 

maksadıyla başlatılmış bulunan tapuların acilen verilmesi 

gereği var, bunu yapma mecburiyetimiz var hep birlikte. 

Değerli arkadaşlarım; ben size bir gerçeği anlatmak 

isterim. Ben kafataşı bir insan değilim, hümanist bir düşünceye 

sahibim. Her inançtan, her milliyetten insanlara büyük sevgim 

saygım var. Onyedi yıllık bir öğretmenlik hayatım oldu Kuzey 

Kıbrıs'ta, inanın Şehitler Haftamız var, o Şehitler Haftasında 

bile, o minicik çocuklarımıza kesinlikle Rum düşmanlığı, Yunan 

düşmanlığı aşılamış değilim kesinlikle. Tarihimize aktardım 

o kadar. Bir yorum katmadım orta yere. 
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Ama sevgili arkadaşlarım; bu karara olumsuz oy kullanan 

arkadaşlarıma özellikle sesleniyorum. Batı Trakya'dan, ümülcine'den 

bir soydaşımız kelleyi koltuğa alarak Türkiye'ye getirmiş 

olduğu bir su bardağı var. Ben bunu İstanbul'da bir konuşmacının 

elinde gördüm. 0 su bardağının, şimdi bakın nereye götüreceğim. 

0 su bardağının dibinde hani bizde Paşabahçe istanbul yazar 

ya bazan su bardaklarının dibinde. İstanbul'un fethiydi gündem 

ve istanbulun fethi üzerine konuşulurken, elbette Yunan gündeme 

gelmeliydi. Ben o konuşmayı dinlerken inan ki, hayretlerle 

şey yaptım, olayı izledim. Bilirsiniz bizim ilkokullarımızda 

Dünya Gıda Yardımı adı altında bir program yürütülmekteydi 

eskiden. Yunanistan da yürütüyor. Minicik ilkokul çocuklarına 

orda da süt, Amerikan sütü dediğimiz yardım yapılıyor. Ve 

çok ilginçtir, bakın çok ilginçtir, o Rum çocuklarının sütlerini, 

şimdi bardağın dibindeki yazı çok enteresandır. Yazı hemen şudur. 
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"Ey" diyor, "bugünün küçüğü, yarının, Helen dünyasının büyük 

evladı. Eğer sen" istanbul üzerineydi bu olay, "eğer sen 

Konstantinopolis 1 i almak üzere mücadele vermezsen içtiğin 

bu süt sana haram olsun" diyor. Bakın, zihniyete bakın değerli 

arkada?larım. Siz bunu bir ayrıntı olarak değerlendirmeyin. 

Yari düşünün istanbul bu. İstanbul. Hakimiyetimize 1453'te 

girmiş. İstanbul bu. İstanbul üzerine Rum'un düşüncesi bu. 

Onun için gerçekleri görelim. Federasyon tek çözüm değildir. 

Bana göre Kıbrıs Türkünün almış olduğu en saygın bir karardır. 

Ve ama bu kararı almak da yetmiyor işte. Bu kararı aldıktan 

sonra hepimize düşen görev ve sorumluluklar var. Bunlar da 

demin size arzetmiş bulunuyorum Hükümetimize, Meclisimize 

ve tüm halkımıza. Kaynak yaratmak zorundayız. Kıbrıs Türkü 

kendi başına Türkiye'ye de şey yapmadan, Rum'un menfaatine 

sığınmadan kendi başına çaresizlik içerisinde çare üretebilir. 

Pozisyonu ve potansiyeli var ben bunu görüyorum. Dolayısıyle 

bu konuda daha samimi ve daha fedakâr bir tutumla, iç politik 

mülahazaları hesaba katmadan, Ülkemiz geleceğini, çocuklarımızın 

geleceğini düşünerek daha duyarlı olmaya, daha fedakâr, daha 

özverili davranmaya hazırlıklı olmamızı istirham ediyorum. 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Gökmen. 

Sıra üçüncü gündem dışı konuşma isteminde. Ulusal Birlik 

Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Günay Caymaz'ın Sosyal 

Sigorta Fonlarıyla ilgili gündem dışı konuşma istemidir. 

İstem yazısını okur musunuz lütfen. 
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KATİP - 10 Ekim 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

11 Ekim 1994 tarihli Genel Kurul birleşiminde "Sosyal 

Sigorta Fonları" ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Bilgilerini ve İçtüzüğün 62'nci maddesi uyarınca gerekli 

işlemin yapılmasını saygılarımla arzederim. 

Günay CAYMAZ 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Caymaz. 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletve-

killeri; kısa bir süre önce Sosyal Sigortalar İdare Meclisi 

üyesi, aynı zamanda Türk-Sen Başkanı Sayın önder Konuloğlu'nun 

bir basın .bildirisini hayretle ve üzüntüyle okudum. Ben de 

eski bir Çalışma Bakanı olarak Sosyal Sigortalarla ilgili 

olan bu basın bildirisini araştırmak ve Yüce Meclisin bilgi-

sine getirmek istedim. 

Muhterem arkadaşlar; Sosyal Sigortalar, ülkenin en güçlü 

sosyal güvenlik kurumudur. Ve ne yazık ki bilimsel bir araştırma 

yapma ihtiyacını duydum ve bu konuda bir çalışma yaptım. 

Şu anda bilginize getireceğim konular tamamen matematiksel 

olarak rakamlar üzerinedir. Bu kts'ın bir politik malzeme olarak 

konması düşüncesinde olmadığımı peşinen söylüyorum. 

Çünkü sigortalar ülkenin 103 bin sosyal sigorta emeklisinin 

fevkalâde kötü bir durumda olduğunu, bir çıkmazda olduğunu... 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT 

(Yerinden) - 103 bin? 
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GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - 103 bin sosyal sigortalı kayıt olarak. 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Emekli dediniz da. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Hayır. 103 bin sosyal sigorta 

mükellefiyeti var kayıtlı olarak. Tabii araştırma yaptığımız 

zaman, 50 bin dolayında sosyal sigortalı bugün fiilen Sosyal 

Sigortaya yatırım yapma durumunda olmasına karşın, 32 bin 

1993-94 yılı başında 32 bin dolayında idi. Şu anda yaptığımız 

zaman bu rakam, 20-22 bin dolayındadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türk-Sen Başkanı 

aynen şöyle dedi. Diyor ki; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde 

istikbailini ve geçimini Sosyal Sigortalara bağlamış on binlerce 

çalışanın karanlık geleceği sigortalılar arasında büyük 

endişe yaratmaktadır. Evet doğru söylüyor, buna aynen biz de 

katılıyoruz. Bugün 103 bin dolayında Sosyal Sigorta mükellefiyetini 

birinci derecede ilgilendiren ve aynı derecede milletvekillerini 

de ilgilendiren Sosyal Sigorta fonlarını gündeme getirmek 

hepimizin görevi olsa gerek, ülkemizin en büyük sosyal güvenlik 

kuruluşu olan Sosyal Sigortalar, uzun vadeli sigorta kolları 

yani malullük, yaşlılık ve ölüm sigortaları açısından kapita-

lizasyon sistemi ile çalışmaktadır. Sosyal Sigortalar fonu 

sigortalı, işveren ve Devlet tarafından ödenen primlerle çalış-

maktadır. Kısaca Sosyal Sigortalar işçi, işveren ve Devlet 

olmak üzere üçlü ayak üzerine oturan bir yapıya sahiptir. 

Bugün Sosyal Sigortaların 87 Milyar Türk Liralık döviz ve 

vadeli mevduat birikimi beş aydan beri sosyal sigortalıların 

aylıkları, vadeli hesaplar tüketilerek ve dövizler bozdurularak ödenmek-

tedir. Son beş ay içerisinde 62 Milyar Türk Liralık döviz 

bozduruldu ve aylıkların ödenmesi için harcandı. Bugün için 

34 Milyar Türk Liralık döviz kalmıştır. Bunun takriben 30 

Milyar Türk Liralık kısmı bu ayki, yani Ekim 94 ayının ödemeleri 

için henüz bozdurulmayan çeklerini ancak karşılar. Şu anda 

6 Ekim 94 tarihinde ödemesi yapılan çeklere karşılık 20 Milyarlık 

Türk Liralık karşılığı döviz bozdurulması gerekmektedir. Bu 

ayın sonuna kadar 34 Milyarlık dövizin tümü bozdurulmuş 

harcanmış olacaktır. 
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GENÇLİK SPOR VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) - Kimden 

alın be Hoca bu bilgileri? 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Gelecek aylardaki ödemeler 

için... E lütfen Sayın Serdar, gidin de alın nerden aldığımızı, 

Sosyal Sigortalardan. Herhalde Sayın Bakan bize cevap verecektir 

bu konuda. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bunlar 

bilinen şeyler. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Bu rakamlar, aylık raporlardan 

alıyoruz bunları. Herhalde Sosyal Sigorta Aylık Raporlarında 

yanlış rakamlar çıkmaz. Sayın Bakan bize çıkacak ve cevap 

verecektir. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-

Vereceği m efendim. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Verecektir. Ve bunda bize 

eğer aksiyse sorarız, bu aylık raporlar nasıl çıkıyor diye? 

Gelecek aylardaki hayat pahalılığı da dikkate 

alındığında, açık 40 Milyara yükselecektir. Her ay için 15 

Milyar Türk Liralık civarındaki açık devam etmektedir. 

Ayrıca hayat pahalılığı ödeneği ödendiği aylarda açığa ek 

olarak, 10-12 Milyar ek külfet getirmektedir. Bu şekilde 

aylık açık olarak 25-30 Milyara ulaşmaktadır. Ekonomik koşulların 

da etkisi ile prim ödeyen aktif sigortalı sayısı sürekli olarak 

düşmektedir. Sigortalı sayısı 103 bin civarında olmasına karşın, 

prim ödeyen sigortalı sayısı Mart 93'de 32 bin iken, her ay 

takriben bin kişi azalmaktadır. Bugün için prim ödeyen 

sigortalı sayısı en iyimser rakamla 20-22 bin civarındadır. 

Vatandaşın Sosyal Sigortalara olan güveni herhalde yavaş yavaş 

yitirilmektedir, ki bu sayı her gün hızla ortalama ayda bin 

kişi azalarak devam etmektedir. Bundan Çıkarılacak ve 

günlük tahsilatlarla karşılanamayan çekler bankalardan karşı-

lıksız olduğu gerekçesi ile geri gelecektir. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kasım-Aralık 

ayları ile 13'ncü maaş ve ödemelerinin yapılmasına olanak 

kalmamıştır. Bu rakam yaklaşık 100 milyarın üzerinde olacaktır. 

Bu bize neyi gösteriyor? Bu bize Sosyal Sigortanın döviz biri -
! kiminin kalmadığını ve Sosyal Sigorta Kurumunun SOS verdiğini 

açıkça bize göstermektedir. Haziran 94'te 12 milyar Türk Liralık 

döviz bozdurulduğu ve bu aya ait aylık tahsilat 40 milyar 

Türk Lîrası olduğu halde ödemeler ki bunun dört buçuk milyarı 

memur maaşlarıdır, 53 milyar civarında olmuştur. Temmuz 94 

" ayında 14 milyar, Ağustos'ta 10 milyar, Eylül 30 milyar Türk 

Liralık döviz bozdurulmuş ve harcanmıştır. 

Daha önce söylediğim gibi Ekim 94'te ise 30 milyar civa-

rında döviz bozdürulması gerekmektedir. Bu durumda en iyimser 

rakamla Kasım 94 ayında en çok dört milyarlık bir para kala-

caktır. 

Sosyal Sigortalardan malüllük, yaşlılık ve ölüm sigorta-

larından aylık alanların sayısı 13 bin civarındadır. Bunu 

20-22 bin civarındaki aktif sigortalı sayısına oranlarsak 

en iyimser tahminle her emekliye iki çalışandan az düştüğü 

görülmektedir. Bu oran hiçbir sosyal güvenlik kuruluşunun 

kaldırabileceği bir oran değildir. Herhalde Sayın Bakan bu 

son gündeme getirdiğim konuyu en iyi bir şekilde değerlendirec&kVıc 
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Haziran 94'te Sosyal Sigortaların 87 milyar 500 milyon 

Türk Liralık döviz mevduatı turadan geçen dört ay içerisinde iumuyte 

eritilmeli*; Bundan sonraki açık nasıl kapatılacaktır? Devlet 

borcunun ödenmesi için 95 Bütçe Tasarısında da herhangi bir 

tedbir alınmadığına göre yarın Sosyal Sigortaların çekleri 

20-30 yıl prim ödemiş gariban sigortalılara verilen çekler 

bankalardan karşılıksızdır diye geri gelecek ve bunun da hesa-

bını herhalde verecek biri çıkacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; önerimiz: Çok 

ivedi olarak gelir getirici, gelir gider dengesini sağlayacak 

tedbirler alınmalıdır. Bu meyanda primlerini ödemeyenlere 

caydırıcı cezalar getirilmeli, prim tahsilatlarının etkin 

bir şekilde takip edilmesi. Yönetim giderleri ve sosyal sigor-

ta memurlarının maaşlarının, ki sanırım Devlet Bütçesinden 

karşılanması konusunu Sayın Bakan da aynı görüşünü paylaşacaktır. 

Devlet borcunun derhal ödenmesi. Sigortasız kaçak işçi çalış-

tırılmasının önüne geçilmesi ilk aklımıza gelen önerilerimiz 

olarak Sosyal Sigortalar Kurumuna öneriyoruz. 

Asgari ücretin yükselmesine paralel olarak prime esas 

kazançların alt ve üst sınırlarında yükseltildiği ve prim 

ödeyenlerin yükü artırıldığı halde gelir gider muvazenesi 

sürekli olarak artık büyümektedir. 
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Nihayet sıfırı tüketme noktasına gelinmiştir. Bu ifadeyi 

kullanmak istemiyorum, ama hesapsız harcamalarla, örneğin 

gerekli yasal düzenleme dahi yapılmadan 12 Milyar Türk Liralık 

Onuncu Yıl ikramiyesi ödenmesi bile Sosyal Sigortalara büyük 

bir yük getirmişti. Prim ödeyenler de gerek bu Hükümete güvenleri 

kalmadığından, gerekse sosyal sigortalıların bu durumu farkettik-

lerinden gelirler sürekli düşmektedir. Onlar da primlerini 

ödemekten kaçınmaktadırlar. Görülüyor ki, önümüzdeki günlerde 

Sosyal Sigortalar çok daha zor durumlara düşecektir. Ocak 

94'den sonra bir kuruşluk döviz alınmadı ve mevduat yatırılmadığı 

gibi, 87 Milyarlık döviz ve vadeli mevduat hesapları dokuz ayda 

harcanarak tükenmiştir. 

Özel eczanelerin Sosyal Sigortalara getirdiği ek külfet 

ortalama 150 Milyon Türk Lirası durumundadır. Ancak bu miktar 

her ay katlanarak artacaktır. Yılların birikimi tümü ile harcan-

mıştır. Devlet borcunun ödenmesi için 1995 Bütçe Tasarısında 

hiçbir tedbir alınmamıştır. Ancak Devlet borcunun ödenmesi 

gerçekleşse bile artık Sosyal Sigortaların bozulan dengesini 

kurmaya bu da kâfi gelmeyecektir. Kuzey Kıbrıs Türk Cum-

huriyetinin en büyük sosyal güvenlik kuruluşu adına eski Çalışma 

Bakanı olarak yüce Meclisin bilgisine önemle getirmek isterim 

ve diyorum ki; Sosyal Sigortayı ve sosyal sigortalıları kurtarmak 

için acil tedbirler alalım. Bu görev hepimizindir, çünkü yarın 

çok geç olabilir. Ben Sayın Bakanla sabahleyin yapmış olduğum 

bir temasta Sayın Bakanın da bu konuda sıkıntılar içerisinde 

olduğunu gördüm. 

Muhterem arkadaşlar; sosyal s igorta111 arın ve Sosyal 

Sigortaların durumu ben inanıyorum ki yalnız Hükümetin, Maliye 

Bakanının ve sigortaların değildir. Bu görev hepimize düşmektedir. 

Verdiğim rakamlar Sosyal Sigortalardan almış olduğumuz aylık 

raporlardan, sendikalarla yapmış olduğumuz temaslardan sonra 

ortaya çıkardığımız rakamlardır. Ben eğer bu rakamlar böyle 

değilse, buna memnun olurum. Fakat durum ortadadır ki rakamlar 

budur. Maliye Bakanının geçmiş yıl borçlarının 285 Milyar 

dolayında olduğunu faizsiz olarak tespit etmiş bulunuyoruz. 
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İnşallah bu bütçenin içerisinde bu para süratle Sosyal Sigorta-

ların fonuna aktarılır. 

Bir de önerilerimiz içerisinde memur maaşlarının Devlet 

tarafından karşılanması fevkalade önemlidir, önemi şu bakımdan; 

Sosyal Sigortaya katkı açısından önemlidir. Çünkü 5 Milyar dolayında 

olan aylık masraflar ve- üç ayda ödenen 17 Milyarlık farklabu 

yaklaşık olarak 20 kusur Milyar dolayındadır. Sigorta 25 Milyar 

aylık gelirleriyle beraber 50 Milyar tutarındaki aylık tahsilat-

larla en azından Sosyal Sigortalar bir süre sonra kendini 

daha güçlü ve daha yapıcı bir şekilde hayata idame ettirir. 

Aksi halde başta söylediğim gibi, Sosyal Sigortalar çok 

kötü bir durumdadir, çok yanlış bir tabir de kullanmak istemiyorum. 

Mazallah bu Sosyal Sigortaları bu şekilde kurtarmaya kalkarsak, 

bunda başarılı olmayacağız ve sonuç da kötüdür. Sonra istikbalini 

Sosyal Sigortaya bağlayan insanları hüsrana uğratmış olacağız. 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Caymaz. Sayın Bakan 

yanıt verecek misiniz? 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) -

Vereceğiz efendim. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; öncelikle eski Çalışma Bakanı değerli 

milletvekili arkadaşım Günay Caymaz beye teşekkür ederim. Sigor-

talarla ilgili tabii bize eleştirilerde bulundu. Ben her zaman 

söylerim, benim saçımın düşük olduğunu söyleyen sırma saçlı 

olması lazım. 

GENÇLİK SPOR VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) - Saçlarının 

topuklarına değmesi lazım. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - E lazım bunu söyleyenler sırma 

saçl ı ol sun. 
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ÖZKAN MURAT (Devamla) - Şimdi Devletin borcunu ödeme 

konusunda 1977'den bura eğer hiç ödeme yapmamışsa ve ben burda 

tabii önergelerimi de tarihleriyle beraber ve çözümleriyle 

beraber sunacağım. Devlet borcuyla ilgili. 8 ayda Devlet borcunu 

ödemedi diye hesap sormaması gerekir. Yine de eleştirebilir 

tabii bu bundan sonraki dönem için yapın dediler ve biz de 

yaptık. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Siz iddialı 

geldiniz. 

GONAY CAYMAZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Bakan o öneri-

leri de çok yaptık onun için eğer biz yapamadıysak sen yap 

bunu. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Şimdi değerli arkadaşlar benim 

tam... 

BAŞKAN - Lütfen karşılıklı konuşmayalım sayın milletve-

killeri. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - üç tane önergem var, Bakanlar 

Kurulundadır ve önümüzdeki hafta da büyük bir ihtimalle bu 

konuda kesin kararlar verilecektir. Biri, geçmiş yıllarla 

ilgili önerge, ikincisi bizim dönemle ilgili, yani Hükümete 

geldiğimiz günden beri ödememiz yükümlü olduğumuz dönemle 

ilgili. Biri de çok somut olarak spesifik olarak bir öneridir. 

Devletin borcuna karşılık nakit sıkıntısından dolayı bazen 

gayrı menkullerin devredilmesiyle ilgili çok somut, üç tane 

önergem vardır. Tarihleriyle beraber, 6 Temmuz, 30 Mayıs ve 

27 Eylül. Bu konuda çaba sarfediyoruz. 

Verilen rakamlarda yanlışlıklar vardır, öncelikle şundan 

başlamak istiyorum. 103 bin kayıtlı sigortalı vardır. Bu 103 

binin 32 bini dendi Aralık'ta, benim baktığım rakamlara göre 

30 bin civarındadır. 30 bin kusur. Ve ben bunu daha önceden 
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söylemiştim. Bu rakam tarihlere göre 94 başında biliyorsunuz 

yine arkadaşımız eski Çalışma Bakanı olarak bilmesi gerekir. 

94 başında bu rakamlar yüksek olur ve gittik sonra da belli 

bir süre sonra aşağıya doğru düşer. 36, gittikçe ve 32, 30 

ve en son bizim tesbit edebildiğimiz rakamlar Haziran ayı 

itibariyle 29 bin 666. Şimdi niye Temmuz'un tam çıkmadı bunu 

değerli arkadaşımın çok iyi bilmesi gerekir ki üç aylık kendi 

nam ve hesabına yatırım yapanlar vardır ve bunların kesin 

hesapları Ekim'in sonuna doğru çıkar. Yani bunun kesin hesap-

ları yoktur. Onun için aktif sigortalı 20-22 bindir demek 

yanlıştır. Çünkü bu kendi nam ve hesabına yatırım yapanlar 

bu hesabın içerisinde yoktur. Ekim ayı sonu itibariyle çıkacak 

hesaplarda bunlar da eklenerek Temmuz-Ağustos-Eylül rakamları 

ortaya çıkacaktır. Burda bir yanlışlık vardır. 

Esas konuya gelecek olursak, Sosyal Sigortalar Fonu 

bir banka değildir değerli milletvekilleri. Sosyal Sigortalar 

fonu evet değerli arkadaşımın söylediği Sosyal Sigortalar 

en büyük sosyal güvenlik kurumudur ve belli risklere karşı 

özellikle malüllük, yaşlılık konusunda önemli ödemeleri vardır 

ve çeşitli risklere karşı çalışanlarımızı korumak, güvence 

altına almak için Kurumumuz ve en güçlü kurumumuzdur. Sayı 

itibariyle en güçlü Kurumumuzdur çünkü 30 bin civarında, 32 

bin civarında bize yatırım olmasına rağmen bugün diğer Emek-

lilik Fonuna baktığımızda onda böyle rakamlar görmeyiz, hatta 

fiziki olarak da herhangi bir fon görmeyiz. 
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Onun için Sosyal Sigortaların, doğrudur çok iyi dengelenmesi 

gerekir. Ancak, esas kaygı, sadece oraya para biriktirmek demek 

değildir. Yani, orda para birikecek, görünecek pof pof başarı-

lıyız. Ama bunlardan emeklilerimiz, sigortalılarımız yararlana-

mayacak. Bakın, ben de bazı rakamlardan bahsedeyim. 1993 Ocak 

Ayında 11 bin 149 emekli, yani malûllük, yaşlılık, ölüm sigorta 

rakamı. Yapılan ödeme 15 milyar 482 bin. Ağustos Ayına geldi-

ğimizde, 11 bin 869, 19 milyar 536 yapılan ödeme, malûllük 

yaşlılık, ölüm. 

SALİH C0§AR (Lefkoşa)(Yerinden)- Ne zaman? 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Ağustos 1993. Artış %26. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Ağustos 1993, evet. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Kasım'a gelecek olursak ki Aralık 

Ayında şeyler katıldığı için 13'üncü maaş hesaplarda bir deği-

şiklik vardır. Kasım Ayını alacak olursak 21 milyara çıkar. 

Bu da Ocak Ayı itibarıyla %41 artış. Burada bu rakamları ver-

memin bir amacı vardır. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Enflâsyonu da söyle. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Değerli arkadaşlarımız dikkatle 

izlerse bunun ne anlamı... 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Enflâsyonu da söyle. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Enflâsyona da geleceğim. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a)- 1993'ün enflâsyonunu 

da söyleyeceksin, 1994 1ü de söyleyeceksin. 
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ÖZKAN MURAT (Devamla)- Eğer ki Ocak 1994, müsaade edin. 

Söyleyeceğim onu da. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Beyanatlarınızda söyle. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Vereceğim enflâsyonu da ve 

enflâsyonun üzerindeki rakamı da vereceğim. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- %170. 

BAŞKAN- Sayın Bakan lütfen. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Ocak 1994, ben sizi dinledim. 

Müsaade edin siz de. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Tamam efendim, yönlen-

dirdik sizi. Elmalarla armutları karıştırmayın diye. 

BAŞKAN- Lütfen, lütfen karşılıklı konuşma şeklinde olmasın. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Yok, yönlendirme kabul etmeyiz 

biz. Biz buraya kürsüye çıktık konuşacağız. Biz sizi dinledik, 

siz de bizi dinleyeceksiniz. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Konuşun tabii. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Ne münasebet de yönlendireceksiniz 

bizi. Sorunuz varsa usulüne göre sorarsınız. 

BAŞKAN- Sayın Bakan, Genel Kurula hitap edin lütfen. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Sorduk. Enflâsyonu 

da söyle dedik. Ne var bunda kızacak? 
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ÖZKAN MURAT (Devamla)- Yok, kızmam ben. Aksine söyleye-

ceğim enflâsyonu da. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Enflâsyonu da söyle 

mukayeseyi yaparken. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Ocak 1994, 12 bin 280 malûllük, 

yaşlılık, ölüm. 22 milyar 392 milyon. Ağustos 1994, 12 bin 

813. Yani, gittikçe emekliler çoğalır. Bu doğaldır tabii. 

62 milyar 349. Yani, Ocak Ayı itibarıyla verdiğimiz, emeklile-

rimize, amaç bir sosyal devletin amacı da emeklilerine enflâs-

yon oranında, hatta gerektiğinde enflâsyonun da üzerine çıka-

rak en azından memur emeklilerimizin yanına yaklaştırabilsek için 

belli artışlar yapmaktır. Esas refah devletinin veya sosyal 

devletin amacı budur. %178 artış. Yani, Ocak Ayıyla Ağustos 

Ayı arasında malûllük, yaşlılık, ölümle ilgili, yani emeklileri-

mize verdiğimiz %178 artış. Ben Aralık Ayına da dönersek, 

%220. %34 de ocak ayında eklersek %220. 

Değerli milletvekilleri; enflâsyondan bahsetti arka-

daşlarımız. % 149 ile %178 arasındaki fark neyse o da enflâs-

yonun üzerinde verdiğimiz farktır. Daha da ilgincini söyleyeyim. 

31/12/1993 tarihinde Dolar bazında 119, 1/9/1994'de 168. Burada 

da fark vardır. Döviz bazında da. 
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Enflasyon % 149. Bizim yaptığımız artış Aralık ayı itibarı ile 

%223. Ocak ayı itibarı ile %178. Yani esas görevi devletin sosyal 

sigortanın, sosyal devletin esas görevi emeklisine enflasyon 

oranında ve hatta üzerinde bir refah sağlamak için ödeme 

yapması, yaşamını kolaylaştırması. Yoksa benim bankamda milyarlarım 

olacak bunları yansıtmayacağım emeklime ama ben başarılı olacağım. 

Hayır. Para ne içindir? Devlet fonları ne içindir? İnsanların 

daha rahat, yani zamanında yaptıkları yatırımın karşılığını 

kısacık ömürlerinde emeklilikten sonra daha rahat bir yaşam 

sağlayabilmeleridir. Esas görevimiz budur. Evet devletin 0 rakam 

da yanlıştır 280 değil 230 milyardır. 230 milyar baliğ olacak 

sene sonu itibarı 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Faizi ile. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Hayır faiz yoktur devlet 

alacağında. Tabii ki bu zamanında yatırılmış olsa 19771 den 

beri hiç yatırılmadı. Ve ben biraz önce konuşmaya başlarken 

bu önergelerimi de sundum. Ve bu konuda bir çözümü de bu 

önümüzdeki hafta kesin getirebileceğimize ben inanıyorum. 

Çünkü çok somutta öneriler getirdim ben. Bu paranın da bütçesine 

girdiğini düşnecek olursak hatta diyelim ki zorda kaldı , sigorta 

alacakları ile verecekleri arasında bir denge kurulamadı enflasyon-

dan dolayı bunun görevi değil mi, devletin yine de emeklilerine 

enflasyon oranında koruması. Bu zorluk vardır diye emkİllerimizden 

biz kesinti mi yapalım. Milyarlardan bahsedilirken özel eczanelere 

açıldık. Evet, özel eczanelere açıldık, çağdaş bir hizmet için. 

Ve 180 milyon gitmiş, milyarlardan bahsediyoruz değerli arkadaşlar. 

180 milyon gitti 500 kişiye. Ben rakamlarını da getiririm 

hastaneye gidenlerin, hastanede rakamları ile beraber ne kadar 

devlete sigortanın para verdiği konusunda. Bu bir reformdur 

bana göre. Ve bizim getirdiğimiz sistemde sigorta daha çoktur. 

Kaçak daha azdır. Ve gerçekten moderin bir sistemdir, çağdaş 

bir sistemdir ve 180 milyon 500 kişi için ödedik. Çok mu bu? 

Yani bize öneriyorarakdaşlar, vazgeçelim bu sistemden. 
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Eğer bunu önerirlerse kendilerinin de hazırladığı bir projeydi. 

Bunu da hatırlatmak isterim. Evet bu verilen artışa göre yani 

% 178 artış vereceksiniz ve %93 prime esas kazançların rakamını 

belirleyeceksiniz Ocak ayında. Tabii ki burda bazı sorunlarla 

karşılacaksınız. Şunu mu önermek istiyor bize arakadaşlarımız. 

Evet diğer çalışanlara vereceksiniz enflasyon oaranında hayat 

pahalılığı sigortalılara keseceksiniz. Bunun başka bir adı yoktur 

arkadaşlar. Çünkü sigortalılar da iki bin üç bin farkı vardır. 

Ben açık konuşuyorum burda. iki bin üç bin. Bunun da bariz 

hesapları vardır. Cypfruvex yaz aylarında çalışmaz, Cypfruvex'in 

binlerce işçisi vardır, kesim işçileri vardır 2500 civarında. 

Bunlar yaz aylarında çalışmaz. Bütün rakamlarda doğaldır ki bazı 

oynamalar vardır. Haziran, Temmuz, Ağustos aylarında hatta 

Eylül 1 e kadar. Eylül'den sonra tekrar fırlama olur. Ama bu 

çok mudur? 30 bin. Evet azdır. Biz dairemizde aldığımız tedbirlerle 

bunun daha da yükseklere çıkması için çaba sarfediyoruz. ve 

bu belki de önümüzdeki aylarda verdiğimiz bir eforla ve 

özellikle alacaklarımızın peşine koşmamızdan dolayı önümüzdeki 

aylarda belki birçok esnafımıza ve işverenimize de davalar 

gidecektir. 
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Biz alacaklarımızın peşindeyiz de. Ama aynı zamanda sigortalı-

ların, aktif sigortalıların çoğalması hedefimizdir tabii ki. 

Şu da bir gerçektir ki, bu, özellikle Nisan kararlarından sonra, 

Türkiye'de alınan Nisan kararlarından sonra topluma yansıması, 

döviz şokunun topluma yansımasından kaynaklanan, özellikle 

kendi nam ve hesabına yatırım yapanlar ve bütün bizim iş ada-

mımız yatırımlarını yapmakta tereddüt gösterdiler. Biz bunların 

da peşindeyiz tabii. Alacaklarımızın peşindeyiz. Devletin ala-

caklarının da peşindeyiz. Ancak bütün bunların esasında ilâcı 

sadece bizim emeklimize bu artışı vermememiz veya sigortalı, 

2000 sigortalının farketmesi Temmuz Ağustos aylarında bir mana 

ifade etmez. Esas bizce, bu sorunun çözümlenmesinde bunun, 

sigortalarımızın, Sosyal Güvenlik Fonu ki en güçlü fonumuz 

diyoruz. Sosyal Güvenlik Kurumunun bir reforma ihtiyacı vardır 

ve bu da bizim seçimden önce söylediğimiz, 1983'ten beri söy-

lenen ve tartışılan ve bizden önceki hükümetin de bir hazırlığı 

olan ve sonuçlandırdığımız, geçen haftadan itibaren de bunu 

kamuoyuna sunacağımızı söylediğimiz Tek lip Sosyal Güvenlik 

yasa tasarısıdır. Budur esas reform ve budur memleketimizde 

sosyal güvenlik konusunda yapılacak reform ve sosyal sigorta-

lılar olsun, memurları olsun, esnafı olsun, çiftçisi olsun, 

tüm çalışanların sorununa çözüm getirebilecek, ekonomiye dina-

mizm getirebilecek, devlet üzerindeki baskıyı, istihdam baskı-

sını ortadan kaldıracak ve Sosyal Güvenlik Fonunun gerçekten 

ayaklarını yere bastıracak güçlü bir fon olabilmesinin de tek 

çözümü bizce ve en önemli çözümü budur. Biz, bu tasarımızı 

sonuçlandırdık. Perşembe gününden itibaren de sendikalara, 

kuruluşlara ve basına bu tasarımızı veriyoruz. Dileriz bütün 

partilerle bir konsensüs sağlayalım. Çalışanlar, çalıştıranlar, 

iş adamlarıyla birlikte ki gördüğüm kadarıyla genelde içeriği-

ni tartışmadan... 

BAŞKAN- Sayın Bakan iki dakika yazdığım süreyi aştınız. 

Toparlayın lütfen. Aksi takdirde onayınıza başvuracağım. 
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ÖZKAN MURAT (Devamla)- Toparlıyorum efendim. Dilerim 

bu konuda, yok toparlıyorum. Dilerim bu konuda partilerle bir 

konsensüs sağlarız ve kısa sürede bu yasa tasarımızı yasalaş-

tırırız ve önümüzdeki Sosyal Güvenlik Fonlarında ve kurumumuz-

da var olan pürüzleri, da ortadan kaldırırız. Esas reform budur. 

Yoksa ben emekliden, sigorta emeklisinden para keseceğim, ban-
• "' J V 

kadla tutacağım ve görünecek ki bu kadar param vardır ve ben 

başarılı olacağım. Bize döviz karşılığı olarak 61 milyar kal-

mıştır şeyden. Şu anda hesabımızda da 41 milyar vardır. Evet 

doğrudur, bazı sıkıntılarımız vardır. Biz bunu inkâr etmiyoruz. 

Fakat, verdiğimiz muhasebeden de ortaya çıkmaktadır ki emekli-

lerimize ödediklerimizle 1 Ocak'ta yalnız yaptığımız bir artış-

ta bunun •Çamamen karşılanması sözkonusu olamazdı. Bunun da 

çaresini bulduk. Ağustos Ayında prime esas kazançlara artış 

getirdik. Bunun da yansıması ancak iki ay sonra olur. Bunu 

da eski Çalışma Bakanı olarak Günay Beyin, arkadaşımın bilmesi 

gerekirdi. Bundan da hiç bahsetmediler. Ama esas sorun, bu 

yasanın geçiriİmesindedir. Esas sorunun çözümü ve ileriye 

atılım, sosyal güvenlik konusundaki reform budur. Teşekkür 

ederim. 

SALİH GOŞAR (Lefkoşa)(Yerinden)- Olanı yürüt bakalım. 

Yorgan kısaldı nasıl? 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa)(Yerinden)- Yani Sayın Bakan, 

bir de soru sorayım. Bana bir kelimeyle cevap ver lütfen, ve-

rirsen tabii. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Evet. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla)- Sigortanın durumundan 

memnun musunuz, mali durumundan? 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Ben, hiçbir zaman kişi 

yaptığım çalışmalardan tamamen memnun olmam ki daha 

yapayım. 

olarak 

iyi çalışma 
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GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla)- Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Yorgan kısaldı, açık-

ta kaldı ayaklarınız. Ayaklar açıkta kaldı. 

BAŞKAN- Dördüncü gündem dışı konuşma istemi Toplumcu 

Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Mustafa Akıncı 

tarafından yapılmıştır. Eğitime ilişkin sorunlarla ilgili 

gündem dışı bir konuşma istemidir. Tam yazısını okur musu-

nuz lütfen? 
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KATİP -

KKTC Meclis Başkanlığına 

Lefkoşa. 

Kısa süre önce okulların açılması ile birlikte gündeme 

gelen','Eğitime İlişkin Sorunlar"üzerinde önemle durulmasını 

gerektiren bir içerik arzetmektedir. 

11 Ekim Salı günkü Meclis toplantısında bu konuda 

gündem dışı bir konuşma yapmak arzusundayım. Gereğini 

saygılarımla arzederim. 

Mustafa Akıncı 

TKP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; yeni yasama yılının bu ikinci oturumunda gündem 

dışı bir konuşma ile eğitim sorunlarına değinmeyi gerekli 

gördüm. İkinci yasama yılı bir bakıma hükümetin de ikinci yılı 

gibi birşey sayılabilir. Gerçi hükümer Ocak'ta kuruldu. 1 Ocak'ta 

göreve başladı yanılmıyorsam. 10 aylık bir dönemi tam anlamı 

ile doldurmuş sayılmasa da Meclis Başkanının bile değişmesinin 

gündeme gelebildiğine göre demek ki hükümette hiç olmazsa 

bir ikinci döneme başlanmış addetmemiz gerekmektedir. Süre 10 

ay dahi olsa. Bu 10 aylık geçmiş içerisinde elbette gündeme 

getirebileceğimiz, üzerinde durabileceğimiz çok sorun vardır. 

Bugün itibarı ile olaylara baktığımızda Kıbrıs sorununu da 

deşebi1 irdik. Karma ekonomik komisyonu protokolünün getirdikleri, 

götürdükleri, yarattıkları, sorunlar, çelişkiler, uzlaşmalar, 

uzlaşmazlıklar üzerinde durabilirdik. Kaçak işgücü sorunu bizzat 

Sayın ilgili bakanın ağzından her geçen gün kanayan bir yara 

halinde. Dövize endeksleme meselesi olduğu yerde duruyor. 
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Bir bakıma dövize endeksleneme raflara endekslendi. Raflarda 

olduğu yerde duruyor. Bunlara değinebi1 irdik. Elektrik 

kesintilerinden dolayı Meclis çalışmalarının bile ertelene-

bildiğini yaşadık bugün. Bunlara girebilirdik, hayat pahalılığına 

girebilirdik. Ama okulların açılmasıyla beraber eğitimde 

öğretmenlerin sokaklara döküldüğünü, velilerde birtakım 

huzursuzluklar yaşandığını Bakanlıkla, ilgili Bakanlıkla 

sendikalar arasında olması gereken diyaloğun oluşamadığını 

gördüğümüzden eğitimin bu ülke için de son derece önemli, biraz 

önce sıraladığım önemli dediğim konuların hiç de altında kalmayan 

bir öneme sahip bir konu olduğu için, buna inandığım için ve 

bu konuda da yapılması gerekenler olduğunu düşündüğüm için bugün 

eğitim konusunda bir gündem dışı konuşmak yapma gereğini duymuş 

bulunmaktayım. 

Herşeyden önce şunu söylemek istiyorum. Bu 10 aylık süre 

içerisinde ilgili bakanlığın ortaya koyduğu birtakım düşnceler, 

birtakım amaçlar kötüdür anlayışında değilim şahsen ve parti 

olarak. Niyetler kötüdür anlayışında değilim. Ancak inandığım 

birşey var. Amaçlar ne kadar iyi olursa olsun araçlar da son 

derece önemlidir, yöntemler de son derece önemlidir. Ve bu 

konuda başarıya gidebilmek için bu araçların, izlenen yöntemlerin 

büyük önem taşıdığına inanıyorum. Şimdi yeni eğitim sistemi adı 

altında ileri sürülen en azından daha resmileşmemiş olsa da 

fikir bazında ortaya konan birtakım düşüncelerin en azından 

bir kısmının doğruluğuna ben de inanıyorum. Yani öğrencilerimizi, 

çocuklarımızı Öğretmen Koleji imtihanlarındaki yarış atı gibi 

yarıştırmadan kurtarabi1irsek, kurtaralım. Bu iyi bir amaç. 

Eğitimin kalitesini yükseltelim birtakım merkezi leştirme 

çabaları ile bir öğretmenli bir okul yerine yeterli sayıda 

öğretmenlerin hizmet vereceği alanlarda, okullarda öğrenci-

lerimize daha iyi eğitimler verelim. 
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Bunlar iyi şeyler, evrensel bilgilerin yanı sıra, Kıbrıs Türk 

çocuğunun da Kıbrıs'ı tanımasını sağlayalım. Bunlar elbette 

bizim de inandığımız konular. Ancak, ortaya bu eğitim döne-

minin başlamasıyla birlikte ortaya çıkan sorunlar üzerine sen-

dikalarla yaptığımız, gerek orta eğitim, gerek ilk eğitim sen-

dikasıyla, KTÖS'le yaptığımız temaslarda bir de özel bir 

sorun gibi ortaya çıkan ve yerinde gidip incelediğimiz Atatürk 

ilkokulundaki gelişmeler ve Türk öğretmen Kolejindeki durumla 

ilgili olarak yaptığımız bazı tesbitleri Yüce Meclisin bilgi-

sine getirmeyi gerekli kılmıştır, önce şu tesbiti yaptık. 

Bunu sendikalar söylüyor, sendika yöneticileri söylüyor ve 

birçok başka öğretmen de söylüyor sendika yöneticisi olmamakla 

beraber. Adam yerine konmuyoruz. Diyalog, ciddi bir diyalog 

yoktur. Bizimle katılımcılık adına sözde bazı temaslar yapıl-

mıştır. Ancak sendikaların inancı odur ki, bize aktardıkları-

dır bu, bizim uydurmalarımız değildir. Bizzat sendikacıların 

aktardıklarıdır. Diyorlar ki işte bakanlık, kafasında birşeyler 

oluşturur ilgili bakan veyahut da danışmanları. Ondan sonra 

bunu bize kabul ettirmek için toplanılır. Yani gerçek anlamda 

bir katılım surecinin yaşanmadığı söylenmektedir sendikacılar 

tarafından. Yapi ben bilirim, ben yaparım anlayışının hakim 

olduğu inancı içindedir bize bu görüşleri aktaran sendikacılar 

ve tabii şöyle bir konu daha gündeme getirilmektedir sendika-

lar tarafından. Ortada ciddi bir hazırlık yapılmadan bir aceleci 

tavır vardır. İşte bu süre içerisinde ne kadar fazla şeyi yapa-

bilirsek yapalım, yani doğru gidelim. Bu aceleci 1 iği belki 

anlayışla karşılamak mümkün olabilir. Yılların oturulmuşluğu 

yerine, hızlı hareket, hızlı sonuç alma iyidir elbette, ülke-

mizin hıza da ihtiyacı vardır. Ancak bu konuda da diyaloğun 

ve katılımcılığın önemi daha da artmaktadır. Bazı şeyler, ör-

neğin Rahmetli Turgut özal'ın bir inancı vardı. Yüzmeyi öğrenmek 
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için, yüzmeyi havuza atlayarak öğrenmelisiniz derdi. Onun karşı 

olan görüşler de vardı elbette. Onlar da derdi, havuza atlaya-

caksınız ama havuzda su da olacak. Su olmazsa bu defa başı-

nızı gözünüzü yararsınız. Şimdi eğitimdeki bu hızlı hareket 

bir bakıma olumlu, ancak en azından bugün itibarıyla yarattığı 

kaos bakımından da olumsuz. Sendikaları bakanlıkla karşı karşı-

ya getiren, öğretmenleri bakanlıkla karşı karşıya getiren ve 

çok samimi olarak şunu söyleyeyim. Eskiden UBP vardı. Onlardan 

çekinirdik, öğretmen bir baskı hissederdi. Şimdi CTP geldi. 

Aynı baskıyı bunlardan da hissetmekteyiz diye çok sayıda öğ-

retmen vardır. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-

Özel ders verenler acaba? 

MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Ben özel ders verenlerle ko-

nuşmadım. özellikle gidip de kimdir şikâyetçi diye aramadım. 

Özellikle birşeye dikkat ettim. Sendikalarına gittim. Orta 

eğitimin sendikasına, ilköğretimdeki sendikaya gittim ve on-

lardan aldığım bilgilerdir. Kim özel ders veriyor, kim vermiyor, 

özellikle özel ders veren öğretmen aramadım. Öyle bir arayış 

içerisinde olmadım. Şimdi, kuşkusuz eğer, sorunların sadece 

ve sadece özel ders veren birtakım kişilerden kaynaklandığı 

inancına kaptırırsa hükümet kendini, olaya o şekilde bakar 

ve olayın boyutlarını kavramaktan aciz duruma düşebilir. Hal-

buki eğer iki sendika birden bu konuda tavır koyabi1iyorsa, 

öğretmenler yüzlercesi sokaklara dökülebi1iyorsa herhalde öğ-

retmenlerin tümünün özel ders verdiği iddiası da geçerli değildir. 
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Öyle bir iddia sanırım sözkonusu olmaması gerekir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Atatürk ilkokul-

undaki durumla ilgili olarak gerek Atatürk İlkokulunun öğretmen-

leri ile gerekse Türk öğretmen Kolej i 1 nin ... gerçi gittiğimiz gün 

henüz öğretim başlamamıştı o okulda. Ancak öğretmenler vardı. 

Onlarla da görüştük iki katı da gezdik. Gördüğümüz şu ki, 

öğretmenlerden dinlediğimiz şu. Türk Öğretmen Kolej i öğretmenleri eskiye 

göre daha rahat bir binaya geçtiklerini söylemektedirler. Atatürk 

ilkokulunun üst katının kendileri için eski binalarına göre 

daha iyi bir durum arzettiğini söylemişlerdir bize. Ancak 

birşeyin de altını çizmişlerdir. Türk Öğretmen Koleji buraya 

geçici olarak gelmiştir, biz bunu geçici olarak algılamaktayız. 

Ve mutlaka ve mutlaka bakanlığın verdiği sözde durmasını ve 

bize kendi kampüsümüzü kurmasını istiyoruz. Uygulamalı eğitim 

iyi birşeydir, güzel birşeydir. Ama yanyana iç içe olmamak 

kaydı, ile demişlerdir. Bunu da Yüce Meclisin bilgisine getiriyorum. 

İçiçelik bir takım sorunlar getirebilir, birtakım sıkıntılar 

getirebilir Ben basına bazı şekilde yansıyan ve Türk öğretmen 

Koleji öğrencilerini, o genç arkadaşlarımızı bir bakıma potansiyel 

tehlike gibi gösteren yaklaşımlara elbette rağbet etmem, böyle 

bir düşünce de taşımam. Ancak o iç içeliğin bir tek örneğini 

vereyim. Biz yukarıda öğretmenlerle konuşurken aşağıda, bir 

kat aşağıda ilkokul öğrenimi devam ediyordu ve tenefüs saati 

gelmişti, öylesine gürültü hakim oldu ki üst katlara mümkün değil 

dikkatle bir konuyu takip edemezsiniz. Ve daha yaz aylarında 

sayılırız. Çocuklar dışarıyı da kullanabiliyorlar. Yarın kış 

aylarında kapalı koridorların içerisinde o birkaç tenefüs 

esnasında olabilecek gürültüleri varınız bunu siz hesap ediniz. 

Ve birşey daha. Türk öğretmen Koleji eski binasna göre daha rahat 

bir konuma geçmiş addedilse bile Atatürk ilkokulu daha kötü 

şartlara itilmiştir bunu kabul etmemiz gerekir. 
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7 tane sınıfları vardır o küçük öğrencilerin güneş yüzü 

görmeyecektir örneğin. Kış günlerinde tamamen Kuzeye bakan 

odalarda eğitim göreceklerdir. Ve eskiden olan imkanlarından 

elbette çok daha kütü bir duruma indirgenmişlerdir. 

Şimdi Atatürk İlkokulu konusunu geçmeden değineceğim iki konu 

daha vardır. Bunlardan birincisi bakanlık adına oralarda 

birtakım davranışlar, olumsuz davranışlar sergilenmiş Sayın 

Müsteşarın basında yansıyan ve fakat tekzip edildiğini en 

azından görmediğim şu ana kadar görmediğim birtakım uygunsuz 

sözleri. İşte buraya oda yapılır mı? Burası sınıf olur mu? Bilmem 

ne de olur. Hiç ağıza alınmaması gereken yakışıksız sözler, 

ilgili bakanın müsteşarı bir bakanlık adına oraya gidip bu 

şekilde konuşmamalıydı. Bu tavırlar içerisine girmemeliydi. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu konuda ikinci 

olarak değineceğim konu ilgili ilkokul müdürüne gönderilen 

soruşturma yazısı ile ilgilidir. Bu yazı ortak bir hükümette, 

memura ve öğretmene bu ülkede siyaset yasağını bile tümden 

kaldırmayı hedeflediğini, söyleyen ve demokratikleşmeyi bu 

ülkede çok önemli bir gündem maddesi halinde tuttuğunu söyleyen, 

bu uğurda yeni açılan bir okulun adına bile demokrasi 

sözcüğünün verildiği bir dönemde bana göre bu yazının 

4'üncü maddesi bir yüzkarasıdır. 
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Hiç affedilmeyecek, benimsenmeyecek bir demokrasi ayıbıdır 

bana göre. öğretmenler hakkında işledikleri suçlardan dolayı 

soruşturma açılamaz mı? Biz şikâyetçi olduk biraz önce müste-

şarın tavırlarından. Elbette bir öğretmen, bir başöğretmen 

yaptığı birtakım suç içeren tavırlardan dolayı elbette soruş-

turmaya da uğrayabilir. Ama basına açıklama yaptı diye bir 

başöğretmen eğer itham edilirse, böyle bir hükümetin döneminde, 

CTP'li bir bakanlık tarafından bu itham yapılırsa, bunu her-

halde benimseme olanağı yoktur. 

Bakınız değerli arkadaşlar; bizim ziyarete gittiğimiz 

gün gelen müfettiş, biz okulu gezerken bir yandan okul müdü-

rünü bir odaya çekerek kendisine bu tebligatta bulundu ve 

bu tebligatın 4'üncü maddesi aynen şöyledir: 4 Ekim 1994 

tarihinde konu ile ilgili olarak Kıbrıs, Yeni Demokrat, Ortam, 

Halkın Sesi Gazetelerine açıklama yaptınız diyor. Açıklama-

nızda ilgili Yasanın bu bu fiillerine aykırıdır. Peki Demokrasi 

Ortaokulu Müdürü basına açıklama yapmadı mı? Yaptı. Gazete-

lerde o da vardı. Yani açıklama yapma hakkı bazı müdürlere 

veriliyor, bazılarına verilmiyor mu? Yoksa açıklama eğer 

işimize geliyorsa tamam, işimize gelmiyorsa tamam değil 

mi? Bu anlayışı mı sergileyeceğiz? 

Sayın arkadaşlar; bu yazının diğer maddeleri ile ilgili 

birşey söyleyecek durumda değilim. Ama demokrasi açısından 

bu madde ile ilgili olarak en azından ilgili Bakanlığın yazı-

sını düzeltmesini ve öğretmenlere kim olurlarsa olsunlar, 

hangi siyasetin, hangi düşüncenin adamı olurlarsa olsunlar 

hiç önemli değil, ister sağdan, ister soldan gelsinler, basına 

açıklama yaptıkları gerekçesi ile suç getirme alışkanlığını 

başlatmayalım. 

BAŞKAN - Sayın akıncı; 15 dakikayı 3 dakika aştınız. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - 1-2 dakika da toparlayayım. 

BAŞKAN - Eğer uzayacaksa onaylatmak durumundayım. 
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MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Yok efendim. 1-2 nokta 

daha var, onları da söyleyip sözlerimi tamamlamak istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Yani demokrasi ile ilgili 

olarak söylediğim okul İsimlerini demokrasi yapmakla, demokra-

siye ulaşacak değiliz. Bir de ilgimi çeken bir konu vardır, 

ona da izninizle şöyle bir değinerek geçmek istiyorum. 0 

da bu Demokrasi Ortaokulu, sanıyorum iligili olarak gündeme 

getirilen Atatürk resimleri ile ilgili kavgadır. Anlaşılmaz 

bir kavgadır. Atatürk resmi asıldı mıydı, asılmadı mıydı? 

Asıldıydı da işte resimleri ile bu açıklandı basında şu bu, 

ama benim anlayamadığım, bana ters gelen işte madem ki Atatürk 

resmi yok diyorsunuz, koridorlara kadar her tarafı dolduracağız 

Atatürk resimleri ile diye beyanatlar çıktı. Yani bir şekilci-

lik kavgasının içerisine okulları sokmak yanlıştır. Elbette 

Atatürk resmi her yerde olur, orda da olur. Ama bunları kori-

dorlara donatacağız, edeceğiz, şekilciliği kavgası içerisine 

de okullarımızı ve okul müdürlüklerimizi sokmayalım, öyle 

demeçlerle de zamanlarını çalmayalım. 

Merkezileştirme ile ilgili son birşey söyleyip sözleri-

mi noktalamak istiyorum. Merkezileştirme olgusu eğer gerekleri 

yerine getirilirse, tertibatı alınırsa, yararlı olacağına 

biz de inanıyoruz, bizim programımızda da vardı bu. Ancak 

burada da bir tutarlılığın olması lâzım ve sonuna kadar tutar-

lı davranışı sürdürmek lâzım. Bir vesile ile Akçay'a gittim. 

Akçay'daki çocukların Zümrütköy'e aldık, yalnız Akçayiılara 

döndük dedik ki iki oda yapınız da sizi de merkezileştirelim. 

Köylülerin verdiği bilgidir. Yanlışsa Sayın bakan düzeltir. 

Ancak ya Zümrütköy'ü merkezileştirdik, ya beş dakika ötede 

Akçay'da iki oda yapmaları kaydı ile merkezileştireceğiz. 
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Bunlar tutarlılığa zarar veren tavı' rlardır. Ya viridir, 

ya öbürü, eğer o kadar bir yakınlık varsa. Dolayısıyle 

bu konudaki yaklaşım da eğer gerçekse, köylülerin söylediği 

doğru ise, anlaşılır gibi değildir. Sendikalardan aldığımız 

bir bilgi vardır bu tam gün olayı ile ilgili olarak. Merke-

zi leştiri İmiş köylerde tam gün esası bu yıl için geçerli 

olmayacakmış dendi bize. Sendikaların verdiği bilgi bu. 

Şimdi orda olmayacak, şehirlerde, kasabalarda olacak mı? 

Eğer olacaksa orda da bir eşitsizlik doğmayacak mı? Bu 

konuda nedir Sayın bakanın düşünceleri herhalde yanıtlamak 

için geldiğinde buna da bir açıklık getirir. Benim son 

olarak söylemek istediğim; özellikle sendikacılardan aldığımız 

mesaj, yeterli diyalogun olmadığı, var gibi görünen bu diyalogun 

içinin boş olduğu şeklinde bir inançları vardır. Dolayısıyle 

süratle bu içi boş gibi görünen bu diyalogun gerçek bir 

katılımcılığa dönüştürülmesini ve bu ülkede başlayan ve 

sokaklara kadar dökülmesine neden olan olayların okul çatı-

ları içerisinde ve ülkemizin geleceğini çok yakından ilgilendiren 

bu konuda gereken hassasiyet ve özenin gösterilerek demokratik, 

gerçek demokratik ve katılımcı bir anlayışla ele alınmasını 

ve sürdürülmesini diliyorum. Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - teşekkür ederim Sayın Akıncı. Sayın Bakan 

yanıt verecek misiniz? 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)-

Evet. 

BAŞKAN - Buyurun. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET ALİ TALAT -

Sayın başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Akıncı'nın 

yaptığı eleştirilere teşekkür ederim. Öncelikle eğitimde 

ortaya çıkar gibi görünen ve çeşitli çevrelerce nedense 

istismardan bir türlü kurtulamayan çeşitli uygulamaları, 

çeşitli eylemlerimizi açıklama olanakları bana yaratmış 

olduğu için bundan da memnun olduğumu tekrar belirtmek 

istiyorum. 
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Şimdi bizim sendikalarla veya öğretmenlerle diyalog 

eksikliğimiz konusundaki iddiaları kesinlikle kabul etmiyorum. 

Belki hiçbir bakanlıkta, hiçbir bakanlık bugüne kadar bugün 

olan bakanlıklar bile kendisine bağlı elemanlarla bu kadar 

uzun süreli ve hiç ardı arkası kesilmeyen ve hâlâ 

devam eden bir diyalog yaratmamıştır. Biz, bunu yaratmaya 

çalıştık. Çalışmalarımızın her aşamasında, her döneminde 

bu diyalogu sürekli korumaya çalıştık. Hem sadece sendikalarla 

da kalmadı, halkımızla da diyalog içine girmeye çalıştık. 

Belki eğitim, tarihinde ilk kez bu kadar çok sorgulandı, 

bu kadar çok tartışıldı, bu kadar çok gündemde oldu ve bu 

kadar çok Kıbrıs Türk toplumunun dikkatini çekti. Bu işte 

bizim katılımcılık ve demokrasiye ne kadar önem verdiğimizin 

bir göstergesi olsa gerek. Biz, öncelikle göreve gelir 

gelmez, toplumda tartışma konusu yaptık eğitimi. Ailelerle 

de tartıştık, öğretmenlerle de tartıştık; sendikalardan 

ayrı olarak. Sendikalarla da tartıştık. Belki sendikalar 

hiç Eğitim Bakanlığından çıkmadılar. Sendikaların yöneticileri 

Eğitim Bakanlığında üs kurdular. Buna hiç itirazımız yok. 

Gayet memnunuz, gayet iyi bir diyalog içinde gittik aslında. 

Ancak çeşitli dönemlerde, çeşitli nedenlerle bir kısım sorun-

ların ortaya çıktığı da bir gerçek. Bir kere toplumda öğretmen 

hakları veya çalışanların hakları ile ilgili çeşitli görüşler 

çeşitli eleştiriler sürekli olarak bizim tarafımızdan 

yapılıyordu geçmişte, Hükümete gelene kadar. 
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Ve biz hükümeti devraldıktan sonra, özellikle dedik ki; eği-

timin en önemli unsuru öğretmendir, eğitecek olan öğretmendir. 

Bu nedenle öğretmenlerin sorunları nelerdir bunları çözüm-

lemeye çalışalım. Nelerdi bunlar? örneğin; geçici öğretmenler 

sorunu vardır. Geçicilerin kadrolanması için hemen faaliyete 

geçtik. Büyük ölçüde bunu tamamladık. Günlerce ziyaretime 

geldiler, günlerce gittiler geldiler sendikacılar ve sürekli 

olarak bu konuları tartıştık, geçici öğretmenleri kadrolama-

nın yolunu aradık ve bunu büyük ölçüde de başardık. Gerçi 

biliyorsunuz Kamu Hizmeti Komisyonu yaptı bu tayinleri, bu 

doldurmaları. Daha önce geçicilik yapan bir kısım insanları 

almadı öğretmenleri, onlar ayrı. Ama bunun dışında bunlar 

münhal ilân edildi ve kadrolandı bu Öğretmenler. Düşünün 

10 yıl, 8 yıl, 4 yıl geçici olarak öğretmenlik yapan insanlar 

vardı bunların içerisinde ve bunların kadrolanması bizim 

dönemimizde oldu. 8 yıl, 10 yıl içinde olmayan bu kadrolama-

lar bizim dönemimizde gerçekleşti. Bu öğretmen olayına bakışı-

mızın bir göstergesidir ayrıca. Tabii biz dedik ki öğretmenler 

eskiden beri birşey savunuyorlar, ders saatleri. Diyorlar 

ki; ders saatlerimiz çok fazladır, bunu düşürelim. Bunun 

için herhangi bir direniş, herhangi bir mücadele olmadan 

Teknik Kurulda oybirliği ile bir kısım kararlar geçirdik, 

örneğin; ilkokul öğretmenleri, sınıf öğretmenlerinin çalışma 

saatlerini 30'dan 25'e; branş öğretmenlerinin ortaokul, lise 

öğretmenleri de buna dahildir çalışma saatlerini 24'ten 20'ye 

indirdik. Bu oybirliği ile geçti Teknik Kuruldan. Ne Yüksek 

Danışma Kurulu, ne hiçbir şey. Bunun gibi lise öğretmenlerinin 

nakilleri, şehir dışı, şehirden şehire nakilleri konusu aynen 

ilkokul öğretmenlerinde olduğu gibi bir esasa bağlandı. Yani 

en çok bekleyen, en çok orada uzun süre öğretmenlik yapanın 

aktarılması gibi. öğretmenlerin de çok hassasiyetle üzerinde 

durdukları konulara el attık ve bütün bunları öğretmenin 

hakları olarak daha bir sürü sayabilirim, zaten Yüce Meclisin 

bilgisine de gelecek konu, buradan geçecek, Teknik Kuruldan 

oybirliği ile geçirdiğimiz birçok öğretmenin haklarını iyi-

leştirici madde var ve bu maddeler buraya gelecek, burada 

yasalaşacak. Bunu göreceğiz hep birlikte. Daha sonra yine 

Teknik Kurulun gündemine gelmesi gereken bazı başka maddeler 

var, onlar da gündeme geliyor. Dolayısıyle biz öğretmenlerin 

hakları konusunda kesinlikle en ufak bir dokunma, öğretmenin 
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kazanılmış haklarının bir zırnığını bile alma eğiliminde 

olmadık. Tam tersine öğretmenlerin doğru olduğuna inandığımız 

haklarını kendilerine teslim etmek için direnmedik de. Gayet 

rahatlıkla çünkü haklarıydı, bu hakları kendilerine tânıdık, 

dediğim gibi oybirliği ile geçirdik. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi bu tekzip 

olayları üzerinde çok fazla durmamak lâzım. Çünkü tekzibe 

değer ve değmez çeşitli haberler çıkmaktadır basında. Biz 

prensip olarak falan haberi tekzip ediyoruz diye bir girişim 

yapmıyoruz. Birkaç davamız oldu, yalan haberden dolayı dava 

açmamız oldu. Bunun dışında biz tekzibe değer bulmadığımız, 

yalandan öte hakaret içeren bir kısım yayınları genelde tekzip 

etmiyoruz. Yaptığımız eylemlerle, icraatlarımızla onların 

doğrusunu ortaya koymaya çalışıyoruz. Hakkımızda bir iddia 

yapılıyorsa, onun doğru olmadığını icraatımızla ortaya koyuyo-

ruz. İkide birde açıklama yapmaya kalkarsak herhalde gazeteler 

Eğitim Bakanlığından başka birşey yazmaz, o hale gelir. Bu 

nedenle yani tekzip edilmediği için doğrudur gibi bir izlenim 

lütfen^edinmesin hiçbir milletvekili arkadaşımız. Biz ordayız, 

sendikalarla diyalog halinde olduğumuz gibi biz milletvekil-

lerimizle de diyalog halindeyiz. Lütfen bir telefonluk mesa-

fedeyiz, arayın bizi sorun, gerçeği öğrenin. Hiçbir şekilde 

bundan kaçmıyoruz. Her an size bilgi vermeye hazırız tele-

fonla bile. 
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Sayın Başkan, değerli mi 1letveki1leri; bu nedenlerle 

sendikaların adam yerine konmadığı ve diyalog eksikliği 

konusundaki iddialarına ben katılamıyorum. Ancak sendikaların 

tabii üyelerine olan yükümlülükleri veya üyeleri ile olan 

ilişkileri açısından bir kısım iddiaları olduğu doğrudur. 

Ancak böyle bir eksikliğin varlığına inanmıyorum, çünkü 

bugün sabah yine sendika yönetim kurulu üyeleri ile beraberdik. 

Yani diyalogun nasıl olabileceğini gerçekten merak ediyorum. 

Bu sürüyor. Ancak sendikaların yorumları öyle olabilir. 

Bizce gayet sağlıklı, sürekli bir iletişim içindeyiz. Yeterli 

bulunur mu, bulunmaz mı, onların tabii ayrı konu. Yalnız 

belki ilk kez demokratik havanın da getirdiği nedenlerle 

sendikalar çok büyük gösteriler de düzenlediler. Bundan 

biz çekinmedik. Çıktık, görüşlerimizi, ne yapmak istediğimizi 

de kendilerine anlattık. Hangi haklarına el attığımızı, 

öğretmenin hangi haklarına halel geldiğini sorduk. Hâlâ 

yoktur. Hâlâ öyle bir iddia yoktur. Örneğin ilkokullarda 

tam gün uygulamasına geçeceğiz dedik ve bunu nasıl yapacağımızı 

açıkladık. Bakınız şehirlerde taşımacılığın olmadığı yerlerde 

doğrudur Sayın Akıncı'nın dediği şehirlerde okullarımız 

dört gün açık kalacak ilkokullarımız. Bu günlerden birinde 

normal dersler yapılacak üç ve dördüncü sınıflar için, üç, 

dört ve beşinci sınıflar için birinde sosyal etkinlikler 

yapılacak, diğer iki günde okuma yazma bilmeden ilkokulu 

bitiren öğrencilerimiz vardır veya seviye farkı olan öğrenci-

lerimiz vardır, düşük seviyedeki öğrencilerimize pekiştirme 

dersleri verilecek. Türkçe, matematik ve ingi1izceden. 

Böylece öğrencilerimiz arasındaki seviye farkları da ortadan 

kaldırılmış olacak, öğretmen ise bu süre içinde bir tekgün 

öğleden sonra okula gelecek. Öyle planladık, programladık. Öğrenciler 

en fazla dört gün, diyelim ki hem Türkçeden hem ingilizceden 

zayıftır, matematikten zayıftır, hem sosyal etkinliğe katılacak, 

hem ders alacak. Dört gün gelecek bir öğrenci ama öğretmen 

sadece bir gün gelecek. Herhangi bir öğretmen hakkına dokunma 

var mıdır? Yoktur. Diyor ki öğretmenler, siz değişirsiniz 

bu hükümetten başkası gelir o el atar öğretmen haklarına. 

Peki diyorum o zaman bunun için tüzük yapalım, bunun için 

protokol yapalım. Ha, eğer gelecekte öğretmenin haklarına 
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el atmaya tevessül eden bir hükümet olursa ona karşı direnin. 

0 başka bir olay. 0 her an olabilir. Her durumda olabilir. 

Söyler misiniz bana öğretmenin hangi hakkına tecavüz vardır? 

Yoktur. 

Orta eğitime gelince; orda da aynıdır. Bence değerli 

milletvekilleri; öğretmenin kazanılmış hakkı 20 saatlik 

derstir. 20 saatlik ders eğer okulun kendi idari yapısı 

içinde öğretmenlerle birlikte tartışarak yapacakları program 

çerçevesine oturtuyorlarsa bu 20 saatlik dersi ve 20 saatin 

üstünde yaptıkları ders için ek ücret alıyorlarsa öğretmenin 

hiçbir hakkına dokulmamıştır. Bazı öğretmen ö.s. bir gün 

gelir, belki bazısı iki gün gelir. Kendisi okul idaresi 

ile birlikte zümre öğretmenleri ile birlikte o programları 

yapar ve burda kesinlikle aklımızın ucundan bile öğretmenin 

herhangi bir kazanılmış hakkına dokunmak geçmemiştir. Biraz 

hızlı davrandık deniyor. Doğru olabilir. Eğitimde doğru 

olabilir bu. Kaybedecek gün olmadığına olan inancımızdan 

kaynaklanmaktadır bu. Biz merkezileştirmeyi belki beş yılda 

on okul, veya on yılda sekiz okul merkezileştiri1 ir denmiştir. 

Biz, 48-50 okula çıkardık bunu. Bu özellikle değerli millet-

vekilleri; altyapısı yeterli olan okullar için uygulanmıştır. 

Ufak tefek eksikliği olabilir ama, genel anlamda altyapısı 

yeterli olan okullarda merkezileştirmeyi uyguladık ve bu 

da yine sanıyorum herhalde biliyorsunuz ki sendikanın da 

kesin desteği ile yapılmış bir uygulamadır. Bu konuda herhangi 

bir tereddüt yoktur. Bazı küçük ufak tef et altyapı sorunumuz 

yok mu? Var. Taşıma sorunlarımız yok mu? Var. Ama bütün 

bunlara karşın biz bunları yapmak zorundaydık. 
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Günlerce, gecelerce köy köy dolaştık, ikna etmeye çalıştık 

halkımızı ve büyük ölçüde sonuçta destek atdık ve göreceksiniz 

kısa bir süre sonra bunun ne kadar başarılı bir uygulama 

olduğunun sonuçları da alınmaya başlanacak. Çünkü geçmişte 

uygulananların bu sonuçlara yol açtığı gittiğimiz yerlerde 

de hem kabul gördü yurttaş tarafından, hem bizim tarafımızdan 

da ortaya kondu. 

Akçay'daki durum ise başka bir olaydır. Bi1iyorsunsuz 

Akçay'da çok büyük bir direnişle karşılaştık. Çok şiddetli 

bir direnişle karşılaştık. Günlerce gittik, gecelerce konuları 

tartıştık ve değerlendirdik. Sonuçta Akçay bunun kendileri 

için daha yararlı olduğunu, köy sorunu olmaktan bunun çıkarıl-

ması gerektiğinin sonucuna vardı ve Akçay sorunu sadece ana 

sınıfı ve birinci sınıfı orada tutmakla çözümlenmiş oldu. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi öğretmen 

Koleji, Atatürk İlkokulu konusuna gelince; Atatürk İlkokulu-

nun öğretmen Kolejinin taşınması ile hem bir deneme ilkokulu, 

hem öğretmen Koleji olarak çalışması kararı benden çok önce 

alındı. Bunu önce Sayın Salih Coşar döneminde düşünüldü benim 

edindiğim bilgiye'göre, Sayın Eşber Serakıncı'nın Türk öğret-

men Koleji Dergisinde yazısı vardır. Atatürk İlkokulunun 

üst katına Türk öğretmen Kolejinin taşınması gerektiği konu-

sunda bunu ben bizzat okudum ve o zamandan beri bunlar çe-

şitli nedenlerle gerçekleştirilmedi. Atatürk İlkokulu Müdü-

rünün değimine göre direndim, yaptırtmadım diyor, size de 

yaptırtmayacağım. Dediği buydu. Ancak bunun fikir babası 

ben değilim. Bu daha önceden ortaya atılmış ve bütün eğitim-

cilerce kabul gören bir olaydı. En son Dünya Eğitimciler 

Konferansında Eğitim Bakanları ve ilgili kuruluşların katıl-

dığı, Türkiye'de yapılan konferansta bütün öğretmen yetişti-

ren kuruluşların yanına deneme okullarının da açılması ön-

görülüyordu ki bu bizim açımızdan daha önceden düşünülmüş, 

yanına, bitişiğine, altına, üstüne ne ise bir öğretmen okulu-

nun yanına bir deneme okulu açılması öngörülmüştü ve bu dediğim 

gibi bizim iddiamız deği1, ;bizden öncekilerin de savunduğu, 

üstelik okul bazında savunduğu bir konuydu. 
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AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden) - Sendikanın da talebiydi. 

MEHMET ALÎ TALÂT (Devamla) - Sendikanın da talebiydi. 

AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla) - Senelerden beri 

gelmiş geçmiş bütün bakanlardan talebimizdi. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Evet bu sendikanın da 

talebiydi. Sonuçta biz gittik ve yerinde gördük. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; orada yani keşke 

mümkün olsaydı da daha önceden Sayın Akıncı ile birlikte 

gidip orasını görseydik. Benim elimde bir rapor var orası 

ile ilgili. Orasını gezip gören insanların hazırladığı bir 

rapor var. Orası içine girilebilecek halde olmayan bölümleri 

de olan bir bölge iken, bugün gidiniz görünüz pırıl pırıl 

bir haldedir. Orası hem ilkokul öğrencilerine fazlası ile 

yeten, düşünün liboratuvarları ki birçok ilkokullarımızda 

laboratuvar yoktur, laboratuvarları da içeren fizik labora-

tuvarları ve diğer müzik odası, resim odasını da içeren çok 

güzel alt yapısı olan bir yerdir. 8-10 tane erkek, 8-10 

tane kız öğrenci tuvaletinin olduğu ayrı yani ilkokullar 

için olduğu bir yerdir, onlar da tamir edilmiştir ve orası 

tam anlamı ile mükemmel bir ilkokuldur şu anda. Dağınık, 

yıkık dökük halden kurtarılmış temiz, pırıl pırıl bir hale 

getirilmiştir ve bunu insan üstü bir çaba ile Cumartesi, 

Pazar, Pazartesi sabahtan, gece yarısına kadar, saat 23.00'lere 

kadar çalışan ekiplerimiz gerçekleştirmiştir. Gece gündüz 

çalışmışlar ve bu hale getirmişlerdir. Çok mükemmel bir hale 

gelmiştir. Gidip şimdi yerinde tekrar izlemek ve o günden 

bugüne eğer, o günü görmüş olan varsa, bugün olan farklılığı 

görmek mümkündür. Tabii burada biz bir soruşturma açtık mü-

dürle ilgili. Doğrudur açtık. Çünkü çok çeşitli bilgiler 

geldi bize. Okul yönetiminin bölge insanını kışkırttığı ve 

okula saldırttığı, siz tabii belki bilmiyorsunuz. Saldırıldı 

ve bizim gece yaptığımız tahta bölmeler kırıldı sabahleyin. 
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Ben böyle bir olay hiç duymadım bu ülkede. Halk toplanacak, 

okula saldıracak ve okulda Eğitim Bakanlığının gerçekleştirdiği 

bir oda bölme olayı yıkılacak, darmadağın edilecek. Bu 

kabul edilecek birşey mi? Bu nedenle ve daha bunun gibi 

ertesi ve bir daha sonraki günler Eğitim Bakanlığının aleyhine 

ve doğru olmayan iddialar içeren açıklamalar oldu. Tabii 

bu soruşturma safhasında olduğu için daha derine gitmek 

istemiyorum. Ancak soruşturma tamamlandıktan sonra gerçek 

durum ortaya çıkacaktır. Biz gazeteye bir görüş söyledi 

diye bir öğretmen hakkında soruşturma açmayız, ne de müdür 

hakkında. Ama gazeteye Eğitim Bakanlığına saldırı nitelikli 

ve doğru olmayan iddialarda bulunan bir yönetici hakkında 

bir soruşturma açılması gerekir. Bu bir disiplin olayıdır 

ve bir disiplin soruşturmasıdır zaten Teftiş Dairesinin 

yaptığı. Bu çok normal birşeydir. Bunun sonucunda hayır, 

Bakanlığa hakaret yoktur, doğruları çarpıtma yoktur denir 

ve bu iş olur biter, kapanır. Bizim yaptığımız bundan ibarettir. 

Demokrasi Ortaokulu Müdürü açıklama yapmış. Sadece o mu 

yaptı? Işılay Arkan da yaptı daha önce. Kendisini gericilikle 

suçlamış basın. Sayın Bakanım dedi bana, ben buna açıklama 

yapmak istiyorum. Direkt bana hakaret vardır. Buyur yap 

dedim. Bana bilgi verdi, hakkındır, unutma ki Eğitim Bakanlığının 

bir mensubusun, diline dikkat et ve ona uygun bir açıklama 

yap dedim. Bu çok normal birşey. Aynı şeyi Demokrasi Ortaokulu... 

BAŞKAN - Sayın Bakan beş dakika sürenizi aştınız. 

Eğer uzayacaksa onaylatacağım. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - peki efendim kapatıyorum, 

bağlıyorum. 

Demokrasi Ortaokulu Müdürü de aynı tavır içine girdi. 

Efendim dedi bana, geldiler fotoğrafımı çektiler, denktaş 

Beyin üzerinde Atatürk'ün resmi vardı,..-kesti ler makasla 

ve yokmuş gibi gösterdiler. Açıklama yapmak istiyorum. 

Ben de buyuru yap dedim. 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yer inden) - Yani Atatürk 

İlkokulu Müdürü izin almadığı için mi suçludur? 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Efendim izin almadığı 

değil, hakaret içeriyor. Okudunuz mu açıklamayı? 

MUSTAFA AKINCI (Yer inden)(Devam 1 a) - Nedir söylediğiniz? 

Gödüm ben, gördüm. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Okudunuz mu açıklamayı? 

Tuvaletleri gösteriyor, kendisinin temizlemesi gereken tuvalet-

leri gösteriyor ve bakın, Bakanlık tuvaletleri temizlemiyor 

diyor. Olur mu böyle şey? 

MUSTAFA AKINCI (Yer inden)(Devam 1 a) - İlk defa Atatürk 

İlkokulu Müdürü için... 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Birlikte okuya1ım.Yoksa 

eğer, bu iş kapanır. Soruşturma ilk defa Atatürk ilkokulu 

Müdürü için yapılmadı ki. Soruşturma her öğretmen için, 

her müdürü için yapılabilir. 

MUSTAFA AKINCI (Yer inden)(Devam 1 a) - Sizin döneminizde 

basına yansıyan bir görüşle ilgili olması tuhaftır. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Hiç tuhaf olmaması lazım. 

Çünkü Eğitim bakanlığını küçük düşürücü iddialar vardır. 

Onların yapılmaması gerekir. Bir müdüre yakışmaz. Biz, 

Eğitim Bakanlığıyız. Personeli ile, Bakanın kendisi ile 

ve az önce duyarlılık gösterdiniz müsteşarın söyledikleri 

ile ilgili; müsteşar ile Eğitim Bakanlığı bu toplumun eğitiminin 

emrinde olduğunun bilinci içinde çok dikkatli davranmak 

zorundadır. 0 nedenle Eğitim bakanlığında olacak herhangi 

bir Eğitim Bakanlığının tutumu ile uygun olmayan tavır 

bence düzeltilmelidir. Müsteşar ile ilgili; tabii müsteşar 

burda olmadığı için kısaca söyleyeyim. Orda olan müsteşarımıza 

işte bu büyük oda ancak buzluk olur lafı üzerine orda bulunan 
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kişilerden de soruşturarak öğrendim, e, niyete bağlıdır. 

Burası tbuzdolabı da olur, dersane de olur, hamam da olur 

demiş, demiş. Ama bu bir tartışma sırasında niyete bağlıdır 

biçiminde söylemiş. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi mağusa)(Yerinden) - Aman 

ne güzel. Yakışmaz. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bu, kendisi bu konuda 

böyle diyor ve orda böyle bir tartışma sonucunda böyle bir 

konuşma olmuş. 

Evet, benim kısaca söylemek istediğim budur. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; genel olarak 

eğitimde olanlar bugüne kadar belki hiç el atılmamış, bugüne 

kadar belki yerinden oynatılmamış, bir kısım yerine yerleşmiş, 

örümcekleşmiş taşların oynatılması sonucu feveranlarla karşı-

lanmaktadır. Ancak hiç merak etmeyiniz göreceksiniz ki 

bütün bu tartışmaların, bütün bu belki zaman zaman hoşa 

gitmeyen kavgaların, mücadelelerin sonucunda eğitimimiz 

başarılı çıkacaktır ve eğitimimiz hiç ummadığınız kadar 

önemli bir kısım atılımlar yapacaktır. Hepinize dinlediğiniz 

için teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Sayın millet-

vekilleri; şimdi de bilgiye ve onaya sunuş işlemleri yapıla-

caktır. Bir bilgiye sunuş işlemi vardır. Yurt dışına giden 

Ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın Onur Borman'a, tşişleri Bakanı 

Sayın Taner Etkin'in vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna 

ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. Okur musunuz lütfen. 

KATİP 

Sayı 199/94 29 Eylül, 1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İlgi: 29.9.1994 gün ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık 

yazısı hakkında. 

29.9.1994 tarihinde yurt dışına gidecek olan Ekonomi 

ve Maliye Bakanı Sayın Onur Borman'a, İçişleri Bakanı Sayın 

Taner Etkin'in vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık 

yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. DENKTAŞ 

Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. Okutulup onaya sunulacak 

işler bölümünde iki husus var. Birinci husus; idari ve Sosyal 

îşler Komitesi Başkanlığının Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu 

Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesi hakkında ivedilik önergesidir, 

önergeyi okur musunuz lütfen? 
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CUMHURİYET MECLİSİ 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANLIĞI 

Sayı: Y.T.No:36/1/94 10 Ekim 1994 

Cunhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

öz: Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Yasa Tasarısının 

Liseye dayalı en az iki yıl süreli "Yüksek Okul" 

düzeyinde hemşire yetiştirmek amacıyla bir okul açılması ve 

bu suretle sağlık hizmetlerinde etkinlik ve verimliliğin 

sağlanması amaçlandığından, Tasarının süratle yasalaşması 

gerekmektedir. 

Bu gerekçelerle, içtüzüğün 86'ncı maddesinin (2)'nci 

fıkrası uyarınca, Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüş-

meden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 

98*inci maddesinin (1)1 inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmenin 

Tasarının kısa adının okunması ile başlamasını ve tümünün 

oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla 

arz ederim. 

üçüncü görüşmesi hakkında ivedilik önergesi. 

Kenan AKIN 

Komite Başkanı 
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BAŞKAN - İvedilik önerisini oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?..Kabul etmeyenler?..Çekimser?...Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. 

ikinci onaya sunulacak işlem; Cumhuriyet Meclisi Başkanlık 

Divanının Kuzey Kıbrıs Konusunun ödül Dağıtım Törenine katılımına 

ilişkin Kararıdır. Kararı okur musunuz lütfen? 

KATİP -

DÖNEM:III TARİH: 11 Ekim 1994 

YIL : 2 

B.D.K.NO: 1/2/1994 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ 

KUZEY KIBRIS KOŞUSUNUN ÖDÜL DAĞITIM TÖRENİNE 

KATILIMA İLİŞKİN KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Türkiye Jokey Kulübü 

tarafından 15 Ekim 1994 tarihinde İstanbul'da yapılacak olan 

Kuzey Kıbrıs Koşusunun ödül Dağıtım Törenine Cumhuriyet Meclisi 

Başkanı Sayın Ayhan Halit Acarkan'ın katılmasına ve bu amaçla 

yapılacak harcamaların Cumhuriyet Meclisi Bütçesinden karşılan-

masına Karar verir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Kararı oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?..Kabul etmeyenler...Çekimser?...Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. Sayın milletvekilleri; birinci kısım üzerindeki 

görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi dördüncü kısma sorulara geçiyoruz. 

III SORULAR VE YANITLAR 
Bu kısımda Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Ertuğrul Hasipoğlu'nun Fiyat İstikrar Fonu Birikimleri 

ve Fondan yapılan harcamalarla ilgili Yazılı Sorusu ile Ekonomi 

ve Maliye Bakanlığının Yanıtı okutulacaktır. Soru ve Yanıtı 

okuyunuz lütfen. 

KATİP -
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DÖNEM : III 

YIL : 1 

TARİH : 18 Temmuz 1994 

YAZILI SORU No: 16/1/94 

ULUSAL BİRLİK PARTİSİ GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN ERTUĞRUL HASİPOĞLU1NUN, FİYAT İSTİKRAR FONU 

BİRİKİMLERİ VE FONDAN YAPILAN HARCAMALAR İLE İLGİLİ 

YAZILI SORUSU 

Aşağıdaki sorularımın ilgili Bakan veya Başbakan1ın yanıtlaması 
ırzederim. 

A) 1.1.1994 ile, 30.6.1994 tarihleri arasında Akaryakıt ürünleri, 

Alkollü içkiler, sigara v.s'den Fiat İstikrar Fonunda biriken 

para miktarı ne kadardır? 

B) Bu biriken para nerelerde ve hangi amaçlarla kullanıldı? 

C) Şu anda Fiyat İstikrar Fonunda ne kadar para vardır? 

Yukarıdaki sorularımı . ilgili Bakan veya Başbakan'ın 

yanıtlamasını arzederim. 
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YANIT TARİHİ: 5 Eylül 1994 

YAZILI SORU NO: 16/1/94 

ULUSAL BİRLİK PARTİSİ GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN ERTUĞRUL HASİPOĞLU'NUN "FİYAT İSTİKRAR FONU 

BİRİKİMLERİ VE FONDAN YAPILAN HARCAMALAR" İLE İLGİLİ 

YAZILI SORUSUNA EKONOMİ VE MALİYE BAKANLIĞININ 

YANITI 

I. 1.1.1994 ile 30.6.1994 tarihleri arasında Fiyat İstikrar Fonuna 

dahil Akaryakıt ürünlerinden İL 133.812.163.206.- Sigara ve Alkollü 

içkiden TL 64.053.903.722.- Diğer mallardan TL 35.540.832.914.-

olmak üzere toplam TL 233.406.899.842.- tahsilat yapılmıştır. 

II. Aynı dönem için de Fiyat istikrar Fonundan K.T.Elektirik 

Kurumuna Elcktirik Santrallerinde kullandığı mazot için avans olarak 

TL 15.896.244.744.- Ekmek Sübvansiyonu için TL 8.978.601.744.- Süt 

Ürünleri İhracı için TL 4.862.955.825.- tnek-Davar karma yemi için 

Tl. 6.195.280.000.- ve Diğer ödemeler için TL 18.909.409.428.- toplam 

Tl. 54.815.49J.039 ekleme yapılmıştır. 

Ayrıca: 

1- 1992-1993 yıllarından kalan ve Arpa Sübvansiyonu olarak Fiyat 

İstikrar Fonundan ödenmesi gereken mülellefiyet 275 Milyar TL; 

2- 1993 yılından kalan ve K.T.Elektirik Kurumunca ithal edilen Mazot 

bedeli olarak Fiyat İstikrar Fonunun mükellefiyeti olup Bankalara 

ödenmesi gereken 52 milyar TL olmak üzere toplam 327 milyar TL borç 

devral inmiştir. 

3-1994 yılı Arpa-Buğday alım-satım farkı olarak 213 milyar. TL ı ek 

mükellefiyet de düşüldüğü zaman Fiyat İstikrar Fonu Yasası altında 

bu amaçla tahsil edilen Fon'ların asgari düzeyde tutulduğu müşahaade 

edilmektedir. 



- 148 -

Hayvan Yeminin Sübvaniyonu için de arpa fiyat farkı dolayısıyle 

doğacak mükellefiyet nazara alındığında fazladan tahsil edilen bir 

meblağ yoktur. Özetle mükellefiyet nedeniyle tahsil edilen bir 

fazlalık yoktur. 

III. Fiyat İstikrar Fonunun 31.12.1993 yılı itibariyle bakiyesi 

TL 521.173.900.158.93 dür. Ancak ayni dönemde nakdi kullanıldığı 

için kullanılabilecek bir rakam yoktur. 



- 149 -

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; yazılı sorular bölümünü tamamlamış 

bulunuyoruz. Şimdi de sözlü sorusu olanların sorularını sorabile 

çekleri sözlü sorular bölümüne geldik. Sözlü sorusu olan var 

mı?.. Sözlü soru olmadığına göre, gündemin bu bölümünü de tamam-

lamış bulunuyoruz. 

Şimdi, Dördüncü Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır 

Gündemin son kısmına, Görüşülecek Tasarı ve önerilere geçiyoruz. 

IV. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR 

Bu kısımda yer alan Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Yasa 

Tasarısı ile İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin 

Raporu görüşülecektir. 

Sayın Komite Başkanı; Raporunuzu sunar mısınız lütfen? 
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İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN AKIN -
Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLİSİ İDARÎ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN 

"HEMŞİRELİK MESLEK YÜKSEK OKULU YASA TASARISINA" 

(Y.T.N0:36/1/94) İLİŞKİN RAPORUDUR 

Komitemiz, 6 Ekim 1994 tarihli toplantısında, görüşülmek üzere 

iletilen Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Yasa Tasarısını,Sağlık Bakanlığı 

yetkililerinin verdiği bilgiler çerçevesinde görüşmüş ve çalışmalarını 

tamamlamıştır. 

Komitemiz, Tasarıda esasa ve şekle ilişkin aşağıdaki değişiklik-

leri yapmıştır: 

Tasarının 1'inci maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının 2'nci maddesinde yer alan "öğretim görevlisi" 'sözcük-

leri, okuldaki eğitim ve Öğretim hizmetlerinin gerektirdiği asil ve 

sürekli görevleri yürüten kişilerin Öğretmenler olduğu gerekçesiyle, 

"öğretmen" olarak değiştirilmiş; eklenen yeni "öğretim görevlisi" 

tanımı ile öğretmenler ve part-time veya. sözleşmeli olarak eğitim-

öğretim hizmetlerini yürüten kişilerin öğretim görevlisi olduğu 

ifade edilmiştir. Yapılan bu değişikliklerle birlikte 

2'nci madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının 3'üncü, 4'üncü,5'inci ve 6'ncı maddeleri oybirliğiyle 

kabul edilmiştir. 

Tasarının 7'nci maddesinin (D'inci fıkrası, gereksinim duyulması 

halinde eğitim programlarının süresinin uzatılabilmesine inkan sağlamak 

gerekçesiyle, eğitim programlarının süresinin en az iki akademik yıl 

olacağı yönünde değiştirilmiştir. (2)'nci fıkrası, bilgi düzeyleri farklı 

öğrencilerin, ingilizce ve fen dersleri ve gereksinim görülmesi halinde 

diğer akademik dersler verilerek ortak bir bilgi düzeyine gelmelerini 

sağlamak amacıyla, yeniden düzenlenmiştir. 7'nci madde, bu değişiklik-

lerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının 8'inci, 9'uncu, 10'uncu, 111 inci, 12'nci ve 13'üncü 

maddeleri oybirliğiyle kabul edilmiştir. 
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Tasarının 14'üricü maddesinin (4)'üncü fıkrası kaldırılarak 

yerine konan yeni (4)',üncü fıkra ile Başöğretmenin haftada en 

çok altı saat; Başöğretmen Yardımcısının haftada en 

çok on saat; her öğretmen hemşirenin ise haftada en çok yirmi dört 

saat ders yapacağı düzenlenmiş; eklenen yeni (5)'inci fıkra ile 

"saat" sözcüğü ile ne.anlatıldığı tanımlanmıştır. Maddeye ekli 

Birinci Cetvelde aşağıdaki değişikler yapılmıştır: 

(1) "öğrenci Hemşire" kadrosu, 10'uncu maddede her yıl okula 

alınacak öğrenci sayısının değişken olduğunun kurallaştırılmış olması 

nedeniyle bu madde ile çelişkili olması ; ayrıca Birinci Cetvelde 

sürekli kadroların düzenlenmiş olduğu, halbuki "öğrenci hemşire" nin 

okulun sürekli kadrosu olmaması gerekçesiyle Cetvelden çıkarılmıştır. 

(2) "Yurt Sorumlusu" kadrosunun kadro sayısı "3"ten '2"'ye; 

"Katip Yardımcısı" kadrosunun kadro sayısı "2"den "1"e ; "İşçi" 

kadro sayısı "10"dan "5"e indirilmiştir. 

(3) "Il'nci ve III'üncü Derece Ahçı" Kadroları,okulun 

mutfağının olmaması nedeniyle bu kadrolara gerek olmadığı düşü-

nülerek Cetvelden çıkarılmıştır. 

14'üncü madde yukarıda belirtilen değişikliklerle birlikte 

oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının 15'inci maddesine bağlı İkinci Cetvelde, Birinci 

Cetvelde yapılan değişikliklere paralel değişiklikler yapılmış; 

ayrıca "Başöğretmen" kadrosunun Aranan Nitelikler Kısmı, halen 

bu görevi yapan personelin mağduriyetinin giderilebilmesi için 

yeniden düzenlenmiştir. 15'inci madde,yapılan tüm bu değişiklik-

lerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının 16'ncı maddesi, Burs Tüzüğü kuralları çerçevesinde öğrencilere 

burs veri-le,çeği yönünde yapılan değişikliklerle birlikte oybirli-

ğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının. 17/nci maddesi oybirliğiyle kabul edilmiştir. 
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Tasarının 18'İnci maddesinin mevcut kuralları (1)* inci fıkra 

olarak sayılandınİmiş; gereksinim duyulması halİnde,yapılacak 

zorunlu hizmetin okunan sûrenin bir buçuk katı kadar olacağı; 

ancak, mezuniyet tarihinden başlayarak iki yıl içerisinde istihdam 

yapılmaması halinde sorunlu hizmet yükümlülüğünün sona ereceği 

yönünde düzenleme yapılmıştır. Eklenen yeni (2)'nci fıkra ile 

zorunlu hizmet; yükümlülüğünü yerine getirmekten kaçınanlar ile 

öğrenimlerini bitirmeden okulu terkedenlerin veya kefillerinin, 

kendilerine yapılan masriafları tazminat olarak geri ödemekle 

yükümlü oldukları düzenlenmiş; yapılan tüm değişikliklerle birlikte 

18'inci madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının 19'uncu, 20'nci, 21'inci, 22'nci ve 23'üncü mad-

deleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul 

edilmiştir. 

Geçici Birinci ve İkinci Maddeler teknik olarak Geçici 

Birinci Madde olarak düzenlenmiş ve oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının 24'üncü, 25'inci, 26'ncı 27'nci ve 28'inci madde-

leri oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendiri-

lerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 
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Kenan AKIN 

(Başkan) 

Ruhsan TUĞYAN 

(Başkan Vekili) 

Gülsen BOZKURT 

(üye) 

(Son Oylamaya Katılmadı) 

Mustafa GÖKMEN 

(üye) 

Ertuğrul HASİPOĞLU 

(üye) 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 
SAĞLIK BAKANLlfil 

Sayı: 9/69/9 HEMŞİRELİK MESLEK YÜKSEK OKULU 

YASA TASARISI-

HAKKINDAKİ CERttCELERİP 

I. GENEL GEREKÇE 

Bilindiği gibi* önceleri Lefkoşa'da, «indi ise Gazi Magosa'da eğitim ve öğretim 
faaliyetlerini sürdürmekte olan Sığlık Bakanlığı'na bağlı Hamjlre ve Ebe Okulu orta 
okula dayalı v«.3 yıl surelidir. 

Günümüzde her sahada olduğu g1b1, Tıp alanında da sürekli gel 1f mel er olmakta; halk-
U h n a tfalıa kaliteli, yeterli ve dengeli bir sağlık hizmeti sunmak için ülkeler 
biliri eriyle adeta yarı$ etaektedlr. Hemşirelik hizmetleri kuf kuşuz tıp olgusunun 
ayrılmaz bir parçasıdır. Bu itibarla, sağlık hizmetlerinde beklenilen etkinlik ve 
verimin sağlanmasında nitelikli hemşire ve ebe personele her zaman gereksinme duyul-
duğu yadsınamaz bir gerçektir. 

Mevcut okıjl.şimdi lerde saltHemflre Yardımcısı düzeyinde personel yetiştirmektedir. 

Mevcut tjui yerine liseye dayalı ve 2 yıl slirell "Yüksek Okul" (ön-lisans) düzeyinde 
hemf1re/yet1ft1mek amacıyla bir okulun açılması herbakımdan uygun ve yararlı görül-
mektedir. Ote yandan sağlık kurumlarımızda kardiyoloji, hematoloji, onkoloji* nefro-
lojl/glbiüst uzmanlık dallarında ve Tab1b11fc Hizmet! er 1 y anında, üst düzeyde he«|1-
rellk hizmetlerlne de gereksinim duyulmaktadır. 

Konu 11e ilgili olarak M1111 Eğitim ve Kültür Bakanlığından alınan 17 Mart. 1993 
tar1hl1„yj*zıda, Gazi Magosa Hemflre ve Ebe Okulu'nty Allatılmak istenen "Hemşirelik 
ön L1sans£ğ1t1m1u konusunun derinliğine etüd ed11dl|t1fadeyle. bu amaçla hazırlanan 

cgraKin ilse üstü 2 yıllık Yüksek Öğrenim «Jn-Llsdlsf düzeyinde olduğu cihetle, 
17/86 sayılı Milli Eğitim Yasası'mn 39. maddesi hükümlerIne jöre, Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti'nde Devlet eliyle kurulacak her yüksek okulun keptfijte özgü düzenle-
necek yasaları altında tesis edilebileceği belirtiini«tir. v' 

Yukarıda belirtilen hususlardan Ötürü Genç Cumhuriyetimizde bir Hemşirelik Meslek 
Yüksek Okulu'nun açılmasına karar ̂ 1 * 1 f ve K.K.T.C.^ndekj ilgili kurumların yanı 
sıra Türkiye'de öğretim yapmakta/Hacettepe ve Florance Nİghtlngale He«|1rel1k Yük* 

— sek Okulu yetkililerinin de görülerinden yararlanılmak suretiyle ekte takdlmedUen 
Kuruluf Yasa Tasarısı hazırlanmıştır. 
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II. MAOOE GEREKÇELER! ^ 

Madde 1 - Yasanın kısa ismini belirtmektedir. 

Madde 2 - Tasarının ikinci maddesinde. Yasada şeçen bir kısım terimlerin tanımı 

yapılmaktadır. 

Madde 3 - Yasa'nın kapsamı açıklanmakta.ve K.K<T.C'ndek1 sağlık gereksinimlerinin 
karilianmasında, hemşirelik mesleğinin bilimsel bir Öğrenim alanı olarak 
gelişmesini, hemşireliğin belli bilim dallarında uzmanlaşması ye hemşi-
reliğin eğitim ve Öğretimi 11e bu mesleğin uygulanması 1ç1n gerekil ele-
manı arın yetiştirilmesine dair kuralları içerdiği ifade edilmektedir. 

Madde 4 - Okulun kurulusundan bahsedilmekte, orta öğretime dayalı,.iki yıl şürell 
(genel bilgi verme) akademik, kültürel ve mesleki bakımdan temel bilgi-
lerle uygulamalı öğretim yapan, Bakanlığa bağlı bir yüksek Öğretim (ön-
Usans) kurumudur denilmektedir. ,, 

Madde 5 - Bu maddede okulun amaç ve görevlerinden bahsedilmekte, Hemşirelik Yiikşek 
Okulu'nda eğitim, öğretim islerini K.K.T.c/nİn Milli Eğitiminin genel, 
amaç ve temel ilkeleri doğrultusunda yürütülmesini olduğu belir^ 
t1 inektedir. r̂-u 

Madde 6 - Bu Maddede Okulun öğretim programı açıklanmakta, öğrencilere meslekle-
rinde yararlı bir eleman olarak yetişmelerini sağlayacak bilgi ve bece-
rilerini kazandırmak, ve kendi alanlarında onları daha 1leri eğitim 
olanaklarıma hazırlamak olduğu belirtilmektedir. 

Madde 7 - Bu maddede, eğltlm-öğretlm programlarının iki akademik yıl olduğu, 
uygulanacak eğitim ve öğretim programlarının, Türkiye'de Hems1re11k/Yuksek 
Okullarında uygulanmakta olan eğitim ye öğretim programlarından da yarar-
lanılarak hazırlandığı belirtilmektedir. 

Madde 8 - Bu maddede ders dağılımı çizelgelerinden bahsedilmekte, okulda öğretim 
dilinin Türkçe, derslerin ve uygulamalarının Bakanlar Kurulu'nca çıkarı-
lacak Hemşirelik Yüksek Okulu Eğitim ve öğretim Tüzü$ü'nde belirtilen 
esaslar uyarınca, haftalık ders dağıtım çizelgelerine göre yürütüleceği 
belirtilmektedir. 

Madde 9 - Bu maddede sınav ve basarının ölçülmeslnden bahsedilmekte, okulda uygu-
lanacak haftalık ders dağıtım çizelgeleri, öğretim programlarının süresi 
not verme düzeni ve buna benzer diğer kuralların Hemşirelik Yüksek Okulu 
Sınıf 6e$me ve Şınav Tüzüğünde be11r1*nfcbelirtilmektedir. 
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Madde 10 - Bu maddede öğrenci kapasitesinden bahsedilmekte, her yıl okula alınacak 
öğrenci sayısı» Bakanlığa bağlı Sağlık Servislerinin gereksinimleri ve 

okulun kapasitesi göz önünde tutularak, Baş öğretmenin önerisi dikkate 
alınarak Bakanlıkça saptanır denilmektedir. 

Madde 11 - Okula kabul kofullarından bahsedilmekte, okula kabul edilebilmek 1ç1n ne 
g1b1 nitelikler taşımak gerektiği açıklanmaktadır. 

Madde 12 - öğretmenler Kurulu1nun Bas öğretmen'1n başkanlığında, tüm öğretim görev-
lilerinden oluştuğu belirtilmektedir. 

* 

Madde 13 - öğretmenler Kurulu'nun, Okulun eğitim - öğretim, araştırma ve danışman-
lık hizmetlerini plânlayan! programlayan ve bu konularda hazırlayacağı 
tüzük taslakları 11e Bakanlığın çalışmalarına yardımcı olan bir danışma 
kurulu olduğu belirtilmektedir. 

Madde 14 - Kadrolardan söz edilmekte ve okulda çalıştırılacak personele lllfkln kad-
roların adı, kadro sayısı, hizmet sınıfı, sınıf içindeki derecesi ve maaş 
baremlerinin bu Yasa'ya eki1 B1r1nc1 Cetvel'de öngörüldüğü belirtilmektedir. 

Madde 15 - Hizmet s«m!arından söz edilmekte, okul personelinin görev, yetki ve so-
rumlulukları 11e niteliklerinin bu Yasa'ya ekli tklncl Cetvel'dekl hizmet 
Semalarında öngörüldüğü belirtilmektedir. 

Madde 16 - İaşe, ibate ve harçlıktan söz edilmekte, okuldaki öğrencilere öğrenimleri 
süresince, üniforma ve kitap masraflarının yanında Bakanlığın önerisi ve 
Bakanlar Kurulu'nun onayı ile bir miktar harçlık (burs) ödendiği belirtil-
mektedir. 

Madde 17 - öğrencinin arzusuna göre yatılı veya yatısız okula devam edebileceği be-

lirtilmektedir. 

Madde 18 - Bu maddede yükümlülük ve masrafların ladesi konu edilmekte, öğrencilerin 
mezun olduktan sonra hizmetlerine ihtiyaç duyulması halinde okudukları 
süreye eslt bir süre kadar, Bakanlığa bağlı sağlık servislerinde mecburi 
hizmet vermekle yükümlü olduğu belirtilmektedir. 

Madde 19 - Okuldaki eğitim, öğretim hizmetlerinin etkin bir seklide yürütülebilmesi 
1ç1n kamu görevlisi doktorlardan Öğretmen olarak yararlanabileceği belir-
tilmektedir. 

Madde 20 - öğretim görevlisi ve personelin, atama, terfi, emeklilik ve disiplin 
işlemlerinden bahsedilmektedir. 
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Madde 21 - öğretim görevlisi ve personelin ödev ve sorumlulukları belirtilmektedir 

Madde ,2? iğretim görevlisi ve persoıi^lln hakları belirtilmektedir. 

Madde 23 - öğretim görevlisi ve persörtelln, uyacakları yasaklar belirtilmektedir. 

Geçici Madde 1 - İntibak işlemlerinin yapılmasını öngörmektedir. 

Madde 24 - Sözleşmeli personel istihdamından bahsedilmektedir. 

Madde 25 - Tüzük yapma yetkisini düzenlemektedir. 

Madde 26 - Yürütme yetkisinden bahsedilmektedir. 

Madde 27 - Yürülükten kaldırmadan bahsedilmektedir. 

Madde 28 - Bu Yasa'nın ne zaman yürürlüğe gireceği belirtilmektedir. 

GV/MÇ 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde 

söz isteyen var mı? Sıraya göre söz vereceğim. Sayın Bozkurt. 

Başka söz isteyen var mı? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bozkurt. 

GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; Bilindiği gibi sağlıkta hamşirelik hizmetlerinin 

ne kadar önemli olduğu hepinizin malumudur. Çok iyi bir tedavi, 

çok iyi bir operasyon hemşirelik hizmetleri ile birleştirilme-

diği takdirde başarılı bir sonuca ulaşılamamaktadır. Bu bakımdan 

hemşirelik hizmetlerinin önemine önem vermek, hemşirelik 

hizmetlerinin standardını yüksek tutmak son derece önemlidir. 
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Ülkemizdeki sağlık servislerinde büyük bir hemşire açığı bilin-

mektedir ve bu hemşire açığı, günden güne arzulanan düzeyde 

kapatılmamaktadır. Bu bakımdan, geçmişte alınan bazı tedbirlerle 

bu hemşire açığı kapatılmaya çalışılmıştır ve Magosa'da ortaokul 

çıkışlı üç yıllık bir hemşire okulu ile bu açık kapatılma gayreti 

içine gidilmiştir. Ne yazık ki, pratikte görülen sonuçlar, bu 

okuldan yetişen hemşirelerin gerekli bir eğitim standardına 

ulaşamadığını göstermiştir. Bunun nedeni olarak, tabiî ortaokul 

çıkışlı olmaları, okulun son derece güç şartlarda üç tane öğretmen 

hemşire ile yürütülmesi ve altyapılarında arzulanan lâboratuvar-

ların ve diğer gerekli malzemelerin olmayışı ile izah edilebilir. 

Bu bakımdan iyileştirmek için, Hemşirelik Meslek Yüksek Okuluna 

bir adım atmak, son derece önemlidir. Fakat bu okul açılırken, 

mevcut altyapılarının geliştirilmesi, öğretmen sayısının artırıl-

ması, ki bu Yasada 3'ten 171 ye, sözleşmeli personelle 20'ye 

çıkarılmıştır, bu olumlu birşeydir. Bunları, dileriz Sağlık 

Bakanlığı erken dönemde istihdam ederek bu eğitim kadrosundaki 

açığı tamamlayarak hemşirelik okulunun standardını yükseltebilir. 

Yine Hemşirelik Meslek Okulunun şu anda Magosa'da bulunması, 

bence ileriki zaman için çok büyük bir avantaj sağlamayacaktır. 

Bu bakımdan, bunu ileriki dönemlerde Lefkoşa'ya taşımanın yolları 

aranmalıdır. Lefkoşa'da bildiğiniz gibi bir eğitim hastanesi 

mevcuttur ve Magosa'daki şartlardan çok daha elverişli imkânlar 

mevcuttur, lâboratuvarlar mevcuttur. Hemşirelik Meslek Yüksek 

Okulunun da Lefkoşa'ya taşınması ile, burada elde edilecek sonuç-

lar çok daha iyi olacağı inancındayım. 

Yine, tabiî ki bu Yasanın geçmiş yasama döneminde Meclise 

gelip çıkarılması özlenirdi. Çünkü bu öğretim yılı için geç 

kalınmış ve bu öğretim yılına, ne yazık ki, Yasanın yetişememesi 

yüzünden öğrenci alınamayacaktır. Bu da diğer bir konudur. 
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Yine de yapıcı bir eleştiri veya öneri olarak vurgulamak iste-

diğim, okula lise çıkışlı öğrencilerin alınmasından sonra, en 

az iki yıl akademik eğitim verecek okulun iki yıl eğitim süresi 

tartışılabilir. Çünkü bir meslek edindirme okulu olduğuna göre, 

hem teorik, hem pratiği iki yılda yeterli bir düzeyde eğitmek, 

süre olarak biraz dar gelebilir. Bunu ileride, zaten Yasada da 

en az iki yıl denmiştir. Bunun üzerinde tartışılabilir. 

Bu arada Yasaya bağlı birtakım tüzükler çıkarılacaktır. 

Altı tane tüzük vardır bu Yasada. Bu tüzüklerde, özellikle ön 

lisans eğitimi olarak başlayacak olan okuldan mezun olacak hem-

şirelerin içlerinde başarılı olanları, lisans ve yüksek lisans 

eğitimine teşvik edici birtakım unsurlar koyarak bunları yarış-

tırmak lâzımdır. Bunların yarışması sonucu eğitimin standardı 

yükselecek ve ileride sağlık hizmetlerine bunun katkısı çok 

bariz ve aşikâr olacaktır. 

Toplumcu Kurtuluş Partisi olarak biz bu Yasaya olumlu 

oy verdik. Yalnız bu Yasanın geçtikten sonra fiilen uygulanması, 

eğitim kadrosunun güçlendirilmesi süratle, altyapılarının destek-

lenmesi ve merkezi bir, Lefkoşa'ya taşınması ileride çok önemlidir. 

Bunu zannediyorum Sağlık Bakanlığı dikkate alarak hayata geçire-

cektir. Biz bu Yasaya olumlu oy vereceğimizi Sayın Genel Kurulun 

bilgisine sunarız. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bozkurt. Söz sırası Sayın 

Hasipoğlu'nda. Buyurun Sayın Hasipoğlu. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 

muhterem milletvekilleri; hemşirelik gerçekten çok kutsal 

ve büyük özveri isteyen bir m e s l e k . Ne sağlık, ne doktorsuz, 

ne de hemşire olamayacağına göre üzerinde hassasiyetle durul-

ması gereken bir konudur. Hemşirelik Yasası bizim zamanımızda 

kaleme alınmış, Bakanlar Kurulu gündemine gelmiş, ancak ne 

yazık ki 10 ay geçtikten sonra Meclisin gündemine getirilmiştir. 

Biz dilerdik ki bu Yasa daha süratli geçirilsin, çünkü pek bir 

değişiklik yapılmadı. Komitede de izlediğim kadarı İle eski 

yasa ile de yenisi arasında yani inceleme süresinin 10 ay 

kadar uzun sürmemesi gerekirdi. Halbuki daha önce bu yasa 

Meclis gündemine getirilmiş olsaydı bu yıl öğrenci de alınabile-

cekti. Ama öğrenci alınması için bana göre pek yasaya gerek 

yoktu. Gerekçede de yanlışlık var. Şu anda Mağusa'daki Hemşire 

Okulunda lise çıkışlı, bu programa qöre uygun iki yıl eğitim veren 

sınıf birinci sınıf tamamlanmıştır, ikinci sınıfa başlamıştır. 

Yine bu yıl birinci sınıfa öğrenci alınabi1 irdi, o yapılmadı. 

Halbuki gerekçede şu anda Mağusa'daki okulda ortaya dayalı 

üç yıl gibi gösterilmektedir. Sırf yanlış anlaşılmasın diye 

zabıtlara geçsin diye söylüyorum. Şu anda Mağusa'daki okulda 

ortaya dayalı üç değil, liseye dayalı iki yıllık müfredat 

uygulanmaktadır. Ben biraz önce Sayın Bakanın söylediği bazı konulara 

da bu vesile ile ilgili olduğu için değinmek istiyorum. Sağlıkta 

sistemsizlik diye, sistemsizliğin sistem olduğundan bahset-

miştir. Bütçeye konan paranın az olduğundan bahsetmiştir. 

Sayın Bakan bugüne kadar hep iddialı beyanatlar vermiştir. 

Hep 10 aydır bekliyorum, hep lâf üretmiştir şimdiye kadar 

hiçbir şey. İşte bu 10 ay gecikmeli, bizim hazırladığımız 

Hemşirelik Yasası gündeme gelmiştir. Bunun dışında hiçbir 

şey sağlıkta gündeme gelmemiştir. Biz dilerdik ki bu bir bayrak 

yarışı olsun, bayrağı alan daha ileriye götürsün. Ama sağlık 

hepinizin de gördüğü gibi, hepinizinde bildiği gibi maalesef 

bu mertebeye erişmemiş, daha da geriye gitmiş, halkımıza, 

insanımıza ızdırap veren bir konu olmuştur. Bütçenin azlığından 

bahsetmiş, bütçeye konan parayı da kullanmamıştır. Düşünün 

Mağusa Hastahanesi 1nin iyileştirilmesi için bütçede 1 milyar 

para vardır, hiç kullanılmamıştır bugüne kadar. 
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Yeni Girne H a s t a h a n e s i 1 n i n yeni açılmıştır hala ihalesi. Sanırım 

bu seneyi aşacaktır. Ta ihale teklifleri gelsin, görüşülsün 

bu seneyi aşacaktır, gelen seneye girecektir. Organ nakil 

hastahanesi duruyor, UNDP ile anlaşılmış olan kalp hastahanesi 

parası 20,000 Kıbrıs Lirası UNDP'den alınmış, proje safhasına 

getirilmiş, programlanmış, 95 senesinde bitirilmesi hedeflenmişti. 

0 da duruyor. Hiç, bir tek çivi dahi bu konulara çakılmış 

deği 1. 

Sağlıkta eğitim konusu hiç gündeme gelmemiş bugüne kadar. 

10 tane her sene olduğu gibi yalnız GATA'dan geçmiş yıllarda 

Hacettepe'den de bu kontenjan YöK'ten alınıyordu. Bu yıl YÖK'ten 

alınmamış yalnız GATA'dan Hemşirelik Yüksek Okulu için kontenjan 

alınabilmiştir. Bu uygulamaya biz 90 yılında başladık. Daha önce-

leri ÖSYM'ye bağlı olduğu için Yüksek Hemşireliğe müracaat 

eden öğrenciler yoktu, puanları da yüksekti ve maalesef hem-

şireliği, yüksek hemşireliği de dercih eden öğrenci sayısı 

azdı. Göreve geldiğimiz zaman yaptığımız tespitlerde bir tek 

Yüksek Hemşire Okulu'nda öğrenci vardı. Biz Hacetepe'yle ve 

Gülhane Askeri Tıp Akademisi ile ilişki kurduk. 0 yıl Ocak 

ayı olmasına rağmen, dersler başlamış olmasına rağmen şükranla 

yadediyorum, Hacetepe Rektörü Sayın Yüksel Bozer ve Gülhane 

Askeri Tıp Akademisi Başkanı Ömer Şarlak Paşa'nın yardımlarını 

bu vesile ile şükranla anmak istiyorum. Bize kontenjan vermiş 

Yüksek Hemşire Okuluna öğrenci göndermiştik. 33 tane öğrenci 

bugüne kadar gönderildi bildiğim kadarı ile, 10 da bu yıl 

kontenjan aldık 43 olmuş oluyor. 
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İlk mezunlarını bu yıl verdi. Altı tane öğrenci bu yıl geldi. 

Şubat'tan itibaren diğerleri gelmeye başlayacak. Çünkü biz göreve 

başladığımız zaman gördüğümüz manzara şuydu: Yüksek Hemşirelik 

Okulu mezunu hemşirelerin hepsinin emekli yaşı gelmeye başlamış, 

emekliye gittiği zaman servisler çıkacak durumdaydı. Hemşire 

Okulu, ortaokula dayalı iki yıllık hemşire okuluydu ve hep bu 

okula gelen de kırsal kesim çocuklarıydı. Ve almış oldukları 

eğitimde kalite, maalesef açıkyürekli 1ikle ifade etmek istiyorum, 

pek de iyi değildi. Bunu üç seneye çıkarmaya karar verdik ve 

üç seneye çıkardık, 1991-1992 ders yılında. Baktık bı. da kâfi 

gelmedi, Türkiye'de ön lisans programına geçmişti. Yani şimdi 

bu Yasanın öngördüğü ön lisans programına geçmişti. Açık öğretimle 

anlaşarak Magosa'daki hemşire okulundan mezun olan lise çıkışlı 

90 tane öğrenciyi bu programa koyduk. Bunların hepsi de şu anda 

mezun olmuş olması gerekmektedir. Bu 90 tane hemşirenin açık 

öğretimle yapılan işbirliği sonucu bu ön lisens programının 

ilk mezunları olması gerekir. Bu bir hizmet içi eğitimdi de 

aynı zamanda. Yalnız benim Sayın Bakana bir tavsiyem olacaktır 

bı. kürsüden. Şimdi bu okul 90 tane öğrenciyi ön lisans programı 

çerçevesinde açık öğretimden mezun olmuş addetmek lâzım. Bir 

yıl sonra da geçen sene girenler mezun olacaktır ve şimdi alınan-

lar ondan sonraki yıl mezun olacaktır. Ancak bunların teşkilât 

yasaları yoktur. Yani şimdi siz bu mezun olanlara ne barern vere-

ceksiniz? iki barem içi artış, bana göre çok yanlış olur ve 

doğru olmaz. Bizim zamanımızda hazırlanmış teşkilât yasalarında 

bunların kadro sayıları, alacakları baremler, hatırladığım kadarı 

ile barem 9'dan başlamaları lâzım bunların, çünkü şimdiki hemşi-

reler 7'den başlıyordu. 9'dan başlamaları lâzımdı. 0 şekilde 

yapılmıştı hatırladığım kadarı ile ve bu düzenleme de eski çıkış-

lılar bittikten sonra bu mevcut sayıda hemşirenin, yani ön lisans 

programından mezun olacak olan hemşirelerin yeni teşkilât kadro-

larına oturtulması lâzım. Aksi takdirde çok büyük problemleri 

de tayinlerde Amme Komisyonunda yaşayacaklardır. 



Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; gerçekten bu Yasaya 

büyük gereksinim vardı. Bu Yasanın hazırlanıp bir an evvel 

çıkarılması lâzımdı. Geç de olsa, gündeme getirilmiştir. İlâç 

ihalesindeki gecikme gibi, burada da gecikme olmuştur. Sayın 

Bakandan dileğim, kişilerle uğraşacağına, sağlığın temel sorunları 

ile ilgilensin, sağlığın temel sorunlarını gündeme getirsin. 

Halkın sağlığını, halkın esenliğini ve mutluluğunu gündeme geti-

recek yasaları Meclise getirsin. Biz, Ulusal Birlik Partisi 

olarak, Hemşireler Yasasına verdiğimiz olumlu oyu onlarda da 

mutlaka vereceğiz. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Hasipoğlu. Sayın Akın, 

söz sırası sizde. 

İDARÎ VE SOSYAL İŞLER KOKİTESÎ BAŞKANI KENAN AKIN - Sayın 

Başkan, değerli milletvekilleri; görüşmekte olduğumuz Yüksek 

Hemşire Okulu Yasa Tasarısını az sonra, tüm siyasi partilerin 

Komisyonda göstermiş olduğu iyiniyetle birlikte, Genel Kurulda 

da oybirliği ile geçirecei için, gerçekten Komisyon Başkanı 

olarak mutluluğumuz arzedip, tüm katılımından dolayı muhalefet 

partisi ve tüm milletvekillerine teşekkür etmek istiyorum. 

Ancak, Sayın Hasipoğlu muhalefet yapmaya çalışmakta, sanki hiç 

Bakanlık yapmamış gibi, hiç bu konular yıllardan beri gündemde 

değilmiş gibi... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ben hazırladım 

bunu. Benim hazırladığnm Yasadır bu. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Demokrat Parti - Cumhuriyetçi 

Türk Partisi Koalisyonunda düşünülen, hedeflenen, yalnız 

insanın mutlu olması için ne gerekiyorsa yapılması gerekti-

ğinden dolayı, şimdi bizim çıkaracağımız, Demokrat Parti-

Cumhuriyetçi Türk Partisinin çıkaracağı yasaya sahip çıkmaya 

çalışmaktadır. Katkılarından dolayı teşekkür ediyorum. Komis-

yonca yapıcı eleştirileriniz, geçmişte Sağlık Bakanlığından 

dolayı tecrübelerinizden dolayı Komisyona vermiş olduğunuz 

katkılardan dolayı ben teşekkür ediyorum. Ancak burada... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - BU 

Yasayı ben hazırladım. 

KENAN AKIN (Devamla) - Geç kalınmış deyip de siz üç 

yıl bakanlıktayken aklınız nerdeydi. Uyuyor muydunuz? üç yıl. 

Şimdi dokuz aylık kısa bir dönemde, Sayın Bakan Temmuz tatili 

öncesi... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hazırlanmış, 

Bakanlar Kuruluna gitmiş bir Yasa bu. 

KENAN AKIN (Devamla) - Meclisin tatil öncesi sunmasına 

rağmen zaman aşımında bugüne gelmiştir. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) - Hayır 

daha önceden... 

KENAN AKIN (Devamla) - Daha önce gelmiştir. Fakat 

Komisyondaki yoğun tasarılardan dolayı sizin de katkınız 

olmuştur ve özellikle... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 0 zaman hata 

sende, ne almadın kendini? Hata sendi. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sıra ona gelmiştir efendim, 

sıra ona gelmiştir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Şimdi böyle güzel bir yasayı 

çıkarırken Mecliste, milletvekili olarak mutlu oluyoruz bu 

Yasayı çıkarmakla. Niye? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bizde. 

KENAN AKIN (Devamla) 

sinme olmadığından dolayı bu 

Ulusal Birlik Partisinin tek 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tek başına 

koalisyon olur mu? 

KENAN AKIN (Devamla) - özür diliyorum, tek başına 

iktidar olduğu dönemde erkek hastabakıcı olarak o okula 

müracaat eden kişilerin askerliği dahi tescil edilmezken, 

siz seyirci kalırken, biz bu seyirci kalma yerine, bu zaruri 

olan ihtiyacı ortadan kaldırmanın mutluluğunu yaşıyoruz. Siz 

hazmetseniz de hazmetmeseniz de, bakın söylüyorum, teşekkür 

ediyorum katkılarınızdan dolayı ama yıllardan beridir bu işi 

yapmadınız. Sizin eksikliğinizi biz kısa zamanda ortadan 

kaldırdığımız için maalesef üzülüyorsunuz. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Biz yaptık 

yahu. 

KENAN AKIN (Devamla) - üzülmeyin halkımıza hizmet vere-

ceğiz biz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Demokrat Parti-

Cumhuriyetçi Türk Partisi Koalisyonu bu ülkedeki eksiklik-

leri, Ulusal Birlik Partisinin yıllardır farkına bile varma-

dığı, şu anda vatan görevini yapan, mevzilerde... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani bir 

ay evvel aksini söylerdin ha, kalkıp da Hükümeti eleştirirdin. 

BAŞKAN - Lütfen... 

- Bir gereksinmeyi, acil bir gerek-

Yasanın çıkması gerekmektedir, 

başına koalisyon olduğu dönemde... 
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KENAN AKIN (Devamla) - Mevzilerde nöbet tutan askerle-

rimizin 5000 Türk Liralık maaşlarını bu Koalisyon yine, bu 

kadar ekonomik sıkıntılar olmasına rağmen, 546,000 Türk Lira-

sına çıkarılmıştır. Ulusal Birlik Partisinin uzun yıllar 

görevde olduğu halde, iktidarda olduğu halde, aklınızın ucun-

d a n bile gelmediği, milliyetçilik deyince kazanda kül bırak-

mazken, o askerlerimizin iki kuruşluk cep harçlığını bile 

farkına varmadınız. 

ERTUĞRUL HASIP0ĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kazanda kül 

olmaz, mangalda olur. 

KENAN AKIN (Devamla) - Demokrat Parti- Cumhuriyetçi 

Türk Partisi bu eksiklikleri ortadan kaldırmıştır. 

Yine sizin rahatsız olduğunuz, bir yandan köylümüzün, 

tüm insanlarımızın mutlu olduğu şu günlerde ödemenin geç 

olduğunu Birlik Gazetesinde saptırarak, bu Hükümetin yapmış 

olduğu bu icraatları kara gölge düşüren çabanız boşa düşmüş-

tür. Yıllardan beri sizin getirmediğiniz, ürünlerinin tespi-

tinden sonraki borç faizlerinin ödenmemesi Demokrat Parti-

Cumhuriyetçi Türk Partisi Koalisyonunda halkımızı mutlu etmek 

için hayata geçmiştir. Ama siz Birlik Gazetesinde bu güzel 

olayları bile kara gölgeye düşürmeye çalıştınız siz. Altı 

buçuk ay ürün bedellerinizi ödemediğiniz günleri unutarak 

bu güzel icraatları karalamaya çalıştınız... 

ERTUĞRUL HAS1P0ĞLU (Yerinden) (Devamla) - Daha dün 

ödediniz, Ekim'de. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ama faiz ödememiştir çiftçi 

Bakanlar Kurulu Kararıyla. 

BAŞKAN - Sayın Akın, lütfen Genel Kurula hitap edin. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bu yeniliklerle insana hizmet 

vermek düşüncesiyle Demokrat Parti-Cumhuriyetçi Türk Partisi 

sağlık hizmetlerinde kaliteyi artırmak ve büyük bir eksikliği 

ortadan kaldırmak için bu Yasayı, size göre geç olsada bile, 

geç olsa da bile, bugün geçirmenin mutluluğunu yaşıyoruz. 
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Sağlık hizmetlerinin can damarı diyebileceğimiz bir 

meslek olmasına rağmen bugüne kadar gerekli ilgiyi, gerekli 

önemi maalesef geçmiş iktidar gösterememiştir. Bunu kabul 

etseniz de etmeseniz de gerçek budur. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İaşeyi ibadeyi 

yine biz verdik. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ama bu Yasaya, bak tekrar tekrar 

ediyorum, bu Yasa Tasarısına vermiş olduğunuz olumlu oy ger-

çekten takdire şayandır, bunu kabul ediyoruz. Ama hiç olmazsa 

geç de olsa bugün belirli bir eksikliği ortadan kaldırmaktayız. 

Bugüne kadar hemşirelik mesleği öğrenci seçme ve öğrenci yerleştirme sınavında 

başarılı olmayan, yalnız ve yalnız devlette iş bulabilmek 

için bir meslek olsun kazanalım diye kişilerin seçtiği bir 

kurum haline getirilmiştir. 
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Ortaokul mezunları bu okula hemşire yetiştirmek için alın-

mıştır. Maalesef istesek de istemesek de gerekli hizmeti 

verememenin sıkıntısı, gerekli kaliteyi bulamamanın sıkıntı-

sını çekmekteyiz. Bunu hiç kimse inkâr edemez, geçmişteki 

yapılan hatalardan dolayı. Bu hatalar artık bu Yasa ile 

gerçekleşecek Yüksek Hemşirelik Okulu ile birlikte ortadan 

kaldırılmış olacaktır. Ki geçmişte biraz önce hatırlattığım 

gibi erkek hastabakıcı adayları bile askerliğini yapmayan 

adaylar hayır, yasaya göre, ki Asal Şube haklıydı, askere 

alfl.ak mecburiyetinde. Şu andaki mevcut okulun da m e v c u d i -

yetini, askerliğini erteleyecektir, gerekçe olarak kabul 

e t m e m e k t e y d i . Bu ortadan kalkmaktadır. 

Şimdi bu Yasa ile birlikte arzulanan mutlaka hemşirelik 

kadrosu gerçekten iyi bir düzeye gelecektir. Buna inancımıiz 

sonsuzdur. Ancak şu anda görev yapan hemşirelerin hizmet 

verirken, hizmet veren hemşirelerin hizmet verirken mutlu 

olmayan bir ordu haline geldiği de bir gerçektir. Maalesef 
I 

günün koşullarına, günün şartlarına göre özlük hakları 

çok geride kalan,şu anda hastanelerimizde hizmet veren 

hemşirelerimizin sağlığımızın ağır işçileri olarak tabir 

edebileceğimiz, özverili çalışan insanlarımız maalesef 

mutlu olarak hizmet verememektedirler. Çünkü bugünkü koşullarda 

sağlık hizmetlerini verirken risklerinden dolayı hemşire 

kadroları gerekli özlük haklarına sahip olmamışlardır. 

İnşallah bunları Sayın Bakan bu özeleştirilerle birlikte 

hizmette ağır işçi tabirini kullanabileceğimiz, hemşirelerimizin 

sıkıntılarını ortadan kaldıracak yasa taslaklarını mutlaka 

bu Meclis kürsüsüne getirecek ve yine bu Meclis tüm partilerin 

katkılarıyla böyle bir güzel mutluluğu yine yaşayacak temenni-

lerimi sunuyorum. 

Şimdi sağlık hizmetlerinde yeterli personel olmadı-

ğından dolayı ameliyata hasta getiren, hasta götüren, yazan, 

çizen, tahlil için koşturan hemşirelerin artık bu hizmet-

lerden arındırılıp tedaviye ihtiyacı olan insanlara bakmakla 

sınırlı olan hizmetlerine kavuşturulması gerekmektedir. 

Bir bayan hemşirenin birkaç defa hastanede ben kendim şahit 
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oldum. Araba iterek ameliyata hemşire götürecek, ameliyattan 

hemşire getirecek. Hastabakıcı, erkek hastabakıcıların 

işidir bu. Maalesef geçmişteki hatalardan dolayı hastabakıcı-

larının, erkek hastabakıcılarının çok olmamayışı, sağlık 

hizmetlerinde çalışacak personelin az oluşu maalesef bugün 

hizmet veren hemşirelerimizi istesek de istemesek de ezmek-

teyiz, ezdirmekteyiz. Bunların biran önce ortadan kaldırılması 

için biran önce 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Kimdir söyleyin 

bunları? 

KENAN AKIN (Devamla) - Geçmiş iktidarın bırakmış 

olduğu mirastır bu. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Kötü miras. 

KENAN AKIN (Devamla) - Kötü miras. Biz o kötü mirası 

ortadan kaldırıp sağlık hizmetlerinden hizmet veren hemşi-

relerimizi, hastabakıcılarımızı mutlu kılmak için her türlü 

yasa için biz buradayız. 

Sayın Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; hepimizin 

bildiği gibi sağlık hizmetleri 24 saat durmadan devam etmek-

tedir. Hasta ilk muhatap olduğu, özellikle Acil Servislerde 

muhatap olduğu kişiler hemşireler olmasına rağmen yeterli 

araç-gerecin bugüne kadar geçmiş iktidarın da vurdum d u y m a z l ı -

ğından pay alarak bugüne kadar gerekli donatıma kavuşmama-

sından dolayı hemşirelerimiz yeterli hizmet veremediğinden 

dolayı hasta sahiplerinden devamlı azar işitmektedirler. 

ERTUĞRUL HASÎPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - E 

ne düzeltmediniz be 10 aydır? 
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KENAN AKIN (Devamla) - Sen 3 yıldır Sayın Hasipoğlu... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 10 aydır 

ne düzeltmedin yahu? 

KENAN AKIN (Devamla) - 3 yıl Sağlık Bakanlığı yaptın, 

acaba bu memlekette değilmiydin? 

BAŞKAN - Sayın Akın, Genel Kurula hitap edin lütfen. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Telsizleri 

her ambulansın içer i s i ne.koyan... 

BAŞKAN - Sayın Hasipoğlu, lütfen müdahale etmeyin. 

Müdahale etmeyin. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bugün 24 saat hizmet veren 

hastanelerimizde hemşirelerimizin hemen hemen hepsi vardiya 

usulü ile hizmet vermek mecburiyetindedir. Evli olan hemşire-

lerimizin halâ bir kreş sorunu dahi çözümlenmemesi, o hizmet — 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gene geçmiş 

iktidarındır; 
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KENAN AKIN (Devamla) - Herhalde ben değilim, herhalde 

Ulusal Birlik Partisinindir yani. Benim değildir. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hâlâ daha 

muhalefette... 

KENAN AKIN (Devamla) - En kısa zamanda bu yapıcı eleşti-

rilerinize Sayın Bakan mutlaka kendi çalışmalarında, mutlaka 

buna yer verecek. Şu anda evli, vardiye çalışan hemşireleri-

mizin kreş sorununun çok kısa zamanda çözümlenmesi, hastanede 

hizmet verirken evine bırakmış olduğu çocuğunu düşünmeyen 

bir hemşire kadrosunun da hayata geçirilmesi gerçektir. 

SAİaLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH (Yerinden) - Birbirinden 

ayırdıkları hemşireleri biz birleştirdik Sayın Kenan Akın. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ona geleceğim esasında, ona 

geleceğim fakat size ben o şeyi size bırakayım. Geçmişte 

Hasipoğlu 1nun beğenmediği kişilerin hastanelerden hastaneye 

sürgün gittiği bir gerçektir. Geçmişte sizin iktidarınızda 

yakasındaki rozeti beğenilmeyen... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Bir tane söyle bana, 

bir tane söyle... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen karşılıklı 

konuşmaktan vazgeçelim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bir tane değil ki. Keşke bir 

tane olsa. 

BAŞKAN - Sayın Akın, Genel Kurula hitap edin lütfen. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Bir tane söyle. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başkan yani hem sataşacak... 

BAŞKAN - Lütfen, iki tarafı da ikaz ediyorum ben. 

Lütfen Genel Kurula hitap edin. 
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MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Kayırma Hasipoğlu'nu 

Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Kimseyi kayırmıyorum Sayın Civa. Lütfen devam 

edin Sayın Konuşmacı. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İktidarda 

sizsiniz, farkında değilsiniz. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Sen yaptın, yıktın, 

mecburuz sizin yaptıklarınızı... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. Buyurun Sayın Akın 

devam edin lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; Sayın Hasipoğlu fazla rahatsız olduğu için ben 

de sözümü fazla uzatmayacağım, kısa keseceğim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hiç rahatsız 

olmam, hoşuma gider. 

KENAN AKIN (Devamla) - Geçmişteki yanlış icraatlarınıza 

değinince lütfen rahatsız olmayın. Bakın bu insanların mutlu 

olması için sizin de vermiş olduğunuz oya biz teşekkür ediyoruz, 

Bugüne kadar siz Ulusal Birlik Partisi milletvekili olduğunuz 

dönemde hiç bir muhalefet milletvekiline teşekkür edecek 

medeni cesareti bile bulamadınız kendinizde. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ya hiç olumlu 

vermediniz ki. 

KENAN AKIN (Devamla) - Biz bu teşekkürü yapıyoruz, 

hem Ulusal Birlik Partililere, hem Toplumcu Kurtulup Parti-

lilere. Ama geçmişteki yanlışları söylediğimiz zaman lütfen 

rahatsız olmayın. 

BAŞKAN - Lütfen Genel Kurula hitap edin. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Biz bunları ortadan kaldırmak 

için Demokrat Parti-Cumhuriyetçi Türk Partisi her yasa tasa-

rısını en kısa zamanda, ivedi şekilde bu Genel Kurula geti-

recektir. Katkılarınız mutlaka sizin oluyor, olmuyor demiyorum. 

Ondan dolayı ben Komisyon aşamasında özellikle yapmış olduğu-

nuz katkılara teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakandan tek ricam benim, Yüksek Hemşirelik 

Okulu hizmete girdiğinde talebe alsak da almasak da, geçmişte 

ortaokul iiıezunu olup da şu anda hemşirelik mesleğini tam 

yakalamamış ama, hemşirelik yapan kişilerin biran önce hizmet 

içi eğitim girerek hemşirelik kadrosunun kalitesini artır-

manın gereksinimi gerçekten çok acildir. Benim dileğim, hemşi-

relik hizmeti veren, ama mutlu olmayan bu ağır işçi, sağlık-

taki ağır işçi ordusunu biran önce özlük haklarıyla donatıl-

mış, günün şartlarına göre maaş baremleri, diğer kamu görev-

lilerinden ayrı bir şekilde düzenlenerek bu Genel Kurula 

gelecek olan tasarıyla bu insanları da mutlu edeceğimiz tasa-

rıların beklentisi içerisindeyiz. Bu duygularla teşekkür eder, 

saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akın. Başka söz isteyen 

var mı? Sayın Bakan buyurun. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ - Sayın Başkan , değerl i 

milletvekilleri; ben fazla detaya girmeyeceğim. Yalnız şunu 

söyliyeyim, Sayın Hasipoğlu Komite üyesidir. Eğer lütfedip 

araştırmış olsaydı, hemşirelik Yüksek Okulu önlisans Yasa 

Tasarısının Komisyona hangi tarihte girdiğini öğrenebilirdi. 

Ben size vereyim isterseniz? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ben 

bil iyorum. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - 7 Nisan 1994. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne getirmedin? 
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ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - 7 Nisan 1994 tarihinde 

Komiteye gitmiştir. 

ERTUĞRUL HASIPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Çoğunlukta 

sizsiniz Sayın Bakan, biz değiliz. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Tamam efendim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne getirme-

diniz? 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Dolayısıyla Komite 

gündeminde... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Biz geldi 

bir günde geçirdik. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Tamam. 

BAŞKAN - Lütfen, Sayın Bakan Genel Kurula hitap edin. 

Kişilere hitap etmeyin lütfen. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Sadece'bunu hatır-

latma yapayım. İkinci 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Bugüne kadar gelmiş 

geçmiş en iyi Sağlık Bakanı. 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşur.) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri lütfen. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Sağlık hizmetleri 

gerçekten hemşiresinden doktoruna bir ekip işidir arkadaşlar. 

Ve bu sağlık nitelikli personelle ancak nitelikli bir düzeye 

çıkar. Sağlıkta kaliteli insan gücü çok önemli bir unsurdur. 

Bir temel taşıdır. Bakın açıkça, üstüne basarak söylüyorum. 

Sağlıkta nitelikli insan gücü sağlığın temel taşıdır. 
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Bu noktadan hareketle şunu vurgulamak istiyorum. Gerçekten 

ülkemizde hemşirelik hizmetlerinin niteliği göreve geldiğimiz 

günde tesbitimiz budur ki, gittikçe düşmekte idi. Büyük 

bir düşüş, büyük bir düzey, büyük bir zaafiyet. Hemşirelik 

Ebe Okulumuz sadece hastabakıcı yardımcısı statüsünde, 

ancak o düzeyde, o niteliklerde eleman yetiştirip verebilmek-

teydi. Konuya ilgi duyduğumuz için önce okul yöneticileriyle, 

bilâhare Hemşireler Birliği ile sayısız toplantılar yaptık 

ve mevcut elinize şu anda ulaşmış bulunan Yasa Taslağı 

bu katılımcı demokratik anlayışımızın gereği olarak hem 

okul yöneticileri ile hem Hemşireler Birliği ile yaptığımız 

bu uzun tartışmalardan, yorucu çalışmalardan sonra Nisan 

ayının 7'sinde Meclisin ilgili komitesine gitmiştir. Sayın 

Hasipoğlu doğrudur,söylemiştir. Biz de, Gülsen Hanım da 

belirtmiştir, oturduk ve yine tartıştık ve bu Yasa geçme-

diği için bu yıl biz bu okula öğrenci almayacağız dedik. 

Doğrudur. Kıstaslarını biz belirleyerek öğrenci alabilirdik. 

Ama öğrenci almakla sorun çözümlenmez ki. 3 tane öğretim 

elemanının şu anda yaşadığı sıkıntıları hepimiz biliyoruz. 

Bu 3 öğretim elemanını bu Yasada öngörülen kadrolarla birlikte 

zenginleştirmediğimiz sürece, takviye etmediğimiz sürece 

öğrenci alabilmiş olsaydık bile bu arkadaşlarımız zaten 

büyük bir eforla, büyük bir özveri ile bu işi yürütmeye 

çalışmaktadırlar. Üstlerine daha da büyük kalkamayacakları 

kadar ağır bir yük daha girmiş olacaktı. Kendileriyle oturduk 

tartıştık ve sonuçta mutabakata vardık. Biz, Yasa geçtikten 

sonra şimdi prosedürü inceleyeceğiz, Şubat ayında almak 

mümkün mü, değil mi. Yani burdaki değişiklikte 2 akademik 

yıl olarak getirilen değişikliği dikkate alarak bunu söylemek 

zorundayım. Bu 2 akademik yıl içerisinde mümkün müdür, 

değil midir? Eğer mümkün sonucuna ulaşır isek Şubat ayında 

mevcut ihtiyacımızı da dikkate alarak ilgili okula bu yıl 

ihtiyacımız oranında öğrenci alacağız demektir. 
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Yalnız çok yadırgadığım bir-iki hususa temas etmiştir 

Sayın Hasipoğlu. Bunları açıklamak zorunluluğu doğmuştur. 

Girne Akçiçek Hastanesi ile ilgili ihale çok önce açılmıştır 

ve biz Bakanlık olarak açıklık — 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Şimdi 

çıktı gazetede yahu. Yeni çıktı. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Bir dakika efendim müsade 

edin. Açıklık, şeffaflık, dürüstlük ilkesi uyarınca, Sadece 

Girne Akçiçek Hastanesi de değil, Devlet Kimya Laboratuvarı 

ve diğer ihalelerimize hiçbir teklifin atılmadığını bizzat 

Bakanlık olarak biz kendimiz açıkladık. Neden? ülkemizin 

içinden geçmekte olduğu büyük ekonomik kriz nedeniyle hiçbir 

müteahhit Sağlık Bakanlığının ihalelerine teklif atmamışlar-

dır. Konu Bakanlar Kurulunda bilâhare görüşüldü, sonuçlan-

dırıldı, müteahhitlerin kendilerine göre birtakım istemleri 

vardı. Bu istemlerine Bakanlar Kurulunun verdiği yanıt 

doğrultusunda işlemler ikinci kez yapıldı ve Girne Akçiçek 

Hastanesi ile birlikte Cengiz Topel H a s t e n e s i d e , Devlet 

Kimya Laboratuvarı da ve Barış, Sinir ve Ruh Hastanesinin 

yarım kalmış çatısı da aynı kapsam içerisindedir. Bunu 

açıklamış olmamıza karşın Sayın Hasipoğlu'nun dikkatinden 

nasıl kaçtığını ben anlamakta zorluk çekiyorum. 

Organ nakli dediği hemodiyaliz inşaatı ile ilgili 

olarak söyleyeceğim gayet açıktır. Ne yazık ki bu Sağlık 

Bakanlığının ihalelerini bir tek firma kazanmıştır bugüne 

kadar. 0 konuda hiç yorum yapmayacağım. Kamuoyunun yargısına 

bırakacağım. 
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Aynı firma hangi işi aldıysa Sağlık Bakanlığında, hiç biri-

sini bitirmemiştir. Batak bir firmadır. Savcılıktan görüş, onay 

aldıktan sonra biz bütün inşaatlara el koymuş durumdayız 

şu anda. Ve yeniden, maalesef yeniden ihaleye çıkmak zorunda-

yız ve bugünün fiyatlarıyla hemodializ ve böbrek 

merkesinin maliyetleri enflasyonist ortam içerisinde bu dev-

lete büyük oranda maliyet artışı getirmiştir. Bunları san-

mıyorum ki Sayın Hasipoğlu bilmez. Biliyor. Fakat inanıyorum 

ki bilmemezliğe geliyor. Kardiyoleji merkeziyle ilgili yapılan 

çalışmalar yine kamuoyunun bilgisindedir. Bize toz pembe bir 

tablo çizmiştir Sayın Hasipoğlu görevi devrederken, her şey 

hazırdır, tepe grubu da hazırdır, hemen inşaata başlayabilir-

siniz dedi 1er. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Evet, parası 

da hazırdır. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Halbuki göreve gel-

diğimizde biz ne tespit ettik? Kardiyoleji merkeziyle ilgili 

ciddi bir sorun vardır, önce yer konusunda ciddi bir sorun 

çıkmıştır. Bilahare yapılan temaslarda bizimle ilgili görüş-

meler devam ederken ortaya başka sorunlar çıkmıştır. Amerikan 

Elçisinin özellikle saptanan yer konusunda problem çıkardığı 

ve halen bu pürüzün aşılabilmesi için çalışmaların sürmekte 

olduğu da gayet sarih bir biçimde daha önce de bu kürsüden 

açıklanmıştı. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bizzat 

Amerikan Elçisi yeri onayladı, sana söyledim. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Efendim? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bizzat 

Amerikan Elçisi... 

BAŞKAN - Lütfen Sayın Bakan, sayın milletvekilleri. 
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ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Bilahare konu daha 

üst düzeyde, Dışişleri Bakanlığında, Cumhurbaşkanlığında ve 

Bakanlar Kurulunda görüşüldü, tartışıldı, sonuçlandırıldı, 

önerge götürdük bizzat, sonuçlandırıldı ve girişimler yeniden 

başlatılmıştır. Kardiyoleji merkeziyle ilgili sormbizim Bakan-

lığımızdan kaynaklanan bir sorun değildir. Ve bu önümüzdeki 

günlerde Türkiye Cumhuriyeti Hükümetinden Sayın Kemal Demir 

adamıza gelecektir. Bu konuyla ilgili olarak somut görüşme 

taleplerimize olumlu yanıt vewrmiştir. Projenin yeniden göz-

den geçirilmesi, 200 yatak kapasiteli mi olacak, daha düşük 

kapasitede mi olacak, vesaire gibi bütün detayları görüşüp 

sonuçlandırmak üzere önümüzdeki günlerde adamıza gelecektir. 

Bu konudaki çalışmalar devam etmektedir. Yalnız sorunlar bizden 

kaynaklanmamaktadır. Biraz önce belirttiğim gibi United CIR 

yetkililerinden kaynaklanan sıkıntılar ve sorunlar vardır. 

Bu noktada bir başka konuya daha değinmek istiyorum. 

Savcılığın görüşü bilmiyorum Komitede aktarıldı mı bu konuyla 

ilgili olarak? Yani sorduğunuz soruya yanıt olarak cevap vermek 

istiyorum. 

ERTUĞRUL HASIPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hemşire okulu... 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - 7 ve 9 barem diye 

bir tartışma açılmıştı biliyorsunuz. Bizim önerdiğimiz de 

9 baremdi. Yalnız Savcılık buna karşı çıkmıştır. 

ERTUĞRUL HASIPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne hakkında? 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Diyor ki iki yıl 

yüksek öğrenim yapnuş hemşire ve ebelere sadece ancak iki 

tane barem içi artış verebilirsiniz diyor. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Olmaz öyle 

Şey. 
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ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Fotokopisi hurdadır, 

vereyim size. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Okunmadı, 

kimse söylemedi bize, verilmedi bu. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Tamam, o zaman veririm. 

BAŞKAN - Sayın Bakan lütfen. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Dolayısıyla benzer 

düzenlemeler Kamu Görevlileri Yasasında da mevcut olduğu için 

böyle bir barem düzenlemesi yapamazsınız diye bir görüş ver-

miştir. Siyasi otorite bunu nasıl dikkate alır, o ayrı bir 

konu. Ama bizim görebildiğimiz kadarıyla bu konuda bize ana-

yasal ve yasal yönden birtakım engeller, hukuki açıdan daha 

doğrusu, öyle diyeyim, onun da teknik ifadesi budur, getiri-

len düzenlemelerin sakıncalı olduğunu belirtmiştir. Ben bunun 

Komisyonda gündeme getirildiğini tahmin ediyordum. Buna karşın 

bizim yine ilgili teşkilât yasalarında, hizmet şemalarında 

bir değişiklik yaparak bu sorunu aşabileceğimiz yönünde çalış-

mamız olmuştur ve zaten şeyin gündemine de gelmiştir bu. 
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Orda hizmet şemalarında Hemşirelik Yüksek Okulu ön Lisans 

Yasasının öngördüğü kapsam içerisindeki düzenlemenin, yani 

bu okuldan mezun olanlar da ibaresinin konması ile o aranan 

efsah ve niteliklerin içerisine bunun da katılması ile 

bu sorunun aşılabileceği yönünde görüş üretmiş bulunmaktayız. 

Sonuç itibarıyla Sayın Hasipoğlu belirtmişlerdir. 

Lise çıkışlı öğrenciler alınmış olmasına karşın şu anda 

yaş haddinden dolayı kamu görevine girmeyen ve yaş haddinin 

dolmasını beklediğimiz, mezun ettiğimiz okuldan bekleyen 

kadrolar vardır. Bu da bizim açımızdan tabii üzüntü verici 

bir gelişmedir. Mezun ettiğimiz... J 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Lise mezunu 

olmaz ki. Yaş haddini bekleyemez. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Ortaokul mezunudur Sayın 

Hasipoğlu. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ha Ortaokul, 

1 ise deği1. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Ve 18 yaşını doldurmadığı 

için... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sen lise 

dedin. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Amme Hizmeti Komisyonu 

kendisini görevlendirip yapamamıştır. 5 Arkadaşımız şu 

anda açılan yeni kadrolar için yaşları dolmuştur. Ama ilk 

yapılan münhallerde ve ne yazık ki... Efendim? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tamamdır 

Sayın Bakan. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Yaş tutmadığı için kamu 

görevine girme yaşının altında olduğu nedeniyle göreve 

alınamamış 5 hemşiremiz vardır. 
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Dolayısıyla gerçekten hemşirelik hizmetlerine büyük 

oranda katkıda bulunacak olan bu Yasa Tasarısına emek vermiş 

bütün arkadaşlarıma ilgili Bakanlık olarak ben de teşekkür 

eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Başka söz 

isteyen var mı? Yok. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.Tasarının madde madde 

görüşmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiş-

tir. Madde madde okuyunuz lütfen. 

KATİP -

HEMŞİRELİK MESLEK YÜKSEK OKULU 

(KURULUŞ, GÖREV VE ÇALIŞMA ESASLARI) 

YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, Cumhuriyet Meclisi 

aşağıdaki Yasayı yapar: 

.a İsim 1. Bu Yasa, Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Yasası olarak 

isimlendirilir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 1'inci maddeyi oyları-

nıza sunuyorum. 1'inci madde ile ilgili söz almak isteyen 

var mı? Söz almak isteyen yok. Oylarınıza f sunuyorum. Kabul 

edenler?...Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 
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KATİP -

BİRİNCİ KISIM 

Genel Kurallar 

Tefsir 2. Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe; 

"Bakan", Sağlık işlerinden sorumlu Bakanı anlatır. 

"Bakanlık", Sağlık işlerinden sorumlu Bakanlığı anlatır. 

"Bakanlar Kurulu", Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bakanlar 

Kurulunu anlatır. 

"Başöğretmen" , Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Başöğretmenini 

anlatır. 
"Okul", Bu Yasa kurallarına bağlı olarak kurulan Hemşirelik 
Meslek Yüksek Okulunu anlatır. 

"öğretmen", Bu Yasaya bağlı olarak Okuldaki eğitim, öğretim 

hizmetlerinin gerektirdiği asıl ve sürekli görevlere atanan 

kişileri ve Başöğretmeni anlatır. 

/ "öğretim Görevlisi", Bu Yasaya bağlı olarak Okuldaki eğitim 
hizmetlerini yürüten öğretmenleri ve sözleşmeli veya belirli 
saatlerde (part-time) görev yapan kişileri anlatır. 

"öğretmenler Kurulu", Hemşirelik Meslek Yüksek Okulunda eğitim, 

öğretim sorumluluğunu üstlenen öğretim görevlilerini anlatır. 

"Personel", Bu Yasaya bağlı olarak eğitim, öğretim hizmetleri 

dışındaki hizmetlerin gerektirdiği asıl ve sürekli görevlere 

atanan kişileri anlatır. 

BAŞKAN - 2'nci madde hakkında söz almak isteyen 

var mı?... Yok. 2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 
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KAT t P -

Kapsam 3. Bu Yasa şunları kapsar: 

i (1) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki sağlık gereksinimlerinin 
| karşılanmasında, hemşirelik mesleğinin bilimsel bir öğretim 
' alanı olarak gelişmesine; hemşireliğin belli bilim dallarında 

uzmanlaşmasına ve hemşirelik eğitim ve öğretimi ile bu mes-
leğin uygulanması için gerekli elemanların yetiştirilmesine 
ilişkin kuralları; 

(2) Okulun kuruluş, görev ve çalışma esaslarına ilişkin kural-

ları; ve 

(3) Okulda görevli öğretim görevlisi ve diğer personelin özlük 

ve disiplin işlemlerine ilişkin kuralları. 

BAŞKAN - 3 ' ü n c ü madde hakkında söz almak isteyen 

var mı?... Yok. 3'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Kabul etmeyenler?... Ç e k i m s e r ? — Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

t 

Kuruluş 4. Okul liseye dayalı en az iki yıl süreli (genel bilgi 

verme) akademik, kültürel ve mesleki bakımdan temel bilgi-

lerle, uygulamalı öğretim yapan, Bakanlığa bağlı bir yüksek 

öğretim (ön-lisans) kurumudur. Okul, sağlık hizmetleri 

I ile ilgili mesleki hizmet içi eğitimin de uygulama alanıdır. 

j BAŞKAN - 4'üncü madde hakkında söz almak isteyen 

! var mı? Yok. 4'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
i 

edenler? Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

i ile kabul edilmiştir. 
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KÂTİP -

Okulun 
Kuruluş 
Amacı ve 
Görevleri 

5. Okulun kuruluş amacı ve görevleri şunlardır: 

(1) Hemşirelik Meslek Yüksek Okulunda eğitim-öğretim işlerinin , 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin milli eğitiminin genel 

amaç ve temel ilkeleri doğrultusunda yürütülmesini sağlamak; 

(2) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki sağlık kuruluşlarında 

kapsamlı hemşirelik hizmeti verecek yeterli, bilgili ve 

becerili hemşireler yetiştirmek; 

(3) öğrencilerine, hemşirelik bilim ve sanatında araştırma ve 

inceleme yapabilme yeteneği kazandırmak; 

(4) Halk sağlığının geliştirilmesine hemşirelerin pratik katkı-

sını sağlamak; ve 

(5) Düzenleyeceği hizmetiçi eğitim programları ile hemşirelerin 

bilgilerini tazelemek ve onları tıp alanındaki yenilik ve 

gelişmelerden haberdar etmek; bu gibi yenilik ve gelişme-

lere intibaklarını sağlamak. 

BAŞKAN - 5'inci madde hakkında söz almak isteyen var 
mı?...Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?, 
Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

Okulun 
öğretim 
Programı 

İKİNCİ KISIM 

Eğitim - Öğretim ile İlgili Kurallar 

(1) Okulun öğretim programlarının amacı, öğrencilere meslek-

lerinde yararlı birer eleman olarak yetişmelerini sağlayacak 

bilgi ve becerileri kazandırmak ve onları kendi alanlarında 

daha ileri eğitim olanaklarına hazırlamaktır. Bu amaca 

ulaşmak için öğrencilere, öğrenimleri süresince teorik ders, 

laboratuvar çalışmaları ve her çeşit uygulamalar yaptırılır; 

(2) Öğretim programları çerçevesinde öğrencilere kazandırılacak 

nitelikler ve statü ile bunlara dayalı olarak verilecek 

diploma ve ögretiın bölgeleri, Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar 

Kurulunca onaylanacak Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Sınıf 

Geçme ve Sınav Tüzüğünde belirlenir. 
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BAŞKAN - 6'ncı madde hakkında söz almak isteyen 

var mı?...Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul 

etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

7. (1) Eğitim programlarının süresi en az iki akademik yıldır. 

Okulda uygulanacak eğitim ve öğretim programları, 

Türkiye'de Hemşirelik Meslek Yüksek Okulunda uygulan-

makta olan eğitim ve öğretim programlarından da yararlanı-

larak Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar Kürulunca onaylanan 

Hemşirelik M&slek Yüksek Okulu Eğitim ve öğretim tüzüğünde belirlenir. 

(2) Okulda, Başöğretmenin önerisi ve Bakanlığın onayı ile 

mesleki derslerin yanında çeşitli genel ve mesleki 

liselerden gelen öğrencilerin ortak bir bilgi düzeyine 

gelmelerine yardımcı olmak amacıyla,ingilizce ve fen 

dersleri veya gereksinim duyulması halinde diğer akade-

mik dersler de verilebilir. 

(3) Okulun eğilim vc öğretim programları, Bakanlığa bağlı 

Sağlık Kurumları ile öğrencilerin mesleki gereksinim-

lerini kapsayacak biçimde düzenlenir. 

I 
I 
| BAŞKAN - 7'nci madde hakkında söz isteyen var mı?... 

Yok. 7'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

! KATİP -

8. (1) Okulda öğretim dili Türkçedir. 

(2) Dersler ve uygulamaları, Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onayla-

nacak Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Eğitim ve öğretim 

Tüzüğünde belirtilen esaslar uyarınca, haftalık ders 

dağıtım çizelgelerine göre yürütülür. 

Eijitim-ögretim 
Programlarının 
Uygulanması 

Ders Dağıtımı 
Çizelgeleri 
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BAŞKAN - 8'lnci madde hakkında söz isteyen var mı?... 

Yok. 8 1 İnci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmişti 

KATİP -

9. Okulda uygulanacak haftalık ders dağıtım çizelgeleri, 

öğretim programlarının süresi, not verme düzeni, başarı 

esaslarının saptanması, öğrencilere verilecek diploma, 

öğrenim belgesi, karne ve buna benzer diğer kurallar, bu 

Yasa kuralları uyarınca Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar 

Kurulunca onaylanacak Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Sınıf 

Geçme ve Sınav Tüzüğünde belirlenir. 

BAŞKAN - ' 9 * u n c u madde hakkında söz isteyen var mı?... 

Yok. 9 1 uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmişti 

KATİP -

ÜÇÜNCÜ KISIM 

Okula Kayıt ve Kabul Koşulları 

tO. Her yıl okula alınacak öğrenci sayısı, Bakanlığa bağlı 

Sağlık Servislerinin gereksinimleri, okulun kapasitesi 

ve, Başöğretn.enin önerisi dikkate alınarak, Bakanlıkça 

saptanır. 

BAŞKAN - 10'uncu madde hakkında söz isteyen var mı?.. 

Yok. 10'uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmişti 

Sınav ve 
Başarının 
ölçülmesi 

öğrenci 
Kapasitesi 

j 



- 188 -

KÂTİP -

Okula Kabul 11. (1) Okula kabul edilebilmek için adaylardan aşağıdaki 
Koşulları nitelikler aranır: 

(A) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşı olmak; 

(B) Lise veya dengi bir öğretim kurumundan mezun olmak 

; ve 24 yaşından gün almamış olmak; 

! (C) Okulun «ıiri>v sınavında başarılı olmak; 
„ | 

ı 
l (Ç) öğrencilik ve mezuniyet sonrası görevlerini sürekli olarak 

aksatacak bedensel bir hastalık veya sakatlık veya akıl 

hastalığı bulunmadığı Devlet Hastanesi Sağlık Kurulu Raporu 

! ile onaylanmış olmak; 
i

 : 

I 
(D) Kamu haklarından yasaklı bulunmamak; 

I (E) Bir yıldan fa/la hapis co/asına çarptırılmamış olmak veya affa 

I uğramış olsalar dahi rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sah-

tekarlık, ırza geçme ve benzeri yüz kızartıcı suçlardan dola-

yı mahkum olmamış olmak; 

(2) Ayrılacak bir kontenjan çerçevesinde yapılacak sınavla yabancı 

| uyruklu öğrenci de alınabilir. 

J Okula kabul için yabancı uyruklu öğrencilerden de yukarıda 

| | (1)'inci fıkranın (A) bendi kuralları hariç, Kuzey Kıbrıs Türk 

: !; ! Cumhuriyeti yurttaşlarından aranan koşullar aynen aranır. 
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BAŞKAN- 11•inci madde hakkında söz isteyen var mı?... 

Yok. 11'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir 

KÂTİP-

DÖRDÜNCÜ KISIM 

I Çalışma Esasları 

öğretmenler 12. öğretmenler Kurulu, Başöğretmen'in başkanlığında tüm öğretim 

oîuşumuUn görevlilerinden oluşur, öğretmenler Kurulu Başkanlığını Başöğ-

retmenin yokluğunda Başöğretmen Yardımcısı yapar. 

BAŞKAN- 12'nci madde hakkında söz isteyen?... Yok. 

12'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul 

etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

öğretmenler 
;Kurulunun 
Görevleri, 
Yetkileri 
ve Çalışma 
ıE<jasları 

KATÎP-

13. (1) öğretmenler Kurulu, Okulun eğitim-öğretim, araştırma ve 

danışmanlık hizmetlerini planlayan, programlayan ve bu 

konularda hazırlayacağı tüzük taslakları ile Bakanlığın 

çalışmalarına yardımcı olan bir danışma kuruludur-

(2) Bu Kurulun çalışma esasları, Bakanlıkça hazırlanıp 

Bakanlar Kurulunca onaylanacak bir tüzükle düzenlenir. 

BAŞKAN- 13'üncü madde hakkında söz isteyen var mı?... 

Yok. 13'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir 

Kadrolar 
Birinci 
Cetvel 

KÂTİP-

BEŞÎNCİ KISIM 

Kadrolar ve Hizmet Şemaları 

14. (1) Okulda çalıştırılacak personele ilişkin kadroların adı, 

kadro sayısı, hizmet sınıfı, sınıf içindeki derecesi ve 

maaş baremleri, bu Yasaya ekli Birinci Cetvel'de öngö-

rülmektedir. 

(2) Okul kadroları, her yıl Bütçe Yasasında gösterilir ve 

her vı1 Bütçe Yasasına konacak ödenekler çerçevesinde 



7/1979 
3/1982 
12/1982 

i 44/1982 
! 42/1983 

5/1984 
29/1984 
50/1984 
2/1985 
10/1986 
13/1986 
30/1986 
31/1987 
11/1988 
33/1988 
13/1989 
34/1989 
73/1989 
8/1990 
19/1990 
42/1990 
49/1990 
11/1991 
85/1991 
11/1992 
35/1992 
3/1993 

62/1993 
10/1994 
15/1994 
53/1994 
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(3) Bu Yasaya ekli Birinci Cetvelde her kadro için öngörülen 

baremler,Kamu Görevlileri Yasasına ekli Birinci Cetvelde 

öngörülen baremlerin karşılığıdır. Bu Yasa kapsamındaki 

öğretim görevlileri ve personele, maaş ödeneklerinden 

ayrı olarak, asli maaşları üzerinden Bakanlar Kurulu 

Kararı ile kamu görevlilerine verilen oranda Hayat 

Pahalılığı ödeneği de verilir. 

öğretim görevlileri ve personel, sağlık kurumlarında 

görev yapan Pnrnmodikal Hizmetleri Sınıfındaki personelin 

yararlanmakta olduğu iaşe-ibate ve kirlilik tahsisatların-

dan da aynen faydalandırılırlar. 

(4) Başöğretmen ve Başöğretmen Yardımcısının 

haftalık ders saati arı,duruma göre, görevlerinin 

tam olarak yapılmasını sağlayacak sayıda olur. 

Ancak ders yılı içinde Başöğretmen haftada en çok 

altı saat; Başöğretmen Yardımcısı haftada en çok on 

saat ders yapar. Bu personel dışındaki her öğretmen 

hemşire ders yılı içinde haftada en çok yirmidört 

saat ders yapar. 

Okulda görev yapan tüm öğretmenlerin çalışma 

saatları, ok çalışma ödeneği ile Ders Yılı Hazırlanma 

Ödeneğine ilişkin kurallar, Bakanlıkça hazırlanıp 

Bakanlar Kurulunca onaylanacak bir tüzükle düzenlenir. 

(5) Bu madde amaçları bakımından "saat" sözcüğü, eğitim 

ve öğretim programı arınca belirlenen ders saatini 

anlatır. 
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BİRİNCİ CETVEL 

MADDE 14.(1) 

MEMŞlRfl İK Mf'.l FK YÜKSEK OKUI.U KADRO).ARI 

Kadro Sayısı Kadro Adı 

1 Başöğretmen 

Başöğretmen 
Yardımcısı 

5 

7 

öğretmen Hemşire 

öğretmen Hemşire 

öğretman Hemşire 

Hizmet Sınıfı 

Yöneticilik Hizmetleri 
Sınıfı(üst Kademe 
Yöneticisi Sayılmayan 
Diğer Yöneticiler) 

Paramedikal Hizmetleri 
Sınıfı 

Paramsdikal Hizmetleri 
Sınıfı 
Paramedikal Hizmetleri 
Sınıfı 
Paramedikal Hizmetleri 
Sınıfı 

Derece 

III 

I * 

I : 

II • 

III 

Barem 

17 B 

16 

16 

13-14-15 

11-12-13 

2 

1 

Yurt Sorumlusu 

Depo ve Ambar 
Memuru 

Katip 
Yardımcısı 

Sözleşmeli 

öğretmen 

Sosyal Hizmetler Ul 10-11-12 
Sınıfı 

tdari Hizmetler III 10-11-12 
Sınıfı 

Kitabet Hizmetleri IV 6-7-8 
Sınıfı 

İşçi 

Toplam: 29 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; 14'üncü madde hakkında 

söz isteyen var mı?... 

Buyurun Sayın Komite Başkanı. 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN AKIN-

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hemşirelik Meslek 

Yüksek Okulu Yasa Tasarısının 14'üncü maddesinin 4'üncü ve 

5'inci fıkrasının çıkarılmasını öneririm. 

Gerekçe olarak 4'üncü ve 5'inci fıkraları yeni 16'ncı 

madde olarak ayrı bir madde olarak düzenlenmesi daha uygun 

olduğu öngörülmektedir. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; bir değişiklik önerisi 

verilmiştir. Bu değişiklik önerisinin görüşülüp görüşülmeme-

sini oylarınıza sunuyorum. Değişiklik önergesinin görüşülmesi-

ni kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybir-

liğiyle kabul edilmiştir. Bu konuda söz almak isteyen var 

mı?.. Söz almak isteyen olmadığına göre 14'üncü maddeyi... 

Sayın Komite Başkanı; Komitenin toplanmasına gerek 

var mı?... 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN AKIN 

(Yerinden)- Sayın Başkan; Komite üyelerinin bilgisi dahilin-

dedir. Toplantı yapmaya da gerek yoktur. 

BAŞKAN- Gerek yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Sayın Komite Başkanının ifadele-

rini işittiniz. Komitenin toplanmasına gerek yoktur. Bu 

nedenle öneriyi oylarınıza sunuyorum. Değişiklik önerisini 

kabul edenler?.. Kabul etmeyenler? Çekimser? Oybirliğiyle 

kabul edilmiştir. 
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Sayın milletvekilleri; 14'üncü maddeyi değiştirilmiş 

şekliyle... 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- Sayın Başkan... 

BAŞKAN- Buyurun Sayın 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- Cetvellerin de okunmuş 

olarak kabul edilip oylanmasını öneriyorum. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Komite Başkanı Cetvel 

1'in okunmuş kabul edilmesini önermektedir. 

öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Kabul 

etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 14'üncü maddeyi 

değiştirilmiş şekli ile ve cetvelleri ile birlikte oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

( Birinci Cetvel 14'üncü maddeye eklenmiştir) 

KÂTİP -

Hizmet 
Şemaları 

İkinci 
Cetvel 

15. (1) fiflrotmonlorin vo okul porsonolinin rjttrov, yetki ve 

sorumlulukları ile nitelikleri, bu Yasaya ekli 

İkinci Cetvelde yer alan hizmetşantlanndaöngöirülmektedir. 

(2) Okul Başöğretmeni, okul kadrolarında çalışmakta 

olan personeli, özlük haklarına ve statülerine 

halel gelmemek koşuluyla, mevkileri ile uygun 

diğer görevlerde çalıştırabilir. 

\ 
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İKİNCİ CETVEL 

Madde 15 (1) 

HEMŞİRELİK MESLEK YÜKSEK OKULU HİZMET ŞEMALARI 

BAŞÖĞRETMEN KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaşı 

Başöğretmen 

Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı 
(üst Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler.) 

III 

Barem 17 B (İlk Atanma ve Yükselme Yeri) 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI 

(1) Başöğretmen, Okulun amiridir. Okulu temsil eder ve yönetir; 

(2) Okulun bir bütün olarak amaçlarına uygun çalışmasını, bilimsel ve mesleki 
düzeyinin yükseltilmesini, tüm eğitim-öğretim işlerinin. Yasa. Tüzük, Yönetme-
lik ve Programlara göre düzonli bir biçimde yürütülmesini sağlar ve denetler; 

(3) Yeni öğretim yılı başından önce, Bakanlığın da görüşünü alarak öğretmenlerin 
okutacakları derslerin işbölümünü yapar; hastahane, tesis ve lâboratuvarlara 
dışardan davet edilecek uzmanları belirler ve bu yerde gerekli işlemi yapar, 
öğretimin etkili bir şekilde yürütülmesi için önlemler alır; 

(4) Yataklı Tedavi Kurumları ve Temel Sağlık Hizmetleri Dairesi Müdürleri ile 
işbirliği yaparak hizmetiçi eğitim programlarını planlar ve yürütür; 

(5) Okulda görev yapan öğretmenlerin, diğer personelin ve işçilerin görevlerini 
yerine getirmelerini sağlar, gözetler, denetler ve onlar hakkında sicil düzenler 

(6) Okula bağlı öğrenci Yurdunun yönetsel ve mali işleri ile diğer işlerinin 
yürütülmesini sağlar ve denetler; 

(7) Uygulamalı eğitim için Hastahane Başhekimleri ile işbirliği yapar; 

(8) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri yapar; ve 

(9) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER 

(1) Fakültelerin ilgili bölümlerini veya bu konuda eğitim yapan yüksek öğretim 
Kurumlarından birini bitirmiş olmak; 

(2)(A)1. Derece öğretmen Hemşire mevkiinde en az üç yıl çalışmış olmak, veya 

(B) İlgili konuda ihtisas yapıp II. Derece öğretmen Hemşire mevkiinde en az yedi 
yıl çalışmış olmak; 

(3) Pedagoji sertifikasına sahip olmak; 

(4) Master ve Doktora yapmış olmak tercih nedenidir; 

(5) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak. 
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BAŞÖĞRETMEN YARDIMCISI KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaşı Barem 16 

Başöğretmen Yardımcısı 

Paramedikal Hizmetler Sınıfı 

I (Yükselme Yeri) 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Başöğretmenine görevlerinin yerine 

getirilmesinde yardım eder ve yokluğunda ona vekalet eder; 

(2) Okulun bina, araç - gereç ile öğretmen ve diğer personelin 

gereksinimlerini sağlar, temini için önerilerini raporla bildirir; 

(3) Okulun yönetim işlerini denetler, yürütür ve diğer öğretmenlerle 

personelin çalışma raporlarını değerlendirir, alınması gereken 

önlemleri saptar ve rapora bağlar; 

(4) Bilimsel araştırma ve yayınlarda öğretmen ve öğrencilere fikir 

verip rehberlik eder; 

(5) Görevlerinin yerine getirilmesinden Başöğretmene karşı sorumludur; 

(6) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri 

yapar. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Fakültelerin ilgili bölümlerini veya bu konularda eğitim yapan 

yüksek öğretim kurumlarından birini bitirmiş olmak; 

(2) Bir alt derecede öğretmen Hemşire olarak ve en az üç yıl çalışmış 

olmak; 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak. 
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ÖĞRETMEN HEMŞİRE KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaşı 

Öğretmen Hemşire 

Paramedikal Hizmetleri Sınıfı 

I (Yükselme Yeri) 

3 

Barem 16 

I,. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI 

(1) Okulun eğitim ve öğretim işlerinin yasa, tüzük, yönetmelik 

ve programlara göre düzenli bir biçimde yürütülmesinin 

sağlanmasında ve denetlenmesinde Başöğretmene yardımcı olur; 

(2) Başöğretmenin yönerisi altında, onun tarafından, verilen 

görev ve işleri yapar; 

(3) Bilimsel araştırma ve yayınlarda öğretmen ve öğrencilere 

fikir verip rehberlik eder; 

(4) Okuldaki kuramsal ve uygulamalı eğitim ile ilgili işlemler 

hakkında Başöğretmene rapor verir; 

(5) öğrencilerin gideceği uygulama alanlarını önceden ziyaret 

eder; çevre koşullarını eğitimin amacına uygun bir şekilde 

düzenler; 

(6) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri 

yapar; ve 

(7) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER 

(1) Fakültelerin ilgili bölümlerini veya bu konularda eğitim 

yapan yüksek öğretim kurumlarından birini bitirmiş olmak; 

(2) Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 

(3) ilgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak; 

(4) Hemşire ve Ebe Okulu'nda öğretmenlik görevinde bulunmak 

avantaj sayılır. 
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ÖĞRETMEN HEMŞİRE KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıf 

Dereces i 

Kadro Sayısı 

Maaş ı 

Öğretmen Hemşire 

Paramedikal Hizmetleri Sınıfı 

II {Yükselme Yeri) 

5 

Barem 13-14-15 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

( O K e n d i s i n e ayrılan konuları, öğretim programlarına göre 

uygun olarak işler; hastane uygulamalarını, hazırlanan 

program çerçevesinde yürütür veya yürütülmesini sağlar. 

(2)Kuramsal ve uygulamalı öğretim için gerekli kitap, not ve 

diğer araç-gereci hazırlar veya hazırlanmış olanları kullanır; 

(3)Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görev-

leri yapar; ve 

(4,)6örevler inin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 

sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(DFakültelerin ilgili bölümlerini veya bu konularda eğitim 

yapan yüksek öğrenim kurumlarından birini bitirmiş olmak; 

(2)Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 

(3)İIgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak; 

(4)Hemşire ve Ebe Okulu'nda öğretmenlik görevinde bulunmak avantaj 

sayılır. 
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ÖĞRETMEN HEMŞİRE KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

: öğretmen Hemşire 

: Paramedikal Hizmetleri Sınıfı 

: III (İlk Atanma Yeri) 

: 7 

: Barem 11-12-13 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Başöğretmene karşı sorumlu olarak okuldaki öğrencilere, Bakanlıkça onaylanan 

program gereğince teorik ve pratik olarak ders verir; 

(2) Derslerle ilgili programları hazırlayarak Başöğretmene verir; 

(3) öğrencilerle ilgili diğer tüm kayıt ve işlemleri yapar; 

(4) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri yapar; v e 

(5) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER l 

1) Fakültelerin ilgili bölümlerini veya bu konularda eğitim yapan yüksek öğretim 

kurumlarından birini bitirmiş olmak; 

2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak. 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaş ı 
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YURT SORUMLUSU KADROSU 

HİZft# ŞEMASI 

Kadro Adı :Yurt Sorumlusu 

Hizmet Sınıfı : Sosyal Hizmetler Sınıfı 

Derecesi : 1II(ilk Atanma ve Yükselme Yeri) 

Kadro Sayısı : 2 

Maaşı : Barem 10-11-12 u 

I. GÖREV, YETKİl VE SORUMLULUKLARI: 

(1) İlgili tüzük ve yönetmelikler gereğince öğrenci yurdunu 

yönetir; 

(2) Yurt öğrencilerinin fiziki, psikolojik ve sosyal durum 

ve davranışlarını denetler; 

(3) öğrencilerin ders saatleri dışındaki çalışma saatlerini, 

düzenler; 

(4) Başöğretmene karşı sorumlu olup günlük rapor verir; 

(5) Görevlerinin yerine getirilmesi için yurtta ikamet eder; r 

(6) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görev-

leri yapar; ve 

(7) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı sorum-

ludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1)(A) Sosyal Hizmet, Sosyal Siyaset, Sosyoloji, Psikoloji, 

Eğitim veya benzeri konularda bir fakülte veya Yüksek 

Okul bitirmiş olmak; veya 

(B) Lisevte'ya dengi bir orta öğretim kurumunu bitirmiş piMP» 

Kanfu Görevlileri Yasasının 75' inci maddesinin (2)'nci 

fıkrası kuralları uyarınca bu sınıfa girmeye hak kazanmış 

olmak ve kamu görevinde en az Uç yıl çalışmış olmak; 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak. 
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DEPO VE AMBAR MEMURU KADROSU I 

HİZMET ŞEMASI 

Hizmet Sınıfı 

i Derecesi 
1 Kadro Sayısı 

! Maaşı 

Kadro Adı Depo ve Ambar Memuru 

İdari Hizmetler Sınıfı 

III (ilk Atanma ve Yükselme Yeri) 

Barem 10-11-12 

I. GÖREV, YETKİ VE S O R U M L U L U K L A R I : 

(1) Satın alınan eşyanın tesliminde hazır bulunur, incelenerek 

alınmasına karar verilen erzak ve eşyayı teslim alarak ambar 

veya depoda özenle saklar; 

(2) Depo ve ambardaki kullanılmaya ve çoğaltılmaya yarayan erzak 

eşya ve gereçlerle ilgili ambar defterini ve yatılı öğrenci 

eşyasının ve gereçlerinin dağıtım defterlerini tutar; 

(3) Ambar ve depoda bulunan gıda maddeleri, araç ve gereçlerin bakım 

ve sağlığa uygun şekilde saklanmasını; ambar ve deponun temizlik 

ve düzenini sağlar; 

(4) Ambar ve depo stok durumunu devamlı izleyerek gereksinim görüle-

cek yiyecek ve giyecek maddeleri ile araç ve gereçleri sağlaya-

bileceği düşünülen zamanı gözönünde bulundurarak önceden ilgili 

yöneticiye bildirir, gereği yerine getirilinceye dek izler; 

(5) Gerektiği hallerde, mutemet ve satın alma m e m u r l u ğ u görevlerini 

de yapar; 

(6) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri 

yapar; ve 

(7) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) (A) Hukuk, iktisat, siyasal bilgiler veya idari ilimlerle İlgili bir fakülte 

veya dengi bir yüksek okulu bitirmiş olmak; veya 

(B) Lise veya dengi bir orta öğretim kurumunu bitirmiş olup; Kamu Görev-

lileri Yasasının 75'inci madesinin (2)'nci fıkrası kuralları uyarınca bu 

sınıfa girmeye hak kazanmış olmak ve kamu görevinde en az üç yıl çalışmış 

olmak. 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak. 
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İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN AKIN 

(Yerinden) - Sayın Başkan, ikinci Cetvelin okunmuş olarak 

kabul edilmesini öneririm. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; ikinci Cetvelin okunmuş 

olarak kabul edilmesini önermektedir Sayın Komite Başkanı. 

Öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?... 

Çekimser?.. .Oy bi rl U) i i 1 o kolini od i 1 m i ş I. i r. 

Sayın milletvekilleri; 15'inci maddeyi cetvelleri 

ile birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul 

etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

(İkinci Cetvel 15'inci maddeye eklenmiştir.) 

Sayın milletvekilleri; 16'ncı maddenin görüşülmesine 

geçeceğiz. Okur musunuz Sayın... 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN AKIN 

(Yerinden) - Sayın Başkan, yeni 16'ncı madde önerisi vardır. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Komite Başkanı, buyurun. 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN AKIN -

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hemşirelik Meslek Yüksek 

Okulu Yasa Tasarısının aşağıdaki yeni 16'ncı maddenin eklenmesi 

ve ondan sonra gelen maddelerin yeniden sayılandırıİmasını 

öneririm. 

Gerekçe olarak;daha önce. 14'üncü maddenin (4)'üncü ve (5)1 inci fıkra 

kuralları altında düzenlenen haftalık ders saatleri, ek ders 

ödeneği ve çalışma saatlerine ilişkin kurallar yeni 16'ncı 

madde hakkında düzenlenmiştir. 

16 (1) Başöğretmen ve Başöğretmen Yardımcısının haftalık 

ders saatleri duruma göre görevlerinin tam olarak 

yapılmasını sağlayacağı sayıda olur. Ancak ders 

yılı içinde Başöğretmen haftada en çok on saat 

dors yapar, bunlar dışındaki her öğretmen hemşire 
ders yılı içinde haftada en çok yirmi dört saat 
ders yapar. Bu fıkra amaçları bakımından saat sözcüğü 
eğitim ve öğretim programlarmca belirlenen ders 
saatini anlatır. 

Haftalık Ders 
Saatleri, Ek 
Ders ödeneği 
ve Çalışma 
Saatleri 
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(2) Öğretmenlerin yukardaki (D'inci fıkrada belirtilen 

ders saati üzerinde ders vermeleri halinde kendilerine 

ek ders ödeneği verilir. 

(3) Çalışma saatleri Kamu Görevlileri Yasasının 105'inci 

maddesi kuralları çerçevesinde saptanır, çalışma saat-

leri dışında ek çalışma yapan personele Kamu Görev-

lilerinin Yasasının ek çalışma ödeneği ile ilgili 

kuralları uygulanır. 

(4) Öğretmenlerin çalışma saatleri ek ders ödeneği ile 

personelik ek çalışma ödeneğine ilişkin usûller Bakan-

lıkça hazırlanıp, Bakanlar Kurulunca onaylanacak bir 

Tüzükle saptanır. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Komite Başkanı 

tarafından yeni 16'ncı madde önerilmektedir. Önerinin dikkate 

alınıp alınmamasını oylarınıza sunuyorum. Önerinin dikkate 

alınmasını kabul edenler.... Kabul etmeyenler....Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın Komite Başkanı, önerinin görüşülmesi için ara 

istiyor musunuz? 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN AKIN 

(Yerinden) - Komite üyelerinin bilgisi dahilindedir, ara 

vermeye gerek yok Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Gerek yoktur. Sayın mi 1letveki1leri; Komite 

Başkanının ifadesinden de işittiğiniz gibi, Komitede görüşül-

mesine yeni 16'ncı maddenin gerek yoktur. Daha önce kendi 

aralarında görüşmüşlerdir. Bu nedenle yeni 16'ncı madde 

hakkında söz alıp konuşmak isteyen var mı, onu sormak istiyorum. 

Söz isteyen var mı?...Yok. Söz isteyen olmadığına göre yeni 

16'ncı maddeyi okur musunuz? 
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I 

KÂTİP -

Haftalık Ders 
Saatleri, Ek 
Ders ödeneği 
ve Çalışma 
Saatleri 

16 (1) Başöğretmen ve Başöğretmen Yardımcısının haftalık 

ders saatleri duruma göre görevlerinin tam olarak 

yapılmasını sağlayacağı sayıda olur. Ancak ders 

yılı içinde Başöğretmen haftada en çok on saat 

dor; y.ıp.ır, hıınlar dışındaki hor öfjrotmen.hemşire 
(lors yılı içinde lıai'tada cıı çok yirıni döc£ saat 
ders yapar. Bu fıkra amaçları bakımından saat sözcüğü 
eğitim ve öğretim programlarınca belirlenen ders 
saatini anlatır. 

(2) öğretmenlerin yukardaki (1)'inci fıkrada belirtilen 

der; '..».ili ii/orindo dors vermeleri halinde kendilerine 

ok dors ödononi verilir. 

(3) Çalışma saatleri Kamu Görevlileri Yasasının 105'inci 

maddpsi kuralları çerçevesinde saptanır, çalışma saat-

leri dışında ek çalışma yapan personele Kamu Görev-

lilerinin 'Yasasının ek çalışma ödeneği ile ilgili 

kuralları uygulanır. 

(4) öğretmenlerin çalışma saatleri ek ders ödeneği ile 

personelik ek çalışma ödeneğine ilişkin usûller Bakan-

lıkça hazırlanıp, Bakanlar Kurulunca onaylanacak bir 

Tüzükle saptanır. 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; yeni 16'ncı madde 

hakkında söz isteyen var mı?... Yok. Yeni 16'ncı maddeyi 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... 

Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KATİP-

ALT1NCI KISIM 

çeşitli Kurallar 

17. Okuldaki öğrencilere öğrenimleri süresince, üniforma 

ve kitap giderlerinin yanında Bakanlığın önerisi ve 

Bakanlar Kurulunun onayı ile burs verilir. 

Burs alacak öğrenciler ve burs ödeneğinin miktarı Burs Tüzüğü 

kuralları çerçevesinde belirlenir. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; 17'nci madde hakkında 

söz isteyen var mı?... Yok. 17'inci maddeyi oylarınıza sunu-

yorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KATIP-

18. öğrenciler, kendi arzularına göre yatılı veya yatısız 

olarak okula devam edebilirler. 

Ancak, yatılı kalan öğrencilerden Bakanlıkça saptanacak 

tutarda iaşe-ibate gideri her ay sonu tahsil edilir. 

BAŞKAN- 18'inci madde hakkında söz almak isteyen var 

mı?... Yok. 18'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle 

kabul edilmiştir. 

üniforma 
ve Kitap 
Giderleri 
ve Burs 
ödeneği 
R.G.Ek III 
Sayı:97 
21.9.1994 
A.E. 420 

Okula Yatılı 
Veya Yatısız 
Olarak Devam 
Etme 
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KATİP-

Hizmet 
Yükümlülüğü 
Ve Tazminat 
Ödeme 

19. (1) öğrenciler mezun olduktan sonra hizmetlerine gereksinim 

duyulması hal inde,okudukları sürenin bir buçuk katına 

kadar, Bakanlığa bağlı sağlık servislerinde zorunlu 

hizmet vermekle yükümlüdürler. 

Ancak, mezuniyet tarihinden başlayarak en çok iki 
yıl içerisinde istihdam edilmemeler i halinde zorıaılu hizmet 

yükümlülükleri sona erer. 
öğrencilerin diğer yükümlülükleri hazırlanacak 

yükümlülük belgesi ile belirlenir. Yabancı uyruklu 

öğrencilerin hertıangi bir yükümlülüğü yoktur. 

(2) (A) Burs alıp da, zorunlu hizmetten kaçınanlar veya 

kefilleri, öğrenim süresince verilen burs miktarı 

ve diğer harcamaları, ödeneceği tarihle alındığı 

tarih arasında geçen sürenin Devlet Plânlama örgü-

tünce saptanan hayat pahalılığı oranındaartırılmış 

şeklinin «lörl. katını geri ödemekle yükümlüdürler. 

(B) Burs alıp da mezun olmadan öğrenimini terkedenler 

veya kefilleri, öğrenim süresince verilen burs 

miktarı ve diğer harcamaları, ödeneceği tarihle 

alındığı tarih arasında geçen sürenin Devlet Plânlama 

örgütünce saptanan hayat pahalılığı oranında artırıl-

mış şekli ile geri ödemekle yükümlüdürler. 

Bu gibi kişiler hakkında Bakanlığın bildirimi üzerine yasal 

işlemler yapılır. 

BAŞKAN- 191 uncu madde hakkında söz isteyen var mı?... 

Yok. 191 uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KÂTİP-

Lİ?. Okuldaki eğitim -öğretim hizmetlerinin etkin bir şekilde 

yürütülebilmesi için.Bakanlığın da uygun görmesi halinde sağlık 

servislerinde görevli doktor ve diğer sağlık personelinden de 

öğretim görevlisi olarak yararlanılabilir. 

Kamu Görevlisi 
Doktorların 
Ders Vermesi 
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BAŞKAN- 20'nci madde hakında söz isteyen var mı?... 

Yok. 20'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiş 

tir. 

öğretim 
Görevlisi Ve 
Personelin 
Atama, Terfi, 
Emeklilik Ve 
Disiplin 
İşlemleri 

7/1979 
3/1982 
12/1982 
44/1982 
42/1983 
5/1984 

29/1984 
50/1984 
2/1985 
10/1986 
13/1986 
30/1986 
31/1987 

! 11/1988 
! 33/1988 
! 13/1989 
; 34/1989 
i 73/1989 

8/1990 
19/1990 
42/1990 
49/1990 

, 11/1951 
85/1991 
11/1992 
35/1992 
3/1993 

i 62/1993 
i 10/1994 
! 15/1994 

53/1994 

26/1977 
9/1979 

i 18/1980 
i 26/1982 
, 54/1982 
| 14/1983 

22/1983 
20/1985 
3/1986 
14/1987 
38/1987 
4/1990 

50/1990 

KATİP-

21. Bakanlığa bağlı Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu kadrolarında 

görevli işçiler dışındaki öğretim görevlileri ile personelin 

atanmaları, onyalanmaları, sürekli ve emeklilik hakkı kazandıran 

kadrolara yerleştirilmeleri, çekilmiş sayılma, görevden uzaklaş-

tırma ve göreve son verme dahil tüm özlük ve disiplin işlemleri, 

Kamu Görevlileri Yasası ve Emeklilik Yasası kuralları çerçeve-

sinde yerine getirilir. 

İşçi kadrosundaki münl-aller ise, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhu-

riyeti Başbakanlığından alınacak yetkiler çerçevesinde doldurulur. 

BAŞKAN- 21'inci madde hakkında söz isteyen var mı?.. 
Yok. 211 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Kabul etmeyenler? Çekimser?... nvhirlifiivip tahni oHiimict 
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! 

I KÂTİP -

Öğretim Görevlisi 
Ve Personelin 
Ödev Ve 
Sorumlulukları 
7/1979 

3/1982 
12/1982 
44/1982 
42/1983 

1 5/1964 
29/1984 
50/1984 
2/1985 
10/1986 
13/1986 

: 30/1986 
21/1987 
11/1988 
33/1988 

! 13/1989 
! 34/1989 
! 73/1989 
I 8/1990 
19/1990 
42/1990 
49/1990 
11/1991 
85/1991 
11/1952 
35/1952' 
3/1993 

, 62/1953 
i 10/1994 

15/1994 
53/1994 

21. Bokanlığa bcğlı Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu kadrolarında görevli 

öğretim görevlileri ile personel, ödev ve sorumlulukları bakımın-

dan kamu görevlisi sayılırlar ve haklarında Kamu Görevlileri 

Yasasının bu konudaki kuralları aynen uygulanır. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 22'nci madde hakkında 

söz almak isteyen var mı?...Yok. 22'nci maddeyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
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KÂTİP -

Öğretim Görevlisi 
Ve Personelin 
Hakları 
7/1979 

3/1982 
12/1982 
44/1982 
42/1983 
5/1984 

29/1984 
50/1984 
2/1985 
10/1986 
13/1986 
30/1986 
31/1987 
11/1988 
33/1988 
13/1989 
34/1989 
73/1989 
8/1990 
19/1990 
A2/1990 
49/1990 
11/1991 
85/1991 
11/1992 
35/1992 
3/1993 

62/1993 
10/1994 
15/1994 
53/1994 

23. Bakanlığa bağlı Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu kadrolarında 

görevli öğretim görevlileri ile personel, Kamu Görevlileri 

Yasasında öngörülen haklardan aynen yararlanırlar. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 23'üncü madde 

hakkında söz isteyen var mı?...Yok. 23'üncü maddeyi 

oylarınıza sunuyorum. Kabul eden 1 er?... Kabul etmeyenler?... 

Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
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İDARÎ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN AKIN 

(Yerinden) - Sayın Başkan, yan başlıkların okunmuş 

kabul edilmesini öneririm. 

BAŞKAN - Okunsun Sayın Komite Başkanı. 

KATİP -

Yasaklar 

7/1979 
3/1982 

ı 12/1982 
; 44/1982 

: 42/1983 
i 5/1984 

29/1984 
50/1984 * 
2/1985 
10/1986 
13/1986 
30/1986 
31/1987 
11/1988 
33/1988 
13/1989 
34/1989 
73/1989 
8/1990 
19/1990 
42/1990 
49/1990 
11/1991 
85/1991 

i 11/1992 
i 35/1992 
| 3/1993 
; 62/1993 
10/1994 
15/1994 
53/1994 

24. Bakanlığa bağlı Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu kadrolarında 

görevli öğretim görevlileri ile personel.kamu görevlilerinin 

bağlı oldukları yasaklara bağlı olup, toklarında Kamu Görev-

lileri Yasasımn bü konudaki kuralları aynen uygulanır. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 24'üncü madde hakkında 

söz almak isteyen var mı?...Yok.24 1 üncü maddeyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



w 
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KATİP 

Sözleşmeli 
Personel 
İstihdamı 

25. Bakan, kamu görevli- i olma niteliklerini haiz olup. 

devlet kadrolarında tayinli bulunmayan, kendi sahasında 

ihtisas yapmış yeril ve y/,bancı Onivor-ite mo/mıu uzman 

danışmanları vey,. ü . ! ( . M i m h . I . ri, Ittıtro Y w . ! ; i , M î . k.nho ve 

ödonuk ön<jöviU«u::.i kodluyla. «kulda utotoyvU |wrsow» 

olarak istihdam eaebilir. 

BAŞKAN - 25'inci madde hakkında söz isteyen var mı?... 

Yok. 25'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?...çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir, 

KATİP -

|Se<;ici Madde 
intibak İşlemleri 
P6/1981 

30/1901 
I 

18/1984 
0/1985 

İ l i 
l!ı 

YEDİNCİ KISIM 

Geçici Kurallar 

(1) Genel Kadro Yasasına ok!i Birinci Cetvelde yor alan ve Tıp 

Sağlık Dairesi kadrolarında yer alan"n. Derece Hemşire ve 

Ebe Okıılu ,.«-..i" l'ıidntMi i),, « n . |),M0(:(. f>grf ,,„„.,, 

Hemşiresi" kadroı,uııd.ı çalışan personel, bu Yasadaki 

"II. Derece öğretmen İlenişi re" kadrosuna intibak ettirilir. 

(2) İntibakı yapılan kamu görevlilerinin ııevcut barem içi 
artış tarihleri herhangi bir değişikliğe uğramadan devam 
eder. 

(3) Bu Yasa ile cr.ıjörtilcn sınıflara intibak yapılırken, intibakı 

yapılan kamu görevlisi bulunduğu baremin kaçıncı kademe-

sinde ise,intihal; ..i I iri locegi lıaıvınin una karşılık olan 

k ademe sim? intibak ol: t i r i 1 i r. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Geçici Madde 1 

hakkında söz almak isteyen var mı?...Yok. l'inci maddeyi 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler Kabul etmeyenler?... 

Çekimser Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

SFKtZtNCt KISIM 

Son Kurallar 

Tüzük 
Yapma 
Yetkisi 

2£. Bakanlar Kurulu, hu Y^rula vo nş.ı.'iHİn l.nlir 

konularda tüzük yapın.ıyu v. ı I. i I id i ı : 

(1) Hemşirelik Meslek Yüksek Okulunda uygulanacak Disiplin 

İşleri Tüzüğü; 

(2) Sınıf Geçine vo Sınav Tüzüğü; 

(3) Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Yönetici ve öğretim 

görevi i lerinc- ilişkin Tüzük; 

( 1 ) l l o ı ı ı ç i r o ) il-, Mu-. l ı -K Yiik'.c.-k O k u l u l ı j i l . i ı n v<- ö ğ r e t i m T i i z ü g ü ; 

(5) öğretmenler Kurulunun çalışma koşullarını düzenleyen 

Tti;'ük; vo 

( 6 ) l l o m ^ i ı i ' l i!. H.: \| ı - I . Yü l . ' .ck Ol'.ıı I ııtı.ı . ı l ı ı ı . u . ı k y a l a n ı r ı 

uyruklu öıjriMu'.iluriıı .ılınma kofullarını düzenleyen 

Tüzük. 
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BAŞKAN- 26'ncı madde hakkında söz isteyen var mı?... 

Yok. 26'ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. 

Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir 

KÂTİP-

Vürütme 27. Bu Yasayı, sr.nl ıl: işlerinden sorumlu bakanlık yürütür. 
Yetkisi 

BAŞKAN- 27'nci madde hakkında söz isteyen var mı?... 

Yokü 27'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir 

KATÎP-

23. Genel Kadro Yasasına irk 1 i Birinci Cetvelde yer alan ve 

Tıp ve Sağlık Dairesi kadrolarında yer alan"II. Derece 

Hemşire ve Ebe Okulu Haşüyre ten i"kadrosu ile"!!. Derece 

Öğretmen Hemşiresi" Kadrosu,bu Yaşanırı yürürlüğe girdiği 

tarihten başlayarak yürürHikten kaldırılır. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; 28'inci madde hakkında 

söz almak isteyen var mı?... Yokü 28'inci maddeyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?. 

Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KÂTtP-

2.9. Bu Yasa, Resini (;,:ctiM" y.tyııiıl.ıi.di'jı Uıilıtoıı başlayarak 

yürürlüğe çjirer. 

Yürürlükten 
Kaldırma 
16/1981 
j 30/1981 
38/1983 
18/1984 
10/1985 

Yürürlüğe 
Giriş 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; 29'uncu madde hakkında 

söz almak isteyen var mı?... Yok. 29'uncu maddeyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler? Çekimser?.. 

Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşül-

mesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının 

üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle 

yapılacaktır. 

Kısa ismi okuyunuz lütfen. 

KÂTİP-

Kısa isim 1. Bu Yasa Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Yasası olarak 

isimlendirilir. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... 

Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamam-

lanmıştır. Gelecek birleşim 18 Ekim 1994 Salı günü saat 

10.00'da yapılacaktır. Gündem sizlere daha sonra dağıtılacak-

tır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Hayırlı uğurlu olsun. 

(Kapanış saati: 18.20) 
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YIL: 2 

CUMHURİYET MECLİSİ 

GÜNDEMİ 

2'nci Birleşim 

11 Ekim 1994, Salı 

Saat: 10.00 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

- Bu Kısımda, Gündem dışı konuşmalara ve sunuşlara yer verilecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR: 

A. YAZILI SORULAR: 

1. Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ertuğrul 

Hasipoğlu'nun, "Fiyat İstikrar Fonu Birikimleri ve Fondan 

Yapılan Harcamalar" ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:16/1/94), 

ve bu Soruya Ekonomi ve Maliye Bakanlığının Yanıtı. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLÎS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER ÎLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER: 

(1) Hemşirelik Meslek Yüksek Okulu Yasa Tasarısı (Y.T.No:36/1/94) 

ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

DÖNEM: III 

GÜNDEM: 


